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Alig tudunk felocsúdni abból a 
borzalmas benyomásból, amelyet a 
belgrádi konakban végbement tragé­
dia tisztán emberi hatásával kelt 
minden érző lélekben. A szív első 
gerjedelme elfelejteti velünk, hogy 
ezen a helyen a politika szolgáltatja 
minden eseményhez a bírálati mér­
téket. Ki is hinné egyhamar, hogy a 
mi időinkben és olyan nemzet köré­
ben, a mely az európai polgárosodás 
világához kíván számíttatni, pártvi­
szályok és politikai ellentétek meg­
oldását még a legrettenetesebb vér­
be nők árán lehet keresni. Ami ebben

biai dolgok menetét csak némi figye-

az esetben még különösen megrendít,
az a messze előzményekből induló 
történelmi végzet egyre gyászosabb 
kifejlődése.

Igazi antik tragédia méretei bonta­
koznak ki itt előttünk. Mint az Atri- 
dák királyi házában, itt is egyik 
nemzedéket a másik után sújt le 
és tipor el végül teljesen 
az istenek kibékithetlen átka. 
Mélységes fekete árnyékként hú­
zódik, majdnem egy század tör­
ténelmén keresztül az Obrenovics. 
család öröklő kárhozata. Mihály feje­
delemnek kegyetlen felkonczoltatása, 
Milán királynak oly boldogtalan há­
nyattatása és szomorú vége, utánuk 
Sándor királynak első gyermekségétől 
oly sivár élete folyása, ifjú korában 
való megöletéseés vele együtt a kirá­
lyi család teljes kiirtása ! A tragikus ké­
peknek milyen sorozata ez, jóformán 
csak az utolsó emberöltőnek tartama 
alatt.

A hogy végignézünk rajtuk, meg­
csap bizony bennünket az a sejtelem, 
hogy a dinasztikus hatalom gyakor­
lata még a mi korunkban sem mindig 
nyugalmas polgári foglalkozás és a 
trónok magaslatait a mi modern lá­
tásunk előtt is elboríthatják azok a 
fellegek, melyek a legrombolóbb szen­
vedélyek villámait eregetik me­
llükből.

Persze azt, hogy a királyi család 
utolsó katasztrófája oly rémes vér 
fürdővé vált és a szerb pártok régi 
körét az egész királyi család bestiális 
legyilkolásával fejezték be, ezt csak 
Szerbia közéletének és kultúrájának 
viszonyaiból lehet kellően megma­
gyarázni. A Balkán államok úgy alt;-1 

Iában ismeretesek arról, hogy politikai 
erkölcseik még nem hántolták le az ere­
deti emberi vadság nyomait. De 
valamennyi közül éppen Szerbia vá­
lik ki közéletének és pártharczainak 
ősi barbár vonásai állal. És nem le­
het tagadni, Milán királynak fékte­
lenségre hajló temperamentuma épen 
sokat tett ahhoz, hogy a szerb poli­
tikában a brutális erőszak és a ke­
gyetlen megtorlás indulatai elhatal­
masodjanak. Ez a szörnyen véres je- 
lenetezés, a törnek és pisztolynak ez 
az iszonyatos munkája a királyi csa­
lád legbelsőbb termeiben, ez minden­
esetre meglepheti a forradalmi kitöré­
seikben is emberiesebb módokhoz 
szokott európai népeket. De azt már 
legkevésbé lehetne mondani, hogy 
mindaz, a mi a belgrádi eseménynek 
politikai tartalma: a forradalmi vál­
tozás és a dinasztia bukása, váratla­
nul jöttek. Dehogy is! A ki a szer

lemmel kisérte, már régen nem ké­
telkedhetett azon. hogy a kormányzati 
bűnök folytonos halmozódása a bün- 
hődést is egyre közelebb hozza. Na­
gyon is előre lehetett látni, hogy az 
állami élet alapjainak könnyelmű 
megbontása, a népérzéseknek örökös 
oktalan felzaklatása mihamar a teljes 
összeomláshoz fognak vezetni. Szinte 
csodálkozni lehet, hogy a végzetes 
leszámolás már előbb be nem követ­
kezett.

Nem igen lehet képzelni szomorúbb 
történelmi fejezetet annál, a mely 
Sándor király uralkodását foglalja 
egybe. Őszinte részvétet érdemel bi­
zonyára, mert végzetes volt már a 
kormányzati örökség, a melyet atyjá­
tól átvett! Nem számíthatott a dinasz- 
likus hűség mélyen gyökerező érzel­
meire. a kit már mint gyermekkirályt, 
szüleinek halálos viszálykodása abba 
a kényszerűségbe hozott, hogy előbb 
anyjának, később atyjának az ország­
ból való száműzetését nevével fö- 
dözze. Róla is részben igaz, hogy 
elődjei bűneiért kellett lakolnia. De 
igaz az is, hogy első sorban saját 
hibái és vétkei tették kikerülhetlenné 
az Obrenovics-ház teljes bukását. A 
mikor Milán király érezte, hogy 
vétkeinek rovása betelt és a 
szerb nép ellenséges érzülete a 
robbanásig van feszítve, ő a 
tetterős, bátor, uralkodni szerelő 
fértiu, le tudott mondani serdülő íia 
javára bölcsen meggondolva azt, hogy 
az ártatlan gyermek ment maradhat a 
múlt terhétől és könnyű szerrel kié 
gyeztetheti az elmérgesedett érdekel­
lentéteket, uj mederbe vezetheti le a 
forrongó elemeket. De hajh, az apa 
nem rendelkezhetett épen saját ter­
mészetének örökségével. Sándor ki­
rály teljes mértékben örökölte atyjánál 
hirtelen, szeszélyes vérmérsékét atyjá­
nak ereje és belátása nélkül, ügy kö­
vetkezett be, hogy Sándor király ezt - 
gére alatt valóságos politikai komé­
diák előzték meg azt a végső tragé­
diát, amelynek hírei oly rémületesen 
hangzanak most füleinkbe. És van ab­
ban némi történelmi logika is, hogy 
ez a katasztrófa oly gyorsan követ­
kezett az utolsó államcsínyre, raely- 
lyel Sándor király a szerb alkotmá­
nyosság összes tényezőit boltozati ii- 

szin vonalár a sülyesztelte alá. 
Most itt a kérdés, mi következik 

Szerbiában? A borzalmas Jvég után 
mit ígér az uj kezdet ? \ ilúgos, hogy 
ez a kérdés nemcsak a szerb 
királyság lakóit izgathatja. Az eddigi 
hírekből két elem emelkedik ki, mint 
a forradalmi változás irányzója és 
ezzel egyben mint a jövő alakulás 
tényezője. Az egyik elem a katonaság 
nak domináló szerepe. A másik Ka 
ragyorgyevics Péternek, az ismert 
szerb trónkövetelőnek előtérbe lépése. 
Hogy ez a két elem milyen irányt fog 
szabni Szerbia belső alkotmányos fej­
lődésének és micsoda viszonyba he­
lyezkednek a szerb nép közérzületé­
vel, ezt most bajos megítélni. Az ed­
dig beérkezett hírekből arra sem le-

örségi csapatok által végrehajtott for­
radalommal. De Karagyorgyevics ne­
vének fölmerülése súlyos nemzetközi 
jelentőséggel is ruházza fel a belgrádi 
katasztrófát. Köztudomású dolog, hogy 
Szerbiának uj ura egyfelől sokszoros 
rokonsági viszonyban van az orosz 
uralkodóházzal, másfelől sohasem 
titkolta határozottan ellenséges érzü­
letét monarkiánk irányában. Ez erő­
sen a mi kérdésünkké teszi a szerb 
dinasztikus kérdés jövő alakulását.

Mesel Ernő.

ídlitólag nötestvérei Is és a környezet­
ből többen. Így adják elő a véres eseményt
hivatalos oldalról.

Zimonyhúl egy harmadik verzióról ad hirt a 
távíró. Bogdanovies Simon, az egyik meggyilkolt 
gárdatiszt, Bogdanovics Péter százados rokona 
odameneküit. Azt mondja, hogy a királyi család 
tegnap névtelen levelet kapott, amelyben figyel' 
meztették a készülő vérontásra. A király nem 
vette komolyan a levelet; a királyné azonban 
félt és az ő intézkedésére mindenütt megket-
töztették az őrségeket. Az úvúintézkedés azon-

Az első hir.
Zlmony, jiinius 11. 

Reggel G óra.
Ma éjjel két órakor Belgrádban meggyil­

kolták ;i egész királyi családot. Agyon­
lőtték a királyi páron kivül Nlkodém had­
nagyot, Drags királyné ücscsót éi két 
testvérhugát, a király szárnysegédét, Mar' 
kovlos Czinczár miniszterelnököt, Teodoro- 
vícs Vejo hadügyminisztert. Petrovics tábor­
nokot éa a királyi palota tizenkét őrét- 
A lázadást a hadsereg intézte Eatpgyor­
gy evios trónkövetelőt királyly á kiáltot 
ták ki.

gurák

hét következtetni, hogy a szerb púi­
tok melyike állott szorosabb kapcso­
latban ezzel kizárólag belgrádi hely-

Az esemény részletei.
Az első hirt csakhamar sűrűn követték a 

táviratok, amelyek már tisztábban adták a 
szörnyű merénylet képét. Belgradet teljesen 
elzárták a külvilágtól, úgy hogy onnan alig 
érkezhettek hírek, azok Pancsován, Temes­
váron, Limonyon és Újvidéken át kerül­
tek a fővárosba. Így érthető az az ellent­
mondás, amely az egyes verziók közt van.

A különböző hírek összevetésével 
megállapítottnak tekinthető, hogy a 
merénylet éjjel lél két órakor tör­
téni. Á összeesküvők, a kiknek a ve­
zére Nikolics ezredes volt, először 
legyilkolta az őrséget, aztán a 
gárda tizenkét tagját. Majd belia 
toltak a király lakosztályába, a hol 
éppen éjjeli ülés volt. Az ezredes álli 
túlag elébe lépett és egy iratot tartva 
a király elé, igv szólt:

— Felség, itt van a lemondás, 
vagy aláírja ezt, vagy megnevezi 
az utódját.

Sándor király elsáppadva felugrott 
s rárivalt az ezredesre:

— Takarodjál! Rögtön jelent­
kezzél az őrség parancsnokánál!

Az ezredes — állítólag — össze­
tett kézzel kérte a királyt:

— Esdve kérem Felségedet, 
mondjon le, mert ezt a kérdést 
máskép nem lehet megoldani.

A király erre előkapta a revolverét 
s rá lőtt az ezredesre. A lövés nem 
talált. Ebben a pillanatban berontot­
tak a szomszéd teremből az összees­
küvők. A király látván a veezedelmet, egy 
titkos ajtót rántott fel, a melyen at Draga 
királynéval egy titkos pinoieazobába me­
nekült, a hol azonban, mielőtt még az 
ajtót magákra zárták volna, az ösz- 
sxeesküvök elérték őket és először a 
királyt, azután a királynét tőrrel leszúrták. 
A teremben maradt összeesküvők 
ezalatt Lunyevloza Nikodém hadnagyot, 
a királyné öoscsét, Helénát, a királyné 
egyik nővérét- (a másik nővére nem volt 
jelen), Markovics Czinczár mlnlszterelnö 
köt, Teodorovlos Vejo belügyminisztert, Pet- 
rovios Lázár hadügyminisztert es Naumo- 
vlcs adjutánst gyilkolták meg.

A másik verzió szerint a katonaság in­
tézte a lázadást, minekutána a kaszárnyá­
ban esküjét vették. A királyi pár estebé 
det adott a melyen jelen voltak a királyné 
rokonai és a miniszterek, a király itt föl­
szólította a királynét, hogy hagyja el az 
országot. A miniszterek ezt ellenezték, mire 
a király a kaszárnyából két század katona­
ságot kért. A katonaság megérkezvén, a 
palota őrségével összetűzött. Általános lö­
völdözés támadt, melyben elestek: a ki 
ráljri pár, a királyné két fítestvére,

ban nem használt, mert a gárda egy része 
bele volt avatva a tervbe, amely enélkü' 
nem is sikerülhetett volna.

Vejó Teodorovics belügyminiszter, aki szinleg 
bizalmasa volt a királynak, egyetértett az össze­
esküvőkkel. La zó Petrovits őrnagy vezette a 
gyilkosokat. Vele volt tizenkét tiszt, túlnyo­
móan hadnagyok, üO vagy 70 katona és vagy 
nyolez polgári egyén. A konak kapuján akadály 
nélkül jutott át a csapat. Úgy mondják, az őrt­
ál !ó liszt azért nem tartolla fel őket, mert azt 
lőtte, hogy az őrséget erősítik meg, amint az az 
esti órákban egyszer már megtörtént. Kötelesség- 
szerüen tisztelgett Petrovits őrnagynak, aki viszo­
nozta a tisztelgést.

Az első összeütközés a király lakosztálya előtt 
történt. A kit gárdatiszt, köztük Bogdúnovics 
Péter kapitány, feltartóztatták az erőszakkal előre- 
törekvő tiszteket. Rövid szóváltás következett 
mire a merénylők a két gárdatisztet karddal 
keresztülszurták.

Az egyik áldozat teljes erővel segítségért kiál 
tolt. Segítség azonban nem jöhetett, mert a me 
rénvlök elzárták az összes bejáratokat.

A tisztek, követve a merénylő katonáktól, a 
király hálószobája felé törekedtek. Itt találkoztak 
a két hadsegéddel, a kik már fegyverrel kezük 
ben várták a merénylőket. A merénylők nyom­
ban lőttek; mindkét hadsegéd holtan rogyott 
össze

Most jutottak el a merénylők a király háló­
szobájához. A király ágya elölt állt kezében re­
volverrel. Alig törték be az ajtót a merénylők
a király egymásután több lövést adott

szekrénybe menekült. Támadói hu­
szonötször lőttek bele a szek­
rénybe.

Úgy másik fórrá' szerint az összeesküvők, 
a kik dinamitot dobtuk a királyi /-alom 
elsőemeleti es földszinti ablakaira, os­
tromra mentek a palota ellen. A palotaőrség 
és a palota népe és az ostromlók között 
igen erős küzdelem folyt, amelyben három­
százán vesztették el életüket. A királyt, a 
királynét, ennek testvéreit és az összes 
őröket, továbbá Cineár-Mnrkovies minisz­
terelnököt, Teodorovics hadügyminisztert és 
Petrovics Lázár tábornok fühadsegédet fel- 
conczolták.

az első lövés halálosan megsebesítette rlco-
dorovics belügyminisztert, a másik egy me 
rénylőt talált. A következő pillanatban azonban a 
a merénylők is lőttek óa kardjaikkal halálra 
kaszabolták a királyt.

A mig a királylyal végeztek, a merénylő csa­
pat egy másik része a királyné hálószobájába 
tört és a királynét, a ki aléltan feküdt ágyán, 
agyonlőtte.

A szomszédszobából jajveszékelve iparkodott 
menekülni Milena herezegnö, a királynő buga; 
azonban a merénylők őt Is lelőtték.

A konak jobb szárnyán lakik a királyné csa- 
ádja. Ide is betörtek a merénylők és a királyné 
•gflatalabb öccsét, az udvarmestert éa két 

gardatisztet övek meg. Aki a merénylők ele 
került, a halál fia lett. Ebben a lakosztályban 
történt a legrettentöbb mészárlás.

A merénylet lefolyásáról a felhivatalos 
budapesti Tudósító a következő közleményt 
adja:

Egy ma délután 2 órakor Belgrádból távozol 
teljesen megbízható személy Zimonyban feladott 
táviratban a belgrádi eseményeket a kővetkező- 
képen írja le:

Egy tiszti küldöttség, élén egy ezredes­
sel a kanokba hatolt és arra akarta 
kényszeríteni a királyt, hogy egy eleje 
tett lemondási okmányt írjon alá. A 
király vonakodott, s midőn az ezredes 
feléje közeledett, forgópisztolylyal le­
lőtte az ezredest. Erre valóságos csata 
/•ozás tört ki, a melyben a király, a ki 
ráír né, a királyné fivéré és nővére, a

Karagyorgyevics Péter
Az uj szerb király! Karngyorgyé 

vies Péter prcklamácziót adott ki, a 
melyben birálylyá kiáltja ki magát. A 
proklainácziúban általános amnesz­
tia t hirdet. Megkegyelmez mind­
azoknak. a kik valaha az ö csa­
ládjának ellenségei voltak és fel­
szólítja őket, hogy fogadjanak neki 
hűséget. Egyben pedig visszaállította 
az 18SS-iki alkotmányt, a melyben 
biztosítja Szerbia részére a sajtó­
szabadságot és a titkos szar: 
jogot, a mely szerint minden! u a 
népakarat fog érvényesülni.

Egy hir szerint Karagjyozgrrevics már 
Belgrúdban van, de ez a hír még nincs 
bebizonyítva. Más hir szerint délben érke­
zik meg a vonattal. Karagyorgyevics kije­
lentette, hogy a trónt csak akkor foglalna 
el, ha Magyarország es Ausztria es Orosz­
ország beleegyezik. Zsivkovics a színház 
elé fűlött és beszédet intézett a néphez. El­
mondván a meggyilkolást, (az első verzió 
szerint) kijelentette, hogy vege a zsarnok­
ságnak és most Szerbia szabad. A kato­
nák sapkájukról levették a régi betűt és pál- 
magalyat tettek a helyére.

Zimonyból táviratozzák, hogy Ka­
ragyorgyevics Péter egy év múlva 
a trónról le lóg mondani s az 
uralkodást fiának lógja átengedni. 
Csak azt várja meg, hogy lia a szerb 
alkotmány értelmében nagykorúvá 
váljék.

hadügyminiszter, a miniszterelnök és
három tábornok elestek. A holttesteket 
az ablakon át kidobtak ja konakból. A 
katonaság a rendet fenntartani igyekszik.
UJ király proklamáoziójáról délutáni két 
órakor meg nem volt szó.

A forradalmi kormány.

Az uj kormány kevéssel a véres 
államcsíny után megalakult. Kora reg­
gel a következő proklamáczió jelen1 
meg:

A szerb néphez !
Ma éjjel agyonlőtték Sándor királyt és 

Draga királynét. Ezen komoly és nehex 
pillanatban hazánk és népünk harat a i 
egyesültek és megalakították a kormányt. 
A midőn a kormány ezt tudomására hoz/a 
a szerb népnek, meg van győződve, hogx

szerb nép köréje log seregiem és se­
gédkezni fog néki abban, hogy az or­
szágban mindenütt fennmaradjon a rend 
és a jogbiztosság.

Ezennel köztudomásra hozza a kormány, 
hogy a mai naptól, az 1901. április 0-ik 
alkotmány mindazon törvényekkel, ame 
Ivek ez év máczius Lío-éig (ónaptár sz. 
érvényben voltak, életbelép. A mureziu - 
g4-iki' proklamaczióvul feloszlatott régi 
nemzeti népképviselet Belgrádba jun. 15-ére 
ismét egybehivatik.

Avakumovics Jován tárczanélküli mi­
niszterelnök.

Kalievics Ljubomir — kiilügy;
Protics Sióján — beliigy :
Genesics György — kereskedelem :
Atanackovics Jován tábornok — had-

A többi áldozat.
A legtöbb részvét az áldozatok kö­

zül Cincur-Markovies tábornok mi­
niszterelnök alakját illeti. A minisz­
terelnököt a lakásán egy katona az 
álmából zavarta fel, azt mondván, 
hogy, sürgős írást akar átadni. 
Cincár-Markovics a katonához közele­
dett, hogy az írást átvegye. E pilla­
natban a katona rálőtt és a mi­
niszterelnök holtan esett Össze.

Pannovics Milován hadügyminisz­
tert szintén a lakásán lőtték agyon. 
Pannovics, mikor megtámadták, egy

ügy
Dr Yelkovics Yoiszláv — pénzügy ;
Masin Sándor ezredes — épitkezésügy ;
Stojanovics Ljubomir tanár — tanügy ;
Simkovics Ljubomir — igazságügy ;

*

Avakumovics Jován, a miniszterelnök 
Risztics Jóváírnak, a nem régen elhunyt ki­
tűnő szerb államférfiéinak politikai barátja 
és tanítványa. Sándor király kiskorúsága 
alatt Risztics régens, a mikor már nagyon 
nyakára nőttek a radikálisok, Avakumovicsot 
nevezte ki miniszterelnökké, azzal a föladat­
tal, hogy megsemmisítse a radikális pártot 
és engedelmes országgyűlést hozzon ossza
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Avakumovics és elv- és minisztertársa, Ri 
barae belügyminiszter akkor olyan választást 
csináltak, a mely liberális többséget hozol1 
a skupstmába. De nem volt benne köszönet 
mert nem lehetett dolgozni ezzel az ország" 
gyűléssel és az Avakumovics-Ribarac-kabinet 
kénytelen volt leköszönni.

A két liberális pártvezér újabban összekiv 
Icnbözött. Avakumovics az ó-liberálisok feji 
maradt, majdnem vezér párt nélkül, míg 
Ribarac az ujüberáiisok pártját szervezte. 
Megemlítésre érdemes, hogy az akkor még 
meg nem hasonlott liberálisok föltétlenül 
ellenezték az 1901. évi alkotmányt, amelyet 
n őst] Avakumovics visszaállított. Az uj 
miniszterelnök intézkedéseiből különben az 
látszik, hogy ezentúl inkább a radikálisok: 
mintsem a liberálisokra akar támaszkodni. 
Kabinetjét som állította össze tisztán libe­
rálisokból, hanem vett maga mellé néhány 
radikális politikust is. Gencsics kereskedelmi 
miniszter és Zsivkovics igazságügyi mi­
niszter például annyira radikálisok, hogy 
felségsértés miatt hosszú időt kellett börtön­
ben tölteniük. 1 eljkovics pénzügyminiszter 
egy ideig Sándor király kabinetjének feje 
volt, de azután ö is átcsapott az antidinasz- 
hkus radikálisokhoz. Kuljevics külügymi­
niszterről azt mondják, hogy a mikor Sándor 
királyival, ennek trónörökös korában, Becs­
ben tartózkodott, akkor a magyar-osztrák 
monarchiához bűző szerb politikának volt 
híve.

készítette elő a múlt éjjel végbement forra­
dalmat. Az a kérdés, vájjon Magyarország 
és Ausztria el fogj a-e ismerni Karagyor- 
gyevics Péter herezeget szerb királynak ? Az 
itteni mértékadó körök azt hiszik, hogy ab­

ba bebizonyosodik, hogy

Goluchevszki gróf külügyminiszter értesítette 
róluk, aki csak kevéssel előbb kapott Bel­
gáidból táviratot, amelyben a királyi család 
meggyilkolásáról értesít ét lék A királyi tizen­
egy órára magához rendelte Goluchovszki 
grófot.

A nagyhatalmak álláspontját nagyon megköny
Péter herczcg semmit sem 
róf és hogy a forradalom öt is meglepte, 
valószínű, hogy Magyarország és Ausz­
tria el fogja ismerni. Itt azt hiszik, ö 
hogy Oroszország ebben a kérdésben egy­
értelműen fog eljárni Magyarországgal 
és Ausztriával.

A szerb radikálisok már huzamosabb idő 
óta sűrűn érintkeztek Karagyorgyevics her- 
czeggel és a hadseregnek egy része már 
hetek óta fenyegetően viselkedett, de ezt 
íivatalosan megczáíollák. Most kiderült, hogy 

mindez nagyon is komoly jelenség volt és 
sejteni belőle a most bekövetkezett forra­

dalmat. A gyilkosság napjából is azt kell

tudott a dolog- nyili, hogy Belgrádban teljes a nyugalom s
igy a szomszéd államoknak semmi okuk sincs 
arra, hogy különösebb intézkedéseket te­
gyenek.

Az a kétségtelen, hogy monarchiánk meg- 
Bgyeló’ hadtestet fog a szerb határ közelé­
ben felállítani s igy részleges mozgósításra 
van kilátás.

A 1II. hadtest, mely a határhoz legkö­
zelebb van elhelyezve, — mini értesülünk — 
már is kapott készenlét iránt való pa­
rancsot.

Egy másik hir szerint a péterváradi gya­
logezred már ma utrakél Péterváradról Zi- 
monyba.

Búró Fejérvárr Géza, honvédelmi mi- 
Kovetkeztetni, hogy a forradalmat Karagyor-; n'szter részletes éitesitést kapott a merény-

A szerb nép.

A borzalom helyett a lelkesedés, az öröm 
mámorának az érzéseit váltotta ki a merény­
let híre. A lakosság nemcsak elismeri a lá­
zadás jogosultságát, hanem örvendve han­
goztatja, hogy immár vége a tiranniz- 
musnak. A megölt királynét gy alázó 
kifejezésekkel illetik. A katonaság a 
csendürséget és rendőrséget hamarosan le­
fegyverezte. Különben sehol további ellcn- 
éllásra nem talált. A város csendes. A 
részvétnek alig van nyoma. Sokan örö­
mükben csókolódznak. A katonakág kü­
lönösen vidám s csak az szomorkodik, a 
kinek ösmerösét, barátját vagy rokonát meg­
ölték. Az utczán a csoportosulást most széf­
kergette a nagy esőzés, de a sorba állított 
katonaság is elhagyta állását és a házakba 
menekült. A kereskedők a változás miatt 
konsternálva vonnak és attól tartanak, hogy 
nagy káruk lesz. A városban a századosok 
lóháton jártak körül és úgy hirdették az ese­
ményt és azt proklamálták. hogy Szerbia 
ime tirannusától megszabadult.

A város záisy.lódiszbrn van. A katonaság 
a konak elölt all. Soros es boros hordók 
vannak csapra verve s a legénység nagv- 
ban dorbézol. A virágkereskedések kivételé­
vel minden üzlet zárva van. A nagy eső 
ellenére óriás néptömeg hullámzik föl-alá az 
utczákon. Reggel nyolczadfél órakor ment 
Avakumovics miniszterelnök az elnöki pa­
lotába, a tömeg lelkes zsivió-kiáltással fo-

gyevics Péter herczcg szította és szervezte 
mert éppen ma lett liarminczöt esztendeje 
annak, hogy Obrenovics Mihály fejedel­
met a Topcsiderben meggyilkolták.

Az itteni irányadó politikai körök nem 
zárkózhatnak el ama meggyőződés elöl, hogy 
a he grádi tömeges gyilkosság benső össze­
függésben van a horvátországi esemé­
nyekkel es nagyon is lehetséges, hogy 
Karagyorgyevics Péter herczcg csak azért 
készítette elő a horvátországi eseményeket, 
hogy a zágrábi hadtestet Horvátországban 
lekösse. Magyarországra és Ausztriára ily 
körülmények között az a kötelesség hárul, 
hogy Boszniában és Herczegovinában, a hol 
szintén nagyon sok szerb van és kiket a 
belgrádi események elragadhatnának, a szük­
séges intézkedéseket megtegye.

Egy másik zimonyi távirat szerint Kara­
gyorgyevics lódé? herczeg inkognitóban 
lent volt Belgradban, ahol o maga in­
tézte az. egész forradalmat. Néha

gadta
A konak előtt több ágyút állítottak föl. A 

nép bámészkodva állja körül a palotát. A 
balkon felöli oldalnál a támadók nagy ellcnt- 
állásra találhattak : A függönyök le von­
nak szaggatva, az ablaktáblák összetörve 
és az ablakok bezúzva. Valószínűleg «itt 
akartak menekülni az üldözöttek. Az abfak 
előtti kis kertben kesztyűk, katonasapkák, 
ruhadarabok hevernek.

Délelőtt kilencz órakor zászlókkal egy 
többnyire gyorköczükuűl álló csoport Ava- 
kumovies háza elé vonult, ordítva, lár­
mázva és zsiviút kiáltva. A miniszterelnöki 
palotában folyt a tanácskozás. Abban a 
pillanatban lépett ki Mis ins főhadnagy, aki 
a berohanast intézte. A ti «meg megélje­
nezte a katonai zenekart, amely addig is a 
konak előtt muzsikált. A zeneksr Mr sues 
tiszteletére rázendített a nemzeti dalra. Mi- 
sicset a laká-áig nagy néptömeg kísérte, 
a midőn századával a lakására vonul. Mi- 
sics alacsony, barna, szakállas ember, haj­
lott orral, közönséges arczkifejezessek

Mialatt a koriakban a véres esemény lefolyt, 
az utezáícat katonaság szállta meg és a palota 
elé ágyukat vonszolta!:. A katonaság délig állt 
az utczákon. A katonák, lovak és ágyuk zöld le­
velekkel voltak ékesítve.

A tisztek sapkáin nincs kokárda. Két óra felé 
katonai csapat vonult a Mihajlovics-utczán, hol 
egy zárt kocsival találkozott. A csapat parancs­
noka feltartóztatta a kocsit, melyből /fsivkovics 
Ljuba szállt ki. A mikor a katonák Zsivkovicsot 
felismerték, > i ljen Karcigvorgyevics!« kiáltás­
sal fogadták. A csapatot vezénylő tiszt és Zsiv- 
kovics megölelték és megcsókolták egymást, 
mire Zsivkovics újból betilt a kocsiba és a bel­
ügyminisztériumba hajtatott.

Az összeesküvés szálai.
Bécsi értesülés szerint már néhány héttel 

ezelőtt el volt terjedve az a hir, hogy a 
montenegrói fejedelem merényletet ter­
vez a szerb királyi család ellen, ügy látszik, 
hogy ebben a híresztelésben egy kis téve­
dés volt, a mennyiben nem Nikita fejede­
lem, hanem Karagyorgyevics Péter her- 
ezeg, a ki meghalt felesége révén közeli 
rokona a montenegrói fejedelmi családnak,

lent volt Újvidéken, mert az a hir volt el­
terjedve, hogy Karagyorgyevics Péter her­
czeg eltűnt Budapestről, de itt azt jelentet­
ték neki, hogy Budapesten újra megtalál­
ták a herczeg nyomát. Újvidékről viszont 
azt jelenti egy telegramra, hogy az ottani 
szerb lakosság közt általános a meggyőző­
dés, hogy az összeesküvést Fiumében készí­
tették el, ahol legutóbb Karagj'orgye v ii 
herczeg hosszabb ideig tartózkodott.

Belgrádbul az a hir jött bizalmas utón 
hogy az összeesküvés pontosan elő volt ké 
szil ve. Az összeesküvők egyik része a király 
park elejen levő őrségi épületet rohanta meg 
es az ellenszegülőket leszúrták. Ugyanabban 
az időben egy másik csapat a koriakba nyo­
mult he és ott végezte el véres munkájá 
miután előbb az ürtáilú testőröket legyilkol­
ták. Ezzel egyidejűleg Nikolics volt ezredéi 
a kaszárnyákat járta he és ott magát dik 
tát or rá kiáltatta ki.

leiről a zimonyi katonai parancsnokságtól.

Kalandos hírek.

A forgatagként előtört váratlan események 
persze a kalandosabbnál kalandosabb hírek 
elterjedésével is járnak. Alább adunk közü­
lük néhányat. Mi igaz belőlük, mi nem, 
ezekben a lázas órákban ki bírná ellen­
őrizni V

A legérdekesebb köztük egy szent­
pétervári távirat. E szerint a véres 
merénylet után Nikolics rögtön értesí­
tette a szt.-pétervári katonai iskola pa­
rr tncsnokát Nek re sev aliábornagy<>! 
hogy Karagyorgyevics György Szerbia 
trónörököse lett. A parancsnok kora 
hajnalban díszruhában jelentette ezt a
hátai trónörökösnek, aki elbúcsúzva tár-1 Tartalma az Obrenovicsok ellen ir ányul 
saitól és a tanári kartól, a rá várakozó 
ózári fogaton, a czári palotába sie 
tett, ahol a ez ár, a czárné és az

esi kocsi után. Délfelé már valóságos kocsisáncz 
volt a kétemeletes palota előtt az utczán. Benn 
a konzulátus összes szobái a zsúfolásig tele kér- 
dezősködőkkel, érdeklődőkkel, résztvevőkkel, a 
kik mind Bardovácoí, Szerbia eddigi főkonzulját 
ostromolták.

A főkonzul mindenkinek ezt a strereotip vá­
laszt adta:

— Én semmit sem tudok. Én egy betű értesí­
tést sem kaptam. Hozzám nem jött távirat.

A főkonzul az első értesítést reggel nyolczadfél 
órakor egy ismeretlentől kapta, a ki telefonon 
csak annyit mondott, hogy Belgrádban valami 
nagy szerencsétlenség történt. A királygyilkosság 
részleteit csak a lapok különkiadásából tudta 
meg Barlovácz ur. Egy újságírónak a nagy izga­
lomtól remegve csak annyit mondott:

— Én leszek az utolsó, a ki hivatalosan meg 
tudok valamit. Ha igazak ezek a liirek, ott most 
nincs kormány, nincs közrend, a hatalmat valaki 
a maga kezébe ragad la s mi, a külföldi képvise­
lők csak a provizórium megszűntével fogjuk a 
híreinket megkapni.

Szerbia budapesti képviselője mindössze ennyit 
tudott mondani a belgrádi eseményekről . .

Egy munkatársunk ma délután is ottjárt 
Barlovácz szerb főkonzul lakásán, akit igen 
megrendítettek a szerb események, Barlo­
vácz gyerekkorától ismerte és szerette Sán­
dor királyt. Később mikor fökonzul lett, 
megnősült és Sándor lett a gyermekei ke­
resztapja. És mivel a keresztapaság a szer­
ijeiméi igen közeli rokonságot jelent, biztosra 
veszik, hogy Barlovácz nem maradhat többé 
a hivatalában.

Barlovácz érdekes dolgokat mondott a 
szerb eseményekkel kapcsolatban. Egy Vujlies 
Milos nevű ember — állítólag sertéskeres­
kedő — járt három héttel ezelőtt a Kő­
bányán tartózkodó gazdag szerbek között és 
proklamácziókat osztott szét köztük. Minden 
prokiamácziú élén Karagyorgyevics herczeg 
képe volt színesre festve. A czime a kővet­
kező lelszulitás volt: Kedves Szerb Népem !

és

tőségét. Abban valamennyien megegyeztek, 
hogy a párt mostani parlamenti küzdelmére 
az esemény nem lehet különös befo­
lyással.

Este hét órakor megérkezett Kossuth Fe- 
rencz is és a párt tagjai Kossuth elnöklése 
mellett rögtönzött értekezletet tartottak an­
nak megállapítása végett, hogy a párt a 
holnapi képviselőházi ülésen milyen állást 
foglaljon el a belgrádi eseményekre vonat­
kozóan.

Miután Kossuth Fercncz röviden jelezte 
azt, hogy ö a maga részéről morális és eti- 
I ai szempontból a legélesebben elitéli a 
belgrádi királygyilkosságot, fölkérte a párt 
tagjait, hogy nyilatkozzanak a 
nézve.

dologra

magyar alattvalók biztonságának megóvása ? 
Lehet, hogy a szandzsák megszállása is szóba 
kerülhet. Mindenesetre bangsulyozandónak 
tartja, hogy a szigorú semlegesség meg­
őrzendő s annyi teendő, amit ily semlegesség 
megenged.

Kossuth Ferencz mindeneseire kijelenten- 
dönek tartja a párt részéről, hogy a mos­
tani században valaki nem szerezhet magá­
nak trónt és koronát gyilkosság utján. Ez 
ellenkezik a morállal és etikával, s olyan 

j p ú inak, mint a függetlenségi párt, ezt hang-

előtt a budapesti rendőrség egyik felügyelője e^sz Ullvar « legmelegebben íognd-
nre- 

fejlemé-1

Egyéb részletek.
A király es királyné holttestét a tem­

plomija szállították és onnan fogják őkét el­
temetni a többiekkel együtt, mint akármi 
lyen közönséges polgárembereket. A ki­
rályné teste állítólag" darabokra van 
vagdalva. A kon a kot már teljesen ki 
tisztították, a metropolifa beszentelte és 
átadta az uj királynak, aki ma éjjel 
már ott fog hálni. Azt is beszélik, hogy 
meggyilkoltak holttestét az ablakon' át 
az u tezára hányták.

Belgrádba sem útlevéllel, sem a nélkül 
nem lehet Lejutni. Az újvidéki állomásfőnük 
a‘ t a távirati megkeresést kapta, hogy minden 
fölösleges vaggont küldjön el Zimonyba, mert a 
belgrádi lakosság tömegesen menekül.

Belgrádban a posta- és táviróbivalal nem 
működik. A katonaságacsendörség és rend­
őrség egész személyzetét megfosztotta állá­
sától.

A gyorsvonatok Budapestről csak Zimonyig 
közlekednek. Belgrad teljesen cl van zárva a 
forgalomtól.

A belgrádi eseményekkel kapcsolatban a bu­
dapesti főposta igazgatója táviratilag intézkedett, 
hogy a zimonyi posta- és távirdabivatalban to­
vábbi intézkedésig éjjeli és nappali szolgálatot 
tartsanak, hogy a hírszolgálat fenakadást ne 
szenvedjen. Ily módon Zimonyból úgy éjjel mint 
nappal lehet telegrammot feladni a gyors munka 
érdekében a személyzetet is szaporították.

Nemzetközi vonatkozások.

A belgrádi véres események nem­
zetközi következményei izgatják leg­
inkább a közvéleményt. Más helyütt 
adjuk a hivatalos kommünikét, a 
mely a szerb államcsínyt befejezett 
tény gyanánt tekinti. Egy másik in- 
formáczió a következüket mondja: 

Magyarország és Ausztria nem fog 
beleavatkozni a szerb királyság ügye­
ibe s a külföhl egy állama sem fog 
beleavatkozni.

A hadseregünket nem fogjuk moz 
gósitani s a katonaságot nem fogjuk ha 
dilábra, készenlétbe helyezni.

Az a bécsi föltevés, hogy Karagyor­
gyevics szervezte volna a hervát zendü­
lést oly czélból, hogy ott lekösse a közös 
hadsereg egyik hadtestét: oljmn föltevés, 
amelynek semmi alapja nincs-

Karagyorgyevics Péter az uj szerb ki­
rály, a legjobb érzelmekkel viseltetik 
Magyarország és Ausztria iránt. 

Ferencz József király még az urnapi körme­
net előtt értesült a belgrádi eseményekről.

tők, majd szívélyes bncsut veitek 
tőle. A trónörökös ugyanis rög 
útnak indult Szerbia felé. Útját a 
Fekete-tengeren és a Dunán teszi 
meg. Kíséretében van száz orosz | ezek hazautaztuk 
gyalogos katona, Odesszában ped
egy 25 tagú szerb küldöttség csatla-1 A tozaden
kozik hozzá. A budapesti tőzsdét rendes időben is
/imonyhól valóságos csudabo^árt távira- kevesen, csak épen a hivatásos börziánerek

szomorú véget jövendöl nekik.
Barlovácz följelentésére a rendőrség ház-1 súlyoznia kell. 

kutatást tartott Kőbányán és számos prokla-1 Hentaller Lajos úgy véli, hogy egyelőre
_ I legczélszerübb, hu a párt tartózkodó állást 

foglal cl.
Bedöházv János azt a véleményét fejezi

mácziót elkobozott.
A kőbányai szerbek különben 

kedvűén fogadták a vérengzésről 
két. Igen természetesnek tartják

e:r\

loznak. Arról 
u

nyéket es semmin sem lepődtek meg. Pedig I ki, hogy a páitnak tisztán csak emberség! 
sok komoly és okos hazafi akad köztük, és etikai szempontból keli állást foMalnia 

öbben, ak.knck rokonaik vannak odahaza, |s az elnök jelentse ki a tró n foglal ás ily

módjának perhorreszkálását.
7 Italy Fercncz szerint nagyon vigyázni 

kell a függetlenségi pártnak arra, nehogy 
független országok belügyeibe avatkozzék, 

a kombináczióról küldenek I látogatják ; ma pedig, hogy hivatalos forga-1 Nekünk nem kell olyan gondolatokat bele­
lj gy a nis értesítést, mely szerint Montenegro 
es Szerbia reál-unióban nevesül ni fog-

pénzügy és a had ügy. Hogy azonban ez 
ezél megvalósulhasson, el kell foglalni a 
töröktől a novibazári szandzsákot amely 
.Szerbia és Montenegró közé ékelődik.

A V.nsztava jelenti: Draga királyné 
négy nappal ezelőtt névtelen levelet ka- 
polt, hogy mondjon le és vonuljon kolos-1 
torba, mert különben nagy szerencsét-

lom az ünnep miatt nem volt s a börze vegyíteni a diskusszióba, melyekből azután 
zarva maradt, még kevesebben gyűltek össze n , not ■ ... .nnk egymással} Közös lesf a keton' ŐÓ* ««.vncvczclt magánforgalomra, mely a m0,m" „J beavatlo.asanak mszmualasát

n‘ ’ lépcsőháziján és a tözsdeépületben levő magyarázhatnák kh E11cnkczuleg, kifejezendő 
Llyod-kávéházban szokott lefolyni. az a remény, hogy a monarchia nem vál-

A szerb királygyilkosságról szóló hirt a toztathatja meg a Balkán-államokra vonat kő- 
tőzsdén már reu gel nyolez órakor tudták zóan a be nem avatkozásnak sokszor 
meg. A szörnyű hírt nagy megdöbbenéssel ,m7tr,ir.n r\.,i- ,, i „fogadlak, » mint na nfeie MM rendesen, f° , P"l,lll;lJal; pak <**<“ szempont-
első pilláméban <1 sem akarták hinni, noha bó1 oliaJtaná a kérdéshez való felszólalást, 
az utóbbi evek eseményei, a gyors egymás- Bariba ferencz: Csak a kereskedelmi 

. , . ... uhuiban elkövetett király- és elnökgyilkossá- érdekek biztosítását tartja hangsulyozan-
lenseg éri a királyi házat. Draga királyné gok után nem látszott lehetetlennek. Mindenki dónak.
ezt a levelet nem mutatta meg Sándor ki- bizonyosat óhajtott tudni s azért azonnal Bedöházv uiabb felszólalása után
rálvnak. működésbe hozták, különösen a bécsi- és c\,i E, ... , .; -T,ri„ek. Káin. J-ÄÄ■X^A
egy belgrádi magántavirata a kuve kezű maevará- \ \ ■ - , , , ., , , . t,- t.° cí “ I A borzianerek kczdelben nem tudták mi- llurekzvéit au;‘ ■ I wmr.itiuutn ««./.útíjjuii nem iuuuuí mi- j-—'— szciint most Szez'buiban rend van.

V , . , I leviik legyenek. Senkiétm tudta és nem is Most nem liozhat a párt végleges határoza-
A Aírulynnk az utóbbi időben szán- I tudhatta mik lösznek a mai e^errmnv ,r/ . . r /\ •• i , , , . ...ff? dvílít . clöiteé« t?,T=zme„y=i i°L jT í r’ lla,a kepv.sc-lo-

A királyné ezt esz re vette és meg akarta Mindenféle eshetőségre «mndnltal- « nv^Jhazi ules megkezdése előtt a párt újra erte-ei.
gondoltak s nyom-,, . ,

íny nagyobb-1 ban megindultak a kombináczitk, küli nősen kez,etet tartana, 
rangú katonatiszt a királynét az éjjel erő- a kontremin részéről, amely kapva-kapott az Aossu</j Ferencz ismétli, hogy azt min- 

ukarta távolítani a komikból, alkalmon és sürgős kínálattal igyekezett a denesetre enuncziálni kell, hogy a párt az
akartak I helyzetet kiaknázni, ami az első megdöbbe- immoralitást elítéli, s hangsúlyozandó a

nés hatása alatt sikerült is neki. A nemzet- Balkán államokkal szemben a be nem avat- 
uzérkedesi értékek a sürgős kínálat kn7x„ p1vp 

miatt rohamosan hanyatlottak. Osztrák hitel- <7 ; - . „. t ,részvény ööti-rdl <158-1,; magyar hitelbank- S“'marl M"r azt kl- l»CT « M-
részvények 725-röl 722-re estek, osztrák- grac^ v^res esemény európai jelentő- 
magyar állnmvasuti részvények ö7,‘l-ml G71-re Olyan dolog, amire egész Európa
estpk- .. figyelme ráterelődik. A parlament legnagyobb

Az első pillanatokban lAmadt zavart nem- ellenzéki partjának már ebből a -zen,„unt
Kevéssel áz első bír érkezte „tán; reooeii I SS™ h'gg»dlal>b megfontolás váltotta fel, ból 

:„t_L 7. > - . . DO, :. Ikülönösen midőn az újabb hírek azt jelen­
tették. hogy Belgrádban hogyan fogták föl c*3^,on e^l kell jurma,

akudúh'ózniszándékút. Nebál 
rangú 
szakkal e
de a királyné hozzátartozói nem 
ezt megengedni. Az elkeseredett harcz- 
hun a király, a királyné és egész kísérete 
elesett.

A hir hatása.

Budapesten.

Budapest valóságos lázban volt egész nap.

fél tízkor megjelent az Fgyetértés elsői

junjamiK már ebi
is hozzá kell szólnia a kérdéshez, sőt

őszen a 11 a.:varkülön kiadása, melyet csakhamar lázas ér-1.. - _ . . , ~ i,„ . c, , . . ,deklödéssel olvastak mindenfelé kézröl-kézre I Jí ií e1Sfi'T,enyt; a hangulat ismét nyu- államot Szerbia helyzete, mint szomszédos 
adván ennek az első külön kiadási lapnak f Tu ,, 8 a kontremin erős oppoziczióra államot köz vetetlenül érdekli. Szerinte

ta ai az ellenpárt részéről. Az előbb erősen különösen a Balkan államok belpolitikájába 
a kiszállt árfolyamok ismét emelkedni kezd- ,, , , F JdUB
tek s az előbbi veszteségnek egy részét Va ° “e nem avatkozas elvének fenntartása 
csakhamar helyrehozták. Osztrák hitelrész- hangsúlyozandó.
vény Göő-re, a magyar hitelbank részvények Pichler Győző azt tartja, hogy Ausztríá- 
724-re, az osztrak-inagyar államvasuti rész- nak Oroszországgal együttesen űzött gonosz
vények 072-re emelkedtek. A mai különbözet és embertelen balkáni politikáját is °szóvá 
tehát nem éppen nauv", a mi azt mutália 11-7,111,.,,.,. . •• , , I - 11 , muuuja, kell tenni. Magyarorsz:i>r re°i <zabacl' CTt;7p-hogy a tőzsde, ha első pillanatban engedettL, . •. ,Br . .. 0 dJau ogsze
is a megdöbbentő hir hatása alatt a kontre- re ete ls megköveteli azt, hogy ily gonosz 
min rohamának, az csak pillanatnyi volt, Politika kemény elitélése kijelentessék, s an- 
s higgadtságát, amelylyel az eseményeket nak megváltoztatására a magyar befolyás
mindenkor komolyan mérlegelni szokta, érvényesítése követeltessék a balkáni népik 
csakhamar visszanyerte ismét. Daz ho«-v - . ,.. , 1nevezett részvények tegnaphoz képes! °még ~fdfg“ f fl,$Sclle'.'«S= Crlekeben. 
igy is tetemes hanyatlással zárullak, de ez Ihaly Kálmán és Kossuth Ferencz mm 
nem csupán a belgrádi események követkéz- helyeslik, hogy a balkáni népek viszonyai-

példányait.
Csak érthető és természetes, hogy azontúl 

aztan mindenütt a belgrádi eseményekről 
beszélgettek az emberek, találgatván, egy­
mástól kérdezgetvén, hogy a dolognak mik 
esznek, mik lehetnek a konzekvencziái.

Szerkesztőségünkben egymást érték a lá­
togatók, akik az újabban érkezett hírekre 
voltak kiváncsiak es a telefon is egyre csilin­
gelt és folyton ismétlődött a kérdés :

- Mi tijabb hir érkezett Bclgrádból ? 
Bizony jó ideig nem érkézéit ujabb hir 

semmisem. Belgrad hói szünetelt a táviró 
szolgálat és csak Zimonyból, Újvidékről, meg 

’ancsovaról érkeztek jelentések, mindenik 
más-másképen adván elő a dolgokat

Még akadtak, akik kételkedtek is, hogy. , „ A . , , . , , .
Hátha csak börzernanöver az e^ész do- ni(;liyc’ hanem annak a lanyha és hanyatló nak kérdése belekapcsoitassék a párt

irányzatnak is, mely tőzsdénkén már bősz- napi állásfoglalásába.
szabb idő óta uralkodik. A három r"" *- —

og ? Hátha nem is igaz V 
De bármilyen ellentmondóak voltak

l vi-I.

as. is tt 11,-ji • 1 , 1 . . . -------- 1 Kossuth Ferencz összegezi az elmnndnt-

1: rrvir*
történlek, hogy meggyilkolták a királyi part. HSt ff fffft V kl <"Jez#sre Mtatiteal:
---------------- - - - - • 1 *-■— - tiloszor: A morális elv hangoztatását.
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Osztr.-magy. államv. 678.50 672.50 —6 —
terjedelmes külön kiadást is rendezett az I kertoMc a,di)?n nem I
Egyetértés, délutáni ü órakor. változhatott arlolS amuk

Délután, este, késő éjjel is egyre csak a
gSf*“'“* tÖzLcSzCd tarjA független.égi pirt illátfoglali». j

. ^ , A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt I
A acerb fokonzulátoeon. Il--' 1 1

tut ut-ttt^n., ituäiy iil^gyilKOliaK a Kll'UIVl part, z.tro ur- ar- zet koro-
* '“"ff relnüköt, az udvarbeli embereket. Osztrák hitelrészvénv Ä toil- 

Csak tizenegy óra tajban érkeztek a rész- Magyar hitelrészvénv 7:,9 — 790 r.n c‘rn
letesebb jelentések és akkor számolván a ös/Tr -maov tsiiamv A7«V.a íjiö'k n'J°
közönségnek a lázas érdeklődésével, második

sem

s azt, hogy a párt élesen elítéli azt, fi vy 
vaiaki gyilkos utón kerítse kezébe egv or­
szág trónját.

Slásodszor. A párt tiltakozik az ellen, 
h°o5 a monarchia a Balkán államok po­
litikájába beleavatkozzék.

Harmadszor. Véreinket meg kell vé­
delmezni, még pedig a lehető legkevesebb 
költséggel.

tagjai ma délután nagy számmal jöttek‘ősz- Lm! ] k egyhangúlag hozzájárult 
A szerb főkonzálátns Damjanics-utczai épülete sze a pártkörben s igen élénken tánrvalták L T 6S megblzta Kossüth Ferenc-zet, 

elé a délelőtt fulyamán egymásután robogott ko-|a belgrádi rémes esemény politikai jelen-'^ h°lnap ,ly értelemben szólaljon fel:

J

Péntel
Kossuth 

Ilii éi; nyomai 
latkozaiot tvj

Az elsői 
herczeg sj 
gyilkossal 
tette voinj 
nak a ve 
bin I; szeri 
vies nem 
összeeskul 
gyilkolás 
kierőszak 
rencsétlc: 
volna elő

kormányhoz intézendő kérdés formájában A borz
nyilatkozzék a párt nevében az elnök. A gúnak ív
maga részéről azt hiszi, hogy a belgrádi Ilyen k.
esemény következtében beállható zavarok Szerbia 1
folytán a magyar államnak gondoskodnia versonyzt
kell határának biztosításáról, valamint a nek :-z /
Szerbiával és a Balkán államokkal való fűlt ; ! :\
kereskedelmi forgalom fentartásáról. Meg­ a n:. -
kérdezendő : nem-e szükséges figyelő had- tójának <*
0 tek felállítása és a dunai monito­ nek oá

rok kivezénylése, s a Szerbiában elő Obrenovi

Politik; 
párt rész 
tárgyát S 

A szarni 
alig voltai 
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Péntek, junius 12. EGYETÉRTÉS
Kossuth Ferencz a hozzánk Leérkezett 

hírek nyomán számunkra a következő nyi­
latkozatot tette:

Az első hírek szerint Karagyorgyevics 
herczeg személyesen jelent volna meg a 
gyilkosságnál, ami erkölcsi lehetetlenséggé 
tette volna a világ polgárosodott államai­
nak a vele való érintkezést. A későbbi 
hírek szerint azonban maga Karagyorgye­
vics nem volt jelen, sőt hir szerint az 
összeesküvők első szándáka nem is a 
gyilkolás lett volna, hanem az abdikáczió 
kierőszakolása; a gyilkolást pedig a sze­
rencsétlen Sándor király hevessége idézte 
volna elő.

A borzasztó teltet tehát nem lehet ma­
gának Karagyorgycvicsnek tulajdonítani. 
Ilyen körülmények közt a trónváltozás 
Szerbia belügye és kipusztulván a trónért 
versenyző családok egyike, természetes­
nek látszik az, hogy a másik család ke­
rült a trónra. Annál is inkább, mert ez 
a má-ok család éppen Szerbia felszabadí­
tójának és első fejedelmének, Karagyorgye- 
nek családja, akit egyik hadnagya, az első 
Obrenovics gyilkoltatott meg.

Az a tény. hogy Kargyorgyevies közvet­
len közel volt, azt bizonyítja, hogy az 
összeesküvést ö rendezte és vezette. De 
az összeesküvés és a gyilkosság közt 
óriási különbség van, mert lehetnek kö­
rülmények, melyek közt egy összeeskü­
vés nemcsak nem bűn, hanem polgári 
erény, a gyilkosság pedig, még ha poli­
tikai is, mindig irtóztatú bűn.

Ha az Ausztria és Magyarország poli­
tikája, amint hírlik, teljesen semleges ma­
rad, ez helyes lesz. A Balkán félszigeten 
a bele nem avatkozás elvét a magyar ér­
dek legjobban követheti. És minthogy 
rendes kormány alakult Szerbiában, nem 
látszik jelenleg fölmerülni semmi ok arra. 
hogy Szerbiával a diplomácziai érintkezést 
megszakítsa Ausztria és Magyarország, 
sem pedig arra, hogy a hadsereg egy 
részét mozgósítsa.

A többi párt
Politikai körökben csak a függetlenségi 

párt részéről képezte formális megbeszélés 
tárgyát Szerbor.-zág nagy eseménye.

A szabadéi\ ü pártkörben vezető emberek 
alig voltak jelen — Széli Rátólon töltötte 
Űrnapját, Apponyi Eberliardon — s a kor­
mány tagjai közül báró Fejérváry is csak 
egy negyedórára jelent meg a klubban. A 
néppárt és a Szederkényi Nándor vezetése 
alatt levő ellenzéki csoport tagjai is jórészt vidé­
ken voltak s csak ketten-hárman jöttek ősz-, 
sze, azok is csak általánosságban beszéltek 
az eseményről, de a holnapi ülésen való 
magatartásukra nézve állást nem foglaltak.

A hírek szerint Taltián Béla, a ki a hol­
napi ülésen elnökölni fog. a velünk barát­
ságos viszonyban lévő állam eseményének 
fogja minősíteni a Belgrádiján történteket 
és pusztán a formalitásokra szorítkozva fogja 
bejelenteni, kérve egyszersmind a pártok 
vezető féríiait, hogy felszólalásaikban egy­
előre szintén csak a formalitások keretei 
közt maradjanak.

Szerb politikusok a helyzetről.
Egyik munkatársunknak ma alkalma volt egy 

szerb politikussal beszélni. Az ti véleménye sze­
rint Sándor tragikus sorsa előrelátható volt. Két­

ségbe vonja azt, mintha Karagyorgyevics keze 
mozgatta volna ezeket a véres eseményeket.

— Azonban nincs kizárva — folytatta — 
hogy Karagyorgyevics lesz az uj fejedelem, 
mert a szerb alkotmány a királyválasztás jo­
gát teljesen az egybehívott nemzetgyűlésre ru­
házza és az végérvényesen választ. Így tehát, ha 
ez a veUkaskupsztina, ez a neve a király választó 
gyülekezetnek, tényleg megválasztaná Kara­
gyorgyevics Pelei t — ezzel a határozattal meg­
semmisítené az 1858-ban hozott kitiltó törvényt 
de kérdés ha azt Karagyorgyevics elfogadja-e? 
Ü már közel hatvan éves, sokat tapasztalt és 
rendkívül nagy tudásu ember, aki bizonyára 
hosszas megfontolás után hagyná ott genfi ma­
gányát, hogy felcserélje azt a hatalommal.

Azok, akik a kormányzást magukhoz vették, 
egylől-egyig becsületes emberek. A miniszter- 
elnök Avakumovics Jován és Kaljevics Lju- 
bomir külügyminiszter szabadelvű politikusok, 
akik már a hetvenes években voltak miniszte­
rek és már akkor bebizonyították, hogy helyén 
van az eszük.

Protics, Atanzakovics Jován és Masin Sándor 
inkább maradi conservativ emberek, mig Stoja- 
novics Ljubomir, Zfivkovies az igazságügymi­
niszter a legszélsőbb radikálisok. A mint lát­
hatja minden elem képvisélve van az uj kor­
mányban. Ez azonban nem fog meghasonlásra 
vezetni, mert azok a vezető férfiak tudják, 
hogy ők most egy nyugodt korszaknak az 
alapvető munkásai.

Van vei imi Karagyorgyevics viselkedésé- 
beo, a mi megnyerő és rokonszenves. Lássa, 
én nem vagyok sem Obrenovics, sem Kara- 
gyorgyevics-párti ember. Elfogulatlan szemek­
kel nézem a helyzetet és azt látom, hogy ma 
nincs alkalmasabb ember a trónra, mint éppen 
Karagyorgyevics Péter. Müveit, tanult ember, a 
ki katona is, mert hisz franezia katonatiszt is 
volt és mind e tulajdonságai mellett szereti a 
nép. Persze az még kérdés, bogy a szkupstina 
mit szól majd ezekhez, mert hisz annak két­
százhatvan tagja van és bizony ott a szavazást 
befolyásolni alig lehet, de nem is kell, mert 
az én értesüléseim szerint egyhangú lesz.
Popovics V. István országgyűlési képviselő, 

ki behatóan ösmeri a szerb eseményeket, szintén 
nyilatkozott,

A Thökölyanum szerb nevelőintézet igazgatója 
két évvel ezelőtt beszélt utoljára Sándor szerb 
királyival Belgrádban. Másfél óráig tartott ez a 
kihallgatás, amelyen Sándor király nagyon jó­
kedvű volt. Behatóan tudokozódott a magyar vi­
szonyokról, mohón érdekelte Budapest fejlődése s 
eldicsekedetl vele, milyen rokonszenves, meleg 
ováczióval fogadták a magyar fővárosban. Sándor 
király megígérte, hogy a mint a szerb politikai 
viszonyok megengedik, újra ellátogat Budapestre. 
Audiencia végén tréfásan kérdezte Popovicstól, 
hogy hány éves. Amire az öreg ur katonásan 
kaptákba vágta magát s igy felelt:

— Felség, olyan fiatalnak érzem még magam, 
hogy még eljövök a Felséged lakodalmára !

Sándor király mosolygott és nem felelt. Három 
h ítél az audienczia után Parisban, az interpar­
lamentáris konferencziiin volt a Thökölyanum 
igazgatója. Ott kapta meg a hirt, hogy Sándor 
szerb király Lyunyevicza Draga asszonyt elje­
gyezte . . .

Ettől kezdve fordulat állott be Sándor király 
életében. Házassága érdekében szembe szállott 
népével, szembe az egész világgal. Különösen a 
tisztikart keseritette el végképpen maga ellen. 
Az elégedetlen tiszteket részint rövidesen élcsa­
pattá, részint áthelyeztette, ide-oda dobálta. E 
miatt nemcsak a tisztikar, hanem az egész had­
sereg előtt is népszerűtlenné vált. He azért senki 
sem gondolta volna, hogy ilyen véres katonai 
lázadás már a küszöbön állana.

— Igen, a nők végzetes szerepet, játszot­
tak az Obrenoviesok történetében ! jegyezte 
meg végül Popovics képviselő.

Egy budapesten lakó előkelő szerb poli­
tikus a következőképpen nyilatkozott a me­
rénylet okairól:

A ma éjszaka Belgrádban történ", eseménye­
ket Milán király tábornokai készítették 
elő. Ok voltak az értelmi szerzők. S annak, 
a mi történt, meg kellett történnie, mert 
Szerbiában a helyzet tarthatatlan volt. A ki­
rályi pár elveszítette a nép bccsülését és te­
kintélyét. És ennek Sándor király szerencsétlen 
házassága volt az okozója. Draea Masin botrá­

nyos erkölcsi előélete áthághatlan akadályt ké­
pezett a szerb nép szivében arra, hogy őt ki­
rálynéként tiszteljék. Hozzájárult ehez, hogy 
Drágával egész családja betolakodott a 
királyi lakba és teljesen hatalmába kerítette 
a szerencsétlen kis látókörű Sándort.

Ezek az állapotok már régóta elkeserítették 
a szerb vezető embereket, főleg Milán király 
volt meghittjeit és ezek már régóta tapoga- 
tództak abban az irányban, hogy valamit te­
gyenek. Már 6—7 hónappal ezelőtt beszéltem 
l'esznies volt radikális szerb miniszterelnökkel 
és Pantevics tábornokkal íakit másfél év előtt 
tudvalevőleg Sándor király, Milánra mondott 
felköszöntője miatt megrendszabályozott) akik 
már akkor jelezték nekem, hogy valami tör­
ténni fog.

Az uj király.

a kik fanatikus szeretettel viseltetnek iránta, gyón szerette a katonai zenét és a déli órákban

Karagyorgyevics Péter európai ember 
a szó teljes értelmében. Francziaországban 
nevelkedett és a franezia nevalés minden 
tekintetben meglátszik rajta.

Elegáns fellépésű, megnyerő külsejű em­
ber, aki sokkal fialalabbnak látszik, mint a 
mennyi tényleg. Mert Karagyorgyevics Péter 
már k'z 1 jár a hatvanhoz. Nem éppen ma- 
gastermelü férfiú, de csupa izom, csupa 
erő. Az arezvonásai, különösen pedig az éles 
tekintetű szemei elárulják, hogy sok energia 
lakik benne, aminthogy Karagyorgyevics Pé­
ter kétségkívül vaskezü uralkodó lesz. Az 
energiája mellett azonban nagy tulajdonsága 
neki a szivjóság is. Azok a szerb emigrán­
sok, akik Cent ben fölkeresték, sokat beszél­
hetnének erről. Karagyorgyevics valóságos 
raffinement-t fejtett ki, hogy minél gyöngé- 
debb formában nyújtsa át a segélyt azok­
nak, akik rászorultak, de egyébként is szí­
vesen tett jót mindenkivel és szegény em­
ber sohase fordult hozzá kéréssel hiába.

Az arc-za borotvált, bajusza hullámos, gon. 
dósán ápolt, a haja pedig, a mely már erő­
sen ősz, mindig egészen rövidre van 
nyírva.

A Karagyorgyevicsek igen gazdagok. Nagy 
birtokaik vannak az aradmegyei Sí mind on 
valamint Temesvármegyében is és Simán- 
don azelőtt meglehetős gyakran meg­
fordultak.

Érdekes, hogy a Karagyorgyevicsek só­
gorsági viszonyban vannak 7'alliáíi Bélával 
u magyar képviselőhöz alelnükével, ameny. 
miben a Karagyorgyevics herczeg Baicli- 
leányt volt nőül és Tallián Béla neje is 
született Baich bárónő. Tallián ma nem 
volt Budapesten, birtokán tartózkodott és 
úgy lehet, még nem is értesült arról a ne­
vezetes fordulatról, mely most a Karagyor­
gyevicsek életében beállott.

Karagyorgyevics Péter szereti a magyaro­
kat. Ez nem csak afféle mondvacsinált sze­
retet. Ifjúkorának nem egy emléke fűzi öt a 
mi földünkhöz, a hol mindig csak rokon- 
szenvet észlelt magával szemben, á a\a- 
micskét magyarul is beszél Karagyorgye­
vics Péter.

A ki az {ó karakterét ismeri, kizártnak 
tartja, hogy előre tudott legyen a vérengzés 
t t véről. Ha ilyen módon akart volna trónrn 
jutni, hát a ez ólját már régen elérhette 
volna. Mert azt Karagyorgyevics Péter jól 
tudta, hogy a szerb nép szive feléje hajlik 
és ha vér árán akart volna trónra jutni, 
csak egv szavába került volna. ho<ry hívei.

végrehajtsák óhaját.
Mi Karagyergyevics Pétert olyan minden 

izében liberális és széles látókörű embernek 
ismerjük, akinek az uralkodása alatt Szerbia 
kétségkívül nagy virágzásnak fog indulni.

Karagyergyevics Péter özvegy ember. 
Neje Zorfca, montenegrói herczegnö, Nikita 
fejedelem leánya volt, aki tizennégy év előtt 
halt meg.

Apósával, a montenegrói fejedelemmel, 
már évek hosszú sora óta nem érintkezett. 
Olyan differencziák támadtak köztük, hogy 
összevesztek. Az orosz udvarnál a Karagyor­
gyevicsek igen kedveltek, olyannyira, hogy 
Karagyorgyevics gyermekeit a ezár nevel­
tette Pétervárott. A két idősebb Karagyor­
gyevics herczeg az orosz császári testürség- 
ben szolgált eddig.

A szerb politikai menekültek vagy két 
évtized óta már nem Magyarországban ke­
restek menedéket, hanem Svájczban, a hol 
Karagyorgyevics bőkezűen gondoskodott ró­
luk. A trón visszaszerzésének reményéről 
sohasem mondott le a Karagyorgyevics-csa- 
lád, mely középponti forradalmi irodát is 
tartott fönn Géniben, rendszeres hírszolgá­
lattal az európai sajtó számára. La Scrbie 
ezimen egy franezia lapot is adott ki Kara­
gyorgyevics ; a lapban semmi más nem volt 
soha, mint az Obrenoviesok uj meg uj bü 
neinek fölsorolása. Az akcziót Genfiről oly 
jól intézte Karagyorcsevics, hogy még ellen- 
rendőrséget is szervezett a szerb menekül 
tek megfigyelésére Svájczba. Belgiumba és 
Párisba küldött szerb titkos rendőrök ellen 
őrzésére.

Péter herezeg egyik ücscse, Karagyorcse­
vics Bozsidár herczeg az orosz hadseregben 
szoltrál, s igen kiváló iró.

A koriakban.

A konak, a hol most a világtörténelmi neve 
zetességii, véres esemény történt, Belgradnak a 
fő-ulján, a Knyáz Mihálj uliczán fekszik, park­
nak közepette, amely park körülbelül olyan nagy 
lehet, mint a budapesti Károlyi-kert, a magyar- 
uleza és egyetem-uteza közt. Három oldalán ma­
gas kőfal veszi körül a parkol, csak a Knyáz 
Mihálj ulicza mentén, a főhomlokzat előtt van 
hatalmas vasrács, két nagy kapuval.

A konak két épületr'-szb'-'' z,il: a régi konakból, 
amely egyemeletes, ódon külsej i, e barátságos 
épület és egy újabb luv.iuauui, mely egészen 
modern, elegáns stilü s a melyet már Sándor ki 
rály épittelett, mivelhogy a régi konak szűknek 
bizonyult.

Maga a királyi pár a régi épületrészben lakott. 
A nagy ebédiő-terem, mely az első hírek szerint 
a véres esemény színhelye volt, az első emale- 
ten van.

Biz oda nem valami könnyű dolog közönséges 
emberfiának bejutni.

Bejárás csak a Knyáz Mihalj uii za felöl van. 
Ott természetesen kettős őrség van minden kapunál. 
15 ilépvén, igen csinos előkertbe jut lie az ember 
és már most a régi és uj épület közt levő be­
járón kell áthaladnia, hogy eljusson a főlépcső-

rendesen konczertezni kellett a zenekarnak.
Belül az épületben mindenféle testőrök, dahás 

külsejű, Ízléses egyenruháju legények. Most, a 
legutóbbi időben még a rendesnél is erősebb volt 
a katonai őrség. Hát a királyi pár appartement- 
jainak közelébe nem is juthatott volna el más. 
mint katonatiszt a véres éjszakán. A testőrség 
okvetlenül egyetértett a merénylőkkel. Ehhez két­
ség nenn férhet, mert a királyi lakosztályba a 
testőrök senkitsem eresztettek, csak azt, a kit a 
paranesörtiszt bocsátott oda.

A merénylet csakis a testörséggel való egyet­
értés alapján történhetett. Bármilyen nagy 
csapatban vonultak is be a merénylők, nem tud­
tak volna megküzdeni az őrséggel, ha ez a sza­
bályokhoz tartja magát és elientállást tanúsít, 
végrehajtván azt a parancsot, hogy a testőrök 
szolgálaltevő kommandánsának utasítása nélkül 
senkise bocsátható a konak belsejébe.

A Karagyorgyeviceek története
A Karagyorgyevicsek szereplése a tizennvolcza- 

dik században kezdődött Szerbia történetében, 
Kara Györgye (a fekete György) eredeti nevén 
Crui Petrovics György föllépésével. 0 volt a 
szerb szabadságharsz vezére. 1766-ban született 
deczember 21-én a Kragujevác melletti Fisévá ■- 
ban szegény parasztember szülőktől. Már 1787- 
ben részt veit a törökök elleni fölkelésben; de 
kénytelen volt menekülni. Atyja vonakodott vele 
menekülni és ekkor a szilaj és kegyetlen legény 
agyonlőtte az édes apját, hogy a gyűlölt török 
kezébe ne kerüljön. A következő évben már 
megint a törökök ellen harczolt Laudon ge­
nerális seregében egy szerb önkéntes-csapat 
élén.

A sziszlovai békekötés után 1791-ben Magyar- 
országon telepedett meg. egy szlavóniai kolostor­
ban erdőőr lelt. Később Topolára ment és mar­
hakereskedéssel foglalkozott. 1801-ben a janicsá­
rok Belgrádban az emberségesen kormányz 
Hadsi Musztafa basát meggyilkolták és rettene­
tesen sarczolták, nyomták és üldözték a szerb 
n pel. Karagyorgye ezt nem nézhette tétlenül. 
Sibnicában fölkelést szervezett 1804-ben ss egy 
Szendröben 300 népképviselőből alakított gyűlés 

választotta meg a szerbek vezérének. Min 
m választott vezér fegyverre szólította a föld 
.. .pét és a törököt két év alatt 1804-ben és 

11805-ben az egész országból kiűzte. Még csak 
Belgád maradt török kézben. Óriási népszerűség ■ 
azonban fölkeltette a szerb előkelők féltékenysé­
gét, megindult ellene az intrika és a befeketítő 
törekvés.

Ez kapóra jött a töröknek. 1806-ban a törő.-." 
csapatok újra betörtek Szerbiába, de Karagyorgye 
Miszsarkó-Polyé mellett tönkreverte a török 
hadat és Belgrádot is meghódította. A félteken - 
szriib arisztokraták most Oroszországot kérték 
meg Szerbia védőjének. Az orosz a védőségel el­
fogadta. segítséget azonban nem adott. Karagyor- 
g c nem csüggedt. A maga felelősségére, a maga 
e jéből folytatta a küzdelmet a török ellen, a 
mig birta. De mert belső viszály i- bénított;: 
erejét, 1810-ben már odáig jutott, hogy most 
már neki kellett kérnie az orosz segedelmet. Ku- 
p it is. Az oroszok elismerték őt Szerbia föhad- 
\ ezerének, katonát is adtak és Karagyorgye 
most harmadizben verte ki a törököt Szer­
biából.

Érdemeinek elismeréséül egy 1811-ben tartott 
népgyülés Szerbia egyedüli hadúrénak kiáltott;; 
ki mig a polgári ügyek intézésével a szenátust 
bízták meg. így élt mint Szerbia elismert ura 
két esztendeig iopolai egyszerű parasztházában 
Karagyorgye. A bukaresti békében maga a szul­
tán is elismerte Szerbia némi függetlenséget. Mi­
kor azonban kérőbb 1813-ban. a Eraucziaország- 

gal háborúba keveredett czár Szerbiát egyszerűen 
átadta a szultánnak, Karagyorgye már hasztalan 
próbált sereget teborozni a török ellen való 
li irczra. Elkeseredett, hazáját elhagyta, 1813-ban

hüz, mely a belső udvarra nyílik s a mely az á imnt Ausztriába, a honnan aztán BesszarábiáLz
■ 1 internálták. 1817-ben visszament Szerbiába, de

olt már Milosz, herczegben hatalmas ellenfele é< 
diadalmas vetélytársa támadt, aki, hogy a megint 
n o'golódó Karagyorgyetól megszabaduljon, em-

utczáról nem lá'hatö. Es katonák őrzik a bejáró1 
katonák áll; nak a lép sünéi, a melytől nem 
messzire van az őrségi épület, melyben egy sza­
kasz katonán kivid rendszerint egy katonai zene­
kar w volt p'1ip5vp7vi' Mórt Dracn Vív l-'ni* v -

be ív»1 egv Szendrő melletti faluban Adsaguá-
ifdeselt és meceviltroltalta

Az Egyetértés tárczája.

Sándor és Braga.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Mennyi véri Szinte ideérzik. szinte látni a 
pirosságát. Mintha patakokban folyna, mintha 
csepegne a konak márványpadlóiról, végig 
a lépcsőkön és szivárogna ki a széles, vas- 
pántos kapuk alól... Az emberek is véresek) 
a kezük, minden cselekedetük, minden gon­
dolatuk csupa vér...

Egy óra alatt ontották mind. ezt a 
temérdek vért. S egy emberöltő le nem 
mossa az emlékét! Gilead minden bal­
zsama nem teszi illatossá a sok 
vértől párolgó gyilkos kezet . . . Mert nem­
csak a czélt nézi az ítélkező, nemcsak a 
szándékot keresi, a végrehajtáshoz is van 
szava. Hiába adja a rabló zsákmánya husza­
dát vagy akár ütődét sziikölküdőknek és 
éhezőknek, rabiolt jószág marad a pénze, 
rabló marad ö maga. Nem ájtatos és jám­
bor férfi, aki térdrehullva imádkozik az oltár 
előtt, hogy isten biztossá tegye a kezét, amely- 
ivei ellenségét ledőli. Gyilkos ö mindenkép.

jL konalci vérfürdő rendezői nem szabad­
sághősök. Hiába gyújtanak örömtüzeket 
Belgrad körül, hiába lobogózzák fel a háza­
kat hiába ölelkeznek vidám tivornyák közt 
az utczákon ... a kiket ünnepelnek, nem 
hősük ők, de vérszomjas pribékek, s a mért 
ünnepelnek, nem örömmámor az, de féle­
lem. Nem tudni még, szabadságukat vivták-e 
k. v. belgrádi réméjszakán, vagy csak zsar­
nokul cserélt a szolga nép, de egy minden- 
kep^bizonyos: a vérfürdőre ilyen mértékben 
semmi szükség nem volt s a kik elkövették 
mégis, irgalmatlan didivel és állatias kegyet­
lenséggel ... vad szörnyetegek ők és nem 
szabadságra érett emberek . ..

Nehogy félreértsenek: nem azt akarja je­

lenteni ez a kilakadás, hogy szabadságéit, 
haladásért, nemzeti jogúkéit, hitért és füg­
getlenségért nem szabad és nem kell vért 
is ontani. Nem annyit jelent. Szabad is vért 
ontani, kell is vért ontani. De a szabadság- 
hős többnyire a maga vérét ontja, a maga 
életét áldozza fel szabadságért és népjogok­
ért. A szabadságnak vértanúja lesz az igaz 
hős, ele nem a szabadság ellenségeinek hó- 
hérja. Ölni szabad a szabadságokért, ha 
kell, de mészárolni, kaszabolni, bűnöst és 
ártatlant egyre-másra kiirtani — vérszomjas 
hordák teszik ezt, de nem a szabadság baj­
nokai . . .

Az a két véres alak a konak kápolnájában, 
aki tegnap még király volt és királyné . . . 
szánalmat érdemel és nem örömtüzeket, 
a részvét könyeire méltó és nem a diadal- 
mámor cannagnolejúra.

Dehogy voltak ük zsarnokok szegények, 
csak áldozatok lettek .. . Szinte idelátjuk a 
tetemüket, amint ott feküsznek a konak ká­
polnájának padlóján, szakgatott ruhában, 
nagy vértócsában. Semmi sincs rajtuk ki­
rályi. Az arezukon bizonyosan ott ül 
a rájok fagyott félelem és rémü­
let, a ruhájuk czafatos, s a vér, ami 
csepeg róluk, aligha lesz kék és 
világos; süni lesz az és sötét. Pedig király 
volt Sándor és királyné Draga. De ökür- 
hajtsár volt a dédapja az egyiknek, szol­
gáló volt az anyja a másiknak. Honnan vet­
ték volna ők a kék vért ? Nem adják azt 
együtt a szerb koronával . . .

Talán mégse ezért lett fekete a vérük. 
Ncmja származás, de a lélek közönséges 
volta teszi sűrűvé^ a vért. S nem volt nagy 
lélek egyik se, nem volt se kiváltságos, se 
választott, se nagy . . .

Milyennek látszott Sándor, nekünk, ide 
messzire? Satnya test és satnya lélek. Üve­
ges, apró, szürke, rövidlátó szemeivel egy 
félbenmaradt férfi nézett bele a világba s

nem lulutl belőle juluiman semmit. \ ug\ 
sohase szerették egymást u szülői, vagy már 
gyűlölték’egymást, a mikor ü a világra jött. 
Nem is azért lett, a miért az ember lesz, 
csak azért, a mfért a trónörökös születik. 
A politika volt az apja és nem az erős 
Milán, a hatalomvágy volt az anyja és nem 
a szép Natália . . .

Mit tett ö egész életén át? Addig, amig 
asszony nélkül élt ? Bujkált, leselkedett, ha- 
zudozott, félt. Apja elől a régenseihez me­
nekült, régensei előtt az apjával takarózott; 
a népétül pedig — bár nem ismerte — min­
denkor félt. Mint a tengelicze a kalitkájában, 
éldegélt a világban. Evett és nézett. De látni 
nem tudott, s ereje nem volt, sem pedig 
akarata, hogy legalább megrázza a kalitkája 
rácsait.

S ekkor jött egy asszony. Drágának hív­
ták. Nem volt se fiatal, se szép, se okos, se 
szeretetreméltó. Jó se volt, még talán tisz­
teletreméltó se volt. De asszony volt. Valami 
uj volt. Egy egész világot hozott az egész 
világtalannak. És Sándor királyt lenyűgözte 
ez az uj valami. A rabszolgája lett, az 
uszályhordozója, engedelmes cselédje. Más­
nak is ugyanily rabja lett volna, akár Mari- 
czának hívják, vagy Kesztának, akár ifjú lett 
volna és csábitó, akár fejedelmi vér, vagy 
kóbor czigány. Csak erősebb legyen, nála a 
gyengénél; okosabb nála, a korlátoltnál; 
ravaszabb nála, az együgyűnél és nő neki 
— a tapasztalatlannak ...

Draga asszony csinálhatott vele, amit akart 
Amikor szeretőnek akarta, lett a szeretője^ 
a mikor férjnek kívánta, lett a férje, amikor 
koronáját akarta biztosítani, vak lett és egy 
asztalkendőben trónörököst látott, s amikor 
az asszonyból kitört a furia, zsarnok lett, 
erőszakos, alkotmányrabló, népfosztogató ...

Hát nem tragédia ez? A világ négy 
ötödé tenger és szegény Sándor beleful 
egy pocsolyába 1 . ..
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nő. Jött volna egy trónravaló teremtés. Jött 
volna egy finom lélek, akiben szív van és 
akiről derű sugározik. Mi lett volna akkor 
Sándorból ? Talán még király is lett volna 
belőle ! . . .

De Draga jött. Draga Masina. S lett 
Sándorból egy báb egy asszony kezében, 
aki lopta a korona fényét, csalni akarta a 
természetet és zsarnokot csinált a báb ki­
rályból. Mint a falánk kígyó a hipnotizált 
békát, teljesen asszonyi hatalmába kerí­
tette ez a veszedelmes nő azta veszedelmel- 
len kis királyt.

Ebbe pusztultak el mindketten.
Nekik is, a szerb népnek is talán jobb 

lett volna, ha sohase találkoznak: Sándor 
és Draga. A kis szerb nemzet történetéből 
bizonyosan hiányzott volna ez a rémes, csú­
fos lap, amelyre ma irt véres belüket a 
krónikás. Vulpes.

Á leány.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Az orkán, mely az elmúlt éjjel süvöltött 
végig Szerbián, halomra döntve az uralkodó 
oszlopokat, kegyetlen pusztításában letört 
egy virágszálat is. Ez a dolog jellemzi leg­
jobban, hogy félvad, barbár terület szülte 
vihar volt.

Rendes európai szélvész, ha kitör, meg­
rengeti a házakat és fákat csavar ki a tőid­
ből tövestül. De a mezők ibolyáit sértetlenül 
hagyja, midőn felettük elszáguld. Kémséges, 
egzotikus viharnak kellett lennie, hogy öldöklő 
útjában a virágnak sem kegyelmezett meg.

Annak az áldatlan családi körnek, a mely 
állandóan fenyegető veszedelmek közepette, 
a külső világtól elzárkózva, egy szerencsét­
len uralkodónak legalább nehány édes órát 
vegyitett keserű éveibe, sajátságos szerepet 
játszó tagja volt Draga királyné leány­
testvére.

A Maintenon-ok és Joséphine-ek példáin 
világtörténelmi szereplésre áhítozó asszony a

mai:a uag_vi. ...-amik hatauui koieuu ra
gadta Icáin testvér t.

Azt mondjak, szép leány volt. Mekkora 
nagyravágyás lehetett az, mely az asszonyi 
féltékenységet, sőt a hiúságot is áldozatul 
követelte! Az asszony érezte, hogy abban a 
pillanatban, a mikor érzéki mámorából fel­
ocsúdik a férje, megszűnik királynőnek 
lenni. A Balzac-korabeli nők pedig már 
bizalmatlanok a maguk erejében. Draga ki- 
rályné a leánytestvérében mintegy önmagát 
megfiatalítva nyújtotta urának. A leányról 
miig Belgrádban is keveset tudnak az em­
berek. Ide hozzánk csak a királyi palotából 
hébe-hóba kiszivárgó botránykrónika adott 
róla hirt. A botrányok krónikásai mindig 
szorgalmasan munkálkodtak a belgrádi ko­
riakban. Meglehet, hogy rágalom, a mivel 
a leány jó hírét hemocskolták. De senkisem 
czáfolta meg a híreket, s az emberek a rosz- 
szat mindig szívesebben hiszik el valakiről, 
mint a jót.

A mikor pedig a szerb nép gyűlölete a 
meddő niéhii királyné iránt mindjobban fo­
kozódóit, ez a gyűlölet kiterjedt a királyné 
egész családjára. A leány is gyűlölt alakká 
v I a nép előtt. Szereplését az udvarban er­
kölcstelenségnek bélyegezték.

Az egész katasztrófában igazi vértanusá- 
got csupán a leány szenvedett. Ü a legsaj- 
nálatraméltóbb áldozat. Mind a többiek Ica 
alább cselekvő, öntudatos és kifele is érvé­
nyesülő szereplői voltak egy történelmi hi­
vatásnak. De a leány semmi egyéb nem volt. 
csak áldozat. Föl kelleti áldoznia juhiról, 
csöndes boldogságát, végül pedig életét is.

A golyó, mely a többiek szivét általverte. 
emléküket és neveiket nem ölle meg. A 
történetiró pennája foglalkozni fog velők. 
De a leány nyal senkisem fog többé foglal­
kozni. Öt egészen megölte a barbár golyó. 
Most, a midőn ezeket a sorokat szentelem 
emlékének, a nevén kívül mitsem tudok ide 
füljegyezni. Heléna volt a neve. A fegyver, 
mely életét kioltotta, soha le nem mosható 
mocsokkal szennyezte be önmagát. Egy 
leányt ölt meg, akinek halálát semminő, leg- 
tulhájtottabb politikai érdek sem követelhette.

A többi lehetett politikai gyilkosság, ez 
egyszerű orgyilkosság volt.

Martos Ferencz.



lőrék vészinek és követeléseinek örököse lett 
fia, Karagyorgyevics Sándor herczeg, később I. 
Sándor iiéven szerb fejedelem. 1806-ban szüle­
tett Topolán. 1813-ban atyjával átment Ausz­
triába, majd Besszarábiába, Clwtinba. Mint tizen 
egy esztendős fiút, 1817-ben kapitánynak vették 
be az orosz hadseregbe. Ugyanebben az esz­
tendőben gyilkolták meg Szerbiában az édes- 
atyiát.

ührenovics Mihály, a szerb fejedelem, hogy 
Karagyorgyevics Sándort kiengesztelje és a maga 
hívévé tegye, az ifjút hazahiv'a Szerbiába, nagy 
katonai rangot adott neki és szárnysegédévé telte. 
Az elégedetlenek azonban hamarosan melléje 
csoportosultak és mikor Mihály fejedelem 1843 
janius 15-én megbukott, őt kiáltották ki fejede­
lemnek.

I. Sándor nem volt valami kiváló fejedelem, 
az apja nagy tulajdonságaiból kevés volt benne; 
de jóakarata uralkodó volt. népe jóléte érdeké­
ben sokat tett. Sok iskolát alapított, népét a bé­
kés munkára szoktatta. A külső politikában 
Ausztriára támaszkodott, a törökkel jó vi­
szonyban iparkodott maradni, a krimi háború­
ban nem segítette az oroszt, hanem semleges 
maradt. Ezzel magára zúdította az orosz 
barát párt gyűlöletét. Az 1858 deczember
16-dikán megnyílt nemzeti gyűlés szkup-
stiaa — a fejedelemségtől megfosztotta és a trónra 
megin az öreg ührenovics Mihályt emelte. Kara­
gyorgyevics Sándor segedelmet se Ausztriától, se 
a portától nem kapván, kénytelen volt a dolgok 
nj rendjébe beletörődni, 1859 január 3-án formá­
lisan lemondott és Magyarországba költözött.

Azóta hol Pesten, hol meg oláhországi birto­
kain tartózkodott. Ifivei azonban nem szűntek 
meg érdekében uj meg uj terveket kovácsolni az 
Übrenoviesok ellen és mi. cr 1868-ban Mihály 
fejedelmet a topcsidari parkban meggyilkolták, 
egész Szerbia Karagyorgyevics Sándort vádolta a 
gyilkosság szerzőségével. A szerb törvényszék el 
is Ítélte — in kontumácziám — busz esztendei 
börtönre: de mert Karagyorgyevics akkor már 
Magyarországon lakott, magyar bíróság, a buda­
pesti törvényszék vette tárgyalás alá az ügyet. A 
gyilkossággal vádolt ex-fejetielem pőrével lapunk 
más helyén foglalkozunk. A nagy por után Kara­
gyorgyevics Sándor Temesváron telepedett meg, 
ott élt csöndes visszavonultságban 1884. május 
3-ig.

A Karagyorgyevicsek és Übrenoviesok közötti 
véres viszálykodások históriájából! az ő helyébe 
fia, a mostani fordulat hőse, Karagyorgyevics Pé­
ter lépett. O most a Karagyorgyevics-család feje. 
Belgrádban született 1844-ben, a mikor édesapja 
a fejedelmi széken ült.

gujeváczi népgyülés megújította és 1830. augusz­
tus 15-én a szultán is megerősítette.

Erélyesen és okosan de zsarnokilag és kegyet­
lenül uralkodott, azért több kisebb lázadás után 
a szerbek őt 1839. jun, 13-án fia, Milán javára 
lemondásra kényszeriteilék. Milos lemondása után 
1848 ig Becsben élt. aztán oláhországi jószágaira 
venulM'issza, s különböző kísérletek után, hogy 
trónját ismét visszaszerezze, 1858. deczember 
23-án Karagyorgyevics Sándor fejedelem bukása 
után ismét meghivatott Szerbia trónjára, de már 
két év múlva meghalt.

I. Milán.
Milos fejedelemnek volta fia; 1819 október 

tizenkettedikén született. Az apja lemondása után 
18 9 jnnius tizenharmadikán jutott trónra, de 
ugyanebben az esztendőben, július nyolezadikán 
meghalt.

Az Obrenovicsok.
uralkodik 

meg volt
Az Ocrenovics-dinasztia 1816. óra 

Szerbiában; ez az uralkodás többször 
szakítva.

Családi nevük Olrcn-böl származik és legelő­
ször 1810-ben Miiús vette lói az Obrcnories ne­
vet. Az egész családot az engesztelhetetlen gyű­
lölet jellemezte, a melylyel a Karagyorgyevicsek- 
ke! szemben viseltettek. Ennek a két családnak 
a haragja, a gyűlölete irányozta a kis Szerbia 
sorsát.

Milos.
Obrenovics Milos 1780. körül született DoL- 

rinje szerb faluban. Atyja Toso (Tivadar), a ki 
Brusznieai übren özvegyét bírta nőül, Dobrinjá- 
ben közönséges földműves volt és Milos is ifjú­
ságában testvéreivel, Javával (született 1887., 
meghalt (jvidékén 1850 ) és Jefremmel (szü­
letett 1790.) együtt idősebb féltestvérénél, Ob- 
renovics Milánnál mint füldinives szolgált. 1801. 
óta Karagvorgve harczaiban a törökök eilen 
reszt vett. Mikor mostoha bátyja, Milán, ki 
akkor a rudniki, pozsegai és uzsicei járások 
katonai pan ne móka volt, 1810-ben meghalt, Mi­
los led az örököse és Felvette az Obrenovics 
nevet. Három év múlva a törökök kinevezték a 
a pozsegai, kragujeváczi és rudniki 
nőkévé; de 1815-ben fellázadt a 
ellen.

Hosszas ha rezek után kivívta, hogy a törökök 
lSlti-ban Szerbia fejének elismerték. Miután 
Karagyorgyet megölte, 1817. november hatodikán 
a kenézek és a főpapság tizerhiá örökös fejedel­
mének választották mely választást 1827. a ki­

járások fő- 
török járom

Mihály.
Obrenovics Milos fejedelemnek a második fia 

volt: 1825. szeptember negyedikén született. Két 
Ízben uralkodott: először atyja lemondása és 
bátyjának, Milánnak halála után, 1839. jul, 8-ón 
a porta Szerbia fejedelmének nevezte ki, de már 
1812. szeptember hetedikén kénytelen volt Ka- 
ragyorgyevicsok által szított lázadás folytán Zi 
monyba szökni. Ekkor a nemzetgyűlés családjá­
val együtt száműzte, mire eltűntén Becsben és 
Berlinben, kérőbb pedig romániai jószágain 
élt. Amikor ismét atyja, Milos jutott a trónra 
1858-ban visszatért vele Szerbiába, a hu! atyja 
halála ulán 1860-ban másodszor is trónra lépett 
és uralkodott mindaddig, a míg gyilkos kezek 
1868-ban a toposukul parkban meg nem gyilkol­
ták. Gyilkosai a 11adovanovies-család tagjai vol­
tak, az Omladina-párt bérelt föl. Karagyorgyelics 
Sándor exfejedclmet »kit sokan az összeesküvés 
értelmi szerzőjének tartottak, a magyar királyi 
Kúria a vád alól fölmentette. Gyermeket Mihály 
nem hagyott hátra. Özvegye Hunyadi Julia 
grófnő, 1876-ban Areribcrg Károly herczeget vá­
lasztóik második férjének. Mihály finom lelkű és 
nemes jellemű ember volt; adó- és katonaság! 
reformokat létesített és a törököket a szerb vá­
rak kiürítésére rábírta. Belgrádban szobrot emel­
lek emlékének. Utóda IV. Milán lett.

IV. Milán.
Milán király 1854 augusztus huszonhetedikén 

szülét« tt. Obrenovics Mdósnak és Kulargi Máriá­
nak a fia. Parisban nevelkedett és 1868 Julius 
másodikén nagybálja, Mihály fejedelem meggyil­
kolása után IV. Milán név alatt kiáltották ki fe­
jedelemmé. 1872 augusztus 22-én nagykorú lett 
és 1875 október tizenhetedikén házasságra lépett 
.Vatáliával. Kecske Ivanovics Péter orosz ezre­
des ieúnyável, a ki őt 1876 augusztus 14-én egy 
fiúval, Sándorral meg.

Oroszországtól felizgatva és annak titkos segít­
ségével 1876 júliusban Montenegróval egy időben 
minden ok nélkül háborút kezdelt Törökország 
ellen, az a háború azonban október végén a Gser- 
najuv által vezérelt szerb sereg megsemmisülésé­
vel végződött. Szerbia az oroszuktól magára ha­
gyatva, csuk Anglia segítségével hulla a győzel­
mes portálul 1877. nrárcziusban a békéi kieszkö­
zölni. Mindamellett már 1877 deczember végén 
u ra kezdte a háborút és annak szerencsétlen 
folytatása daczára diplomácziui utón a berlini 
kongresszuson megszerezte Pirot és Kis várakat, 
Ó Sambia legjelentékenyebb részéi, továbbá a 
szuverenitást és a fenség czirnet.

A nagyhatalmak helybenhagyásával 1882. már- 
rzius hatodikán a királyi czirnet és felvette. 
1885-ben háborút kezdett Bulgáriával, de e válla­
latát 1886-ban Sándor bolgár fejedelem teljesen 
leverte. K szerencsétlen háború és az ügyetlen 
pénzügyi politika komolyan megingatták állását 
t'.hez járult, hogy a főpapsággal is összetűzött, 
mert 1883-ban Mihály inetropolitát letette.

Feleségétől 1888-ban elvált, de az elválást, 
melyet a király egyenes parancsára október 24-én 
kreatúrája 'Theodosius belgrádi metropofita, nem 
pedig az iílulékes konstantinápolyi pátriárka mon­
dotta ki, orthodox körükben érvénytelennek 
tartják.

Milán 1889. január másodikén országának uj 
és egészen liberális alkotmányt adott, de mert 
belátta, hogy állása az újonnan választolt radiká­
lis szkupcsina mellett tarthatatlanná vált, 1889. 
márczins 6-án egész váratlanul fia, Sándor javára 
a trónról lemondott és Párisba ment; 1890 május

16-tól október 29-ig ismét Belgrádban tartózko­
dott és a radikálisokat, yalamint Garasanint meg­
támadta beszédeiben, a kik viszont őt mondották 
minden baj okozójának és azzal vádolták, hogy 
államcsínyre készül. Midőn a szeptemberi válasz­
tásokban megint a radikálisok győztek, Milán ott­
hagyta Szerbiát, 1891 márczius 5-én azonban 
megint Belgrádban termelt. A szkupcsina elvégre 
ápr.lis 11-én arra szóllilolta fel az ex-királyt, 
hogy fiának nagykorúságáig távozzon Szerbiából, 
a mit Milán meg is tett, sőt 1891 szeptember 
30-án kilépett a szerb állampolgári kötelékből is 
és felvette a Takova gróf nevet. Állandó lak­
helyéül Parist választotta.

A szkupcsina, azért az Ígéretéért, hogy Szer­
biába soha sem tér vissza, a trónról való 
lemondásnál egy millió frank évi dijat szavazott 
meg neki. 1893. elején kibékült Biaritzban elvált 
nejével, Natáliával, de ezentúl is elválva éltek. 
Milán Parisban maradt, ahonnan azonban folyto­
nosan tanácsokkal szolgálta Sándort. Sándor 
király 1894. januárjában édesapját visszahívta, 
a Gruics-kabinet beadta lemondását. A Nikola- 
jevics-miniszlérium azután április 20-án olyan 
rendeletet adott ki, amelynek értelmében Sándor 
király sajtit királyi hatalmánál fogva a szülei­
nek számkivetésére vonatkozó törvényt hatályon 
kívül helyezi. Milán hazatérése azonban a pártok 
gyűlölködését még jobban kiélesitette, ugyany- 
nyira, hogy végre Sándor király az 1889-iki sza­
badelvű alkotmányt felfüggesztette. 1894. őszén 
Milán visszatért Párisba és távozása ulán Na­
tália királyné bevonult Beigrádba, aki aztán ha­
ragot szított az apa és a fiú közt.

Sándor király házassága teljesen elszakitotta 
őt Milántól. Milán elkedvetlenedve, lestben-lélek 
>en megtörve, kifáradva Becsbe tette át lakását, 

ahol 1901. február 11 -én meghalt, anélkül, hogy 
fiával kibékülhetett volna.

Milán temetéséről Ferencz József király ren­
delkezett és híven Milán utolsó akaratához, a 
trusedoii zárda kriptájában helyeztette örök nyu­
galomra.

I. Sándor.
A tragikus sorsú király Belgrádban született 

1876. augusztus tizennegyedikén. Apja Milán, 
anyja Kecsko Natália volt. A trónra úgy került, 
hogy Milán 1889 márczius 6-án váratlanul lemon 
dolt a fia javára: nevelését Uokics vezette. 1890 
Julius havában a Kraljevó városa mellett lévő 
Zicsai ősrégi koronázási templomban, Mihály 
metropofita, Szerbia királyává kente fel i. 
Sándort.

A regensek, hogy a gyermek király poziczióját 
megerősítsék 1891-ben utazni vitték öt. Legelő­
ször Oroszországban keresztapjánál, III. Sándor 
orosz ezárnál volt látogatóban, a hol nagy pom 
pávai fogadták Szerbia királyát. Pétervárról 
Bécsbe ment Ferencz József királyhoz, a ki 
atyai jóindulattal halmozta el a fiatal uralkodót. 
E kettős utazás czélja és sorrendje fi Lesen meg­
felelt Szerbia politikájának, mely Oroszországgal 
szemben érzelmi, Ausztria-.Magyarországgá! szem­
ben érdél politikát üz.

jelen

Lyunevicza.
— Az Egyetértés eredeti tárezAja. —

Félig szerencsevadász, léiig asszonylovag, 
egészben kalandor. Egyike voll azoknak az 
embereknek, akiket a véletlen szerencse olyan 
helyre juttatott, amely meg nem illette. De 
mihelyt odajutott, a fejébe szállt a nagyság, 
elvesztett minden mértéket és azt hitte, hogy 
most már szabad minden, amit másnak nem 
szabad. A hatalom bűvkörébe került és 
mindjárt azzal kezdte, hogy visszaélt vele. 
Hetyke, dülyfös, elbizakodott, mértéktelen az 
élvezetekben, erőszakos az élvezetek meg­
szerzésében, kíméletlen és erkölcsileg rom­
lott: ez volt Lyunevicza Nikodém. Draga 
testvérücscse.

A mindennapi életben is fordulnak elő 
ilyen alakok: találkozni lehet velők véletle­
nül ufezákon, kávéházakban. Vannak például 
olyanok, akik tudják, hogy nőiest vérük egy 
herczegnek a szeretője. Ezt oly nagy meg­
tiszteltetésnek tartják, hogy attól fogva a 
herczeg vérbeli rokonának képzelik magukat, 
ilym volt Lyunevicza is. Attól fogva, hogy 
Draga Masin királyné lett, ö magát trónörö­
kösnek tartotta is pedig jog szerint.

Természetes, hogy a hadsereg elkesere­
désének egyik legnagyobb tényezője u volt. 
Mert minden hónapban újra, meg újra fel­
merült a hír, hogy Lyunevicza urat csak­
ugyan trónörökössé fogják proklamálni. És 
sern a hadsereg, sem a nép nem tudta s 
nem akarta megengedni, hogy Szerbiát az a 
válogatott szerencse érje, hogy valamikor 
Lyunevicza Nikodém legyen Szerbia királya.

Amilyen volt a jelleme, olyanok voltak a 
cselekedetei. A véletlen szerencse állal el­
kényeztetett, nővérének szoknyája mellett 
nagy úrrá lett legény lenézte a hadsereg 
legérdemesebb tisztjeit. Megtörtént, hogy 
hadnagy korában az utczán arczul ütött egy 
öreg őrnagyot, mert az nem szalutált 
neki. A jó szerb király, hogy Draga Masint 
meg ne szoinoritsa, ezért Lyune- 
viczát csak néhány napi szobafogságra 
ítélte. Az egész hadsereg fel volt bőszülve, 
de azért Lyunevicza tovább folytatta a 
„trónörökösi“ kedvteléseit, persze a maga 
módja és felfogása szerint. Lovagkorbácscsal 
járt az utczákon, pödörte a bajuszát és

1 énye-kedve szerint irizultállá a szép asszo- 
•'V'C.at. Nem ritkán cselt meg, hogy kalona- 

I tisztek feleségeit szólította meg illetlen, ripok 
műdön. Mindig volt valami gáláns aff’érje, 
a ii:clv'“l az udvar \ alahogy elsimított, vagy 
legalább is úgy int« zott el, hogy Lyuncviczá- 

ak bán ódása ne legyen.
. Trónörökösi" felfogásához tartozott, hogy 

a vizet italnak nem szerette, ellenben annál 
mértéktelenebb módon szerette a szeszes 
italokat. Szerbia népe sokszor vett tudomást 
róla, hogy kiszemelt trónörökösét hollrésze- 
gen látták tántorogni az utczákon. Ez persze 
nagyban elősegítette azt, hogy népszerűtlen 
legyen ö és vele együtt az Obrenovics-dinasz- 
1 a mely ilyen jeles rokonságba keveredett.

Hanem egy alkalommal a szeszes dalok­
nak ez a kultusza mégis megmentette Szer­
biát egy nagy szégyentől. Vöd ami államcsíny 
tervét főzték ki. Államcsínyek Sándor uralko­
dása alatt nem tartoztak a ritkaságok közé. 
Ennek az lelt volna a czélja, hogy Lyuncvi- 
czát csakugyan trónörökössé proklamál- 
ják. A terminus ki volt tűzve és min­
dent szépen elő is készítettek Draga királyné 
segítségével, aki azt lelte Sándorral, amit 
akart. Hanem a csínyt nem lehetett vég­
rehajtani abból az egyszerű okból, mert 
Lyunevicza Nikodém — megint részeg volt. 
Valamely csapszékben oly sűrűn hajtogatta 
a poharat, hogy proklamálást, trónöröklést, 
Sándort, Drágát elfelejtett. S csak másnap 
emlékezett arra homályosan, hogy hisz teg­
nap elmulasztott valamit. „No, majd máskor 1“ 
vigasztalta nővérét, a ki heves szemrehányá­
sokat tett neki. „Jól van“ — mondotta 
Draga ,,de akkor aztán le ne idd magad.“

Ilyen apró csínyeket követett el Lyunevi­
cza ur és — a mi még sokkal nagyobb haj 
volt — csinytettei nem maradtak titokban. 
Beszéltek azokról szélűben mindenfelé és 
vigasztalták magukat, hogy hisz Szerbiának 
kiszemelt trónörököse követte el azokat. 
Hogy azonban Lyunevicza ur a csapszékben 
feledkezett meg arról, hogy trónörökössé 
proklamálják, azt mégis őszinte örömmel vette 
a szerb nép tudomásul és áldotta a — csap­
széket.

Ily körülmények közt csoda-e, ha a leg- 
loyalisabb hadseregnek és egy loyális nép­
nek is végre türelme szakadV . ..

T. Se.

1883 április 14-ike és 15-ike közötti 
Sándor király vacsorára hi via magához a két ré- 
genst és az Avukumovics minisztérium tagjait. 
Mikor aztán elkészült az államnyomdában titkon 
és katonai felügyelet alatt készülő prokiamáczió, 
fölállott az asztalfőn és magát nagykorúnak nyil­

vánítva. az 1889-iki alkotmányt fölfüggesztette, a 
régenseket és minisztereket foglyoknak nyilvání­
totta, akiket másnap délelőtt tiz óráig, mikor már 

helyőrség, a katonaság és a polgárság hódola­
tát fogadta, ott is tartott a koriakban.

A közvélemény a változást nagy örömmel üdvö­
zölte. A király radikálisokból és haladópártiaki,ói 
alakította meg az uj minisztériumot, amelynek 
elnöke Dokics, Sándor király egykori nevelője lett. 
1891-ben megkapta Sándor király Ferencz József 
királytól a Szent Islván-rend nagy keresztjét. Az 
1897-ik esztendő elején Sándor király Sitnics 
Györgyöt, a bécsi szerb követet, hívta meg a 
minisztérium élére, akit megbízott az alkotmány­
át dolgozásával is. A Simics-kabinet óta azonban 
Sándor király folytonosan nagyon szerencsétlen 
politikát folytatott, amit betetőzött 19U0 augusztus 
5-én kötött szerencsétlen házassága.

A második államcsínyt két évvel ezelőtt kö­
vette el Sándor király.

Április 7-én egy tolvomís-al eltörölte az 1901. 
évi alkotmányt, azért, hogy megsemmisítse mind­
azokat a törvényeket, a melyeket az alkotmány 
alapján az utóbbi két év alatt szentesített és t« t- 
szése szerint való uj szenátust és államtanácsul 
teremtsen. Vagyis, hogy a radikálisokat minden 
exponált helyről visszaszorit-a.

Az 1901. April tí-iki alkotmányból kitörölte a
szóló ukázt, 

és soha nem 
amtanács ősz- 
rendelkezésére 

megfosztván az

szenátorok utólagos kinevezéséről 
»mintha soha lu nem bocsáttatott 
létezett volna«. Éppen ugv az áll 
szes akkori tagjait a kormány 
állította, a skupstmát füloszlalta,
1901 —1906. évi cziklusra választott szenátorok 
mandátumainak érvényét; eltörölte az 1901-iki 
sajtótörvényt egyéb neki kényelmetlen törvény­
nyel egyetemben s mindezt egy órai egyedurul- 
kodása alatt, amely alatt az alkotmány teljesen 
szünetelt Szerbiában: egy óra múlva egy máso­
dik kiáltványával ismét helyreállította az 1901. 
ápril hatodik! alkotmányt, természetesen a fönt 
említett ukázok és törvények kivételével. Az ab­
szolutizmus tehát csak addig tartott, mig az uj 
élethossziglani szenátorokat ósállamtanácsosokat ki­
nevezték és az utolsó két év folyamán a radikálisok 
állal alkotott, czélszerütlennek talált törvények he­
lyébe ideiglenesen visszaállították azokat a törvénye­
ket, a melyek azelőtt érvényben voltak és az 
1896. évi konzervatív alkotmány alapján ho­
zattak.

F.z az államcsíny, mely nem első államcsínye 
volt Sándornak, a radikálisokat végkéjipen elke­
serítette, annyival inkább, mert volt idő, a mikor

_________________ _______________  ,u«r,ivr»yfr
a király kegye feléjük fordult. A prokwtftSBtHŐt
Belgrád radikális lakossága nagy fölliáborodásial 
fogadta s még aznap este véres utczai tüntetési 
rendezett, melyet azonban a katonaság elnyo­
mott. Akkor az volt a szerencséje a királynak, 
hogy az államcsínyt a lehető legnagyobb titokban 
készítették elő, s vele szinte meglepte a lakossá­
got a király. Mert ha ezt csak öt-hat nappal 
előbb sejtik vala a radikálisok, akkor szervezték 
volna az ellenállást s a vér patakokban folyt 
volna Belgrád utczáin. Így azonban be kellett 
nyugodniok a változhalatlanba, de a hamu alatt 
annál jobban izzóit az elkeseredés.

Sándor tragédiája.
— Intim adatok. —

Az alábbi adatokat, amelyek a tragikus 
végezetü szerb király lelki világát különösen 
jellemzik, egy kiváló szerb államférfin bo­
csátotta rendelkezésünkre. Ami politikai 
vonatkozások vannak a följegyzésekben, 
azokat külön választottuk. Bennünket ezen 
a helyen azok a mozzanatok érdekelnek, a 
melyek Sándor király lelki fejlődésére vet­
nek igazi világosságot.

Sándor király lelkének alapvonása ezek 
szerint az erőszakosság és a szeretet után 
val(5 vágyódás volt. Legzsengébb gyerekko­
rától kezdve, amikor minden inás gyerek, 
akámiily alacsony származású is, a szülői 
házban szeretettel találkozik, ö meg volt 
fosztva ettől a boldogságtól. Öt csak 
beczézgették, de korán érett lelke c beezé- 
zésböl kierezte, hogy nem azért beczézge- 
tik, mert szeretik, hanem, mert azok, akik 
a heczézgetésben versenyeznek, egymást 
gyűlölik. Az első méregcsöppeket a gyer­
mek leikébe a szülők maguk hullatták bele. 
Széliében ösmeretes dolog, hogy Milán és 
Natália házi viszályaikban és mindennapi 
perpatvarukban nem voltuk valami diszkré­
tek még a gyermek elölt sem. Sándor ha­
mar észrevette, hogy apja-anvja halálo­
san gyűlölik egymást. Ezért már gyermek­
korában mindig szomorú, majdnem melanchu- 
iikus volt. Megtörtént egyszer, hogy Dokics. 
a gyermek nevelője éppen akkor lépett 
he a szobába, amikor Sándor egy könyv 
fölé hajolva sirt. A nevelő megdöbbenve 
és részvéttel kérdezte, hogy mi haja, mire 
Sándor feléje íuidiíotta a kénytől uzutt 
arczát, kérdezte :

— Mondja meg, miért nem beszél egy­
mással anya-apa V

A nevelő megnyugtatta, ahogy tudta, de 
azért Sándor lelke mindig nyugtalan volt. 
A koriak bársonyos, selymes termeiben a 
viszály egyre nagyobb lett s a hullámok 
majdnem mind a gyermek feje fölött csap­
tak össze. Egyre zárkózottabb, egyre szótla- 
uabb lelt. A szülök, amikor gyermekükkel 
foglalkoztak, (nem sok idejük és kedvük volt 
arra) mindig arra törekedtek, hogy külön a 
maguk számára nyerjék meg Sándor haj­
landóságát, de úgy, hogy a gyermek elfor­
duljon ajjmásiktól. Innen származott az, hogy 
a liu voltaképpen egyiket sem tudta szeretni 
igazán, sőt korai gyanakodással nézte a be- 
ezezgetü versenyt. Igazi barátja gyermekko­
rában sem volt. Azok a játszótársak, akiket 
közelébe bocsátottak, inkább félve és tar­
tózkodva közeledtek hozzá : ezért a játékban 
sem lelte igazi örömét soha.

Nem csoda, ha a gyermek lelkében igen 
korán kifejlődött a vágyódás az igazi, nagy 
szeretet után. A következmények megmutat­
lak, hogy ez a lekiizdhetlen,“roppant vágyó­
dás, mely erőszakossággá fajult, vált életé­
nek gyászos tragédiájává.

A legnagyobb lelki megrázkódás nem ak­
kor érte, amikor apja-anyju egymástól el­
valt. Kitörölhetetlen nyomukat hagyott ez az 
esemény is léikében. Az az esemény azon­
ban, amely \\ iesbadenben játszódott le oly 

rban, a mikor más gyermek még himes 
pillangók után iulkároz és kaczagni, örven­
deni tud mindennek, az ü lelkét teljesen 
megmérgezte. Az időszaki krónika tele van 
túljegyzésekkel, amelyek azt a j példátlan je­
lenetet Írják le, amikor egy királyi anyától 
karhatalommal vették el gyermeket. Natália, 
iki Wiesbadenben rejtegette’ Sasát, könyezve, 

jajveszekelve ölelte gyermekét, káromolva 
istent és a világot, de különösen Sándornak 
apjat, a miért erőszakkal vétette el tőle a 
trónörököst. Sándor hallotta e kitöréseket. 
Hogy milyen változások történnek ilyenkor 
a gyermek lelkében, az könnyen elképzel­
hető. Soha nem volt még gyermek ilyen 
eseménynek tanúja és központja. Magasan álló 
gyermek, a ki nem tud senkit, a kihez lelki 
harczai közepette menekülhetne, akár va­
lami bizalmas közléssel, akár panaszszal, 
kénytelen magába fojtani mindent. És igy 
természetes, hogy a métely mind mélyebbre 
hatolt és befelé iejlüdütt, mert levezető csa­
tornája sehoksem" volt. Nem is csoda, ha 
erőszakosságokra ragadta az elfojtott, nagy 
indulat. Megesett sokszor, hogy könyveit el­
tépte, lábával toporzékolt és haragtól, düh­

nevelőire

Á±

tói önmagából kikelve förmedt rá 
és környezetére.

Történt aztán, hogy igy megmételyezett
TESCHÓ v. TESCHA. (Theodor)

neje Wischnja, Obren özvegye Brusnitzában. Első férjétől fia Obrenovics Milán szül 1775 körül
f 1810. ' ‘ ’

I

szep-
MILOS

1780. márcz. 18. — 18G0.
tember 20.

Felveszi az Obrenovits ne­
vet 1810-ben hálából mostoha 
fivére és pártfogója iránt. 1817. 
nov. 6-án választás utján Szerbia 

fejedelme lesz.
I

I : ~—i
MILAN MIHÁLY

uralkodott apja (MICHAEL)
lemondása után uralkodott 1860- 
1839. jan. 13-tól 68-ig. Neje gr.

V.z----Hunyadi Julia
sz. 1831. szept. 

6-án. Kivette 
1853. aug. 1. 

Második férje hg 
Arenberg Károly 
1876. jan. 16-ika 

óta.
Mihály f 

1868. jun. 10.

három hétig. 
Meghalt 1839. 
Julius elején.

JEFREM
1790—1856.

1
MILOS

1829—1861.
Mária (Katardzsi Konstantin 
moldvai nagylogathét leánya.)

MILÁN
szül Marascsci-ben (Oláhország) 

1854. aug. 10. f 1901. jan. 29. 
Bécs. Leköszönt a trónról 1889. 
febr. 22. Neje Ketschko Na­
tália (sz. Florenczben 1859. 
máj. 2. Nőül vette 1875. okt. 17. 
(Elv. 1888. okt. 24., újra elvette 

1893. márcz. 7.)

I SÁJVJDOR
1876. aug. 2. Trónra lépett ré* 
gensség alatt 1889. febr. 22-én, 
nagykorúnak nyilv. magát 1893. 
ápr. 1-én. Neje 1900. jul. 23-ika 
óta Draga, özv. Masinné, 
szül. Lu nje vitza, az. 1867. 
szept. M, Gornji Milanovatzban.

J0VAN
t 1850.

és korán megromlott lélekkel, zsenge kor­
ban felültették a trónra, ahonnan tétovázva 
nézett szerteszét. Fény, káprázat vette körül 
és voltaképpen nem is volt tisztában azzal, 
hogy mindez mit jelent. Látta maga körűi 
a sok fényes, egyenruhás urat; látta apját 
maga elölt térdelni és hallotta, amint Milán 
térdre borulva saját fia előtt, hűséget eskü­
szik neki. A lelki zavar a íiu lelkében ekkor 
érte el tetőfokát. Attól fogva, hogy először 
szólították felségnek, csak annyit tudott, 
hogy ő most hatalmas ur, akinek többet 
szabad, mint másoknak. Az erőszakosságra 
való hajlam mindegyre növekedett benne. 
Nem tudta a boldogtalan, nem is volt sej­
telme róla, hogy királyoknak voltaképpen 
nincs megengedve az, ami más alant szüle­
tett hajlandónak szabad. Még később is, 
amikor már szelleme ki volt fejlődve és állá­
sának s méltóságának tudatában volt, 
nem tudta felfogni, hogy királynak, 
uralkodónak jobban kell fékeznie akaratát, 
nagyobb önmegtagadást kell gyakorolnia, 
mint más földi halandónak. Ezzel a törvény­
nyel nem tudott, nem is akart megalkudni. 
Első nagy, erőszakos tettétől, mely a regens- 
ség’teloszlatásából állt, egész házasságáig, 
uralkodása az erőszakosságok láuczolatából 
állolt. Közben Szerbia három pártja: a ra­
dikálisok, a haladópártiak és a liberálisok 
örökös harezban álltak egymással. A küzdel­
met a legképtelenebb fegyverekkel folytatták. 
A nép mindig szegényebb és elhagyottabb 
lelt. Milán hallatlan gazdálkodása, Natália 
intrikái és a benső villongások folyton job­
ban keserítették a szerb népet. A méreg- 
anyag a király leikéből láthatatlan módon 
terjedt át a népre. Gyűlölködés, visszavonás, 
belső zavar szaggatta az országot. A forra­
dalom a mélységben már kavargóit, amikor 
Sándornak még halvány sejtelme sem volt 
arról.

Ekkor történt, hogy Sándor életének leg­
végzetesebb tettére határozta el magát. 
Nőül vette Draga Masint kormányának hatá­
rozott tiltakozása ellenére. Úgyszólván az 
első asszony volt, a kivel szerelmi viszonyt 
kötött. Sem atyjának tiltakozása, sem a kor­
mány állásfoglalása, sem politikai, vagy 
uralkodói bölcseség nem tudta ettől a lé­
péstől visszatartani. Elvakultan, siketen min­
den érvelés iránt, heves és erőszakos ter­
mészetének minden erejével ragaszkodott 
ehez a házassághoz. S meg mindig tudott 
volna rendet tartani az országban, talán 
népszerűsége is nagyobb lett volna, ha azok 
a botrányok, a melyek Draga királynétól in­
dultak ki, nem izgatták volna fel a végle­
tekig a szerb népet. A királyné szimulálása, 
hogy áldott állapotban van, a botrányos 
csalódás és kiábrándulás, mind alkal­
mas volt arra, hogy a már-már 
felszínen dúló forradalmat a katasztrófa 
felé vezesse. Mindezt fokozta a trón- 
öröklés kérdésének folytonos felujulása és 
vitatása. Lyunevicza Nikodém népszerűtlen­
sége és hetyke magaviseleté. Natália vallás­
változása pedig az Übrenoviesok iránt tup- 
1 ilt gyűlöletnek uj tápot adott. \ égül pedig 
következett a legutóbbi államcsíny, az al­
kotmány felfüggesztése, a kormány élcsapa­
ta s a, Sándor király erőszakosságának leg­
jellemzőbb tettei. Valóban csoda, hogy a 
katasztrófa nem következett be hamarabb. 
A forradalom régen megérett már; Sándor 
alatt légen roskadozott a trón, a mikor azt 
hitte, hogy biztosan ül rajta.

lvz az intim története Sándor király tra­
gédiájának. Hogy be lóg következni, azt 
mindenki tudta, csak ö nem. De hogy ily 
véresen, ily megrázóan következik be. azt 
még sem gondolta senki. Az ubrenovics- 
dina-ztia megérkezett a nadir 
mélységére.

legsötétebb

Sándor és Natália.
tA szerencsétlen királyban a szülői szercte 

sohasem volt túlságosan kilfejlődve. Az a ja es 
anyja között dúló viszály kiölte léikéből a gyön­
géd érzéseket. Natália igen ragaszkodott Sasához 
és egy alkalmat sem mulasztott el, hogy ezt ki­
mutassa. Ez a ragaszkodás azo-.ban nem a leg­
tisztább forrásból eredt, mert Natália csak esz­
köznek akarta fölhasználni a gyermekét, hogy a 
hatalmat — a mely után annyira sóvárgott — a 
kezébe ragadja.

Ez késztette arra is, hogy a fiát 1886. julius 
havában megszöktesse és Németországba magá­
val hurozolja. Először a Bécs mellett lévő Ba- 
denbe költözött és itt nagynéniével, Muruszi her- 
czegnővel együtt béreit ki egy nyaralót. Natália 
sűrűn fogadta orosz barátait és ennek következ­
tében kénytelen volt Badent elhagyni. Baderiből 
Wiesbadcnbe költözött. Milán király minden áron 
haza akarta hozatni a fiát és ezért fölkérte a 
német kormányt, hogy eszközölje ki a gyermek 
kiadását.

Vilmos német császár sajátkezűig irt egy le­
velet Natáliának; ebben a levélben barátságos 
hangon azt tanácsolta, hogy engedje át a trón­
örököst az apjának. A királyné azt válaszolta, 
hogy ő majd maga viszi haza a gyermeket, ho­
lott nagyon jól mdta, hogy Szerbiába nem teheti 
be a lábát.

Ez a válasz nagyon rossz hatást keltett Ber­
linben. Mikor azután a szerb királyné végkép el­
hagyatva, sorra küldte Berlinbe a védelemért es­
deklő táviratait, nem kapott egyre se választ és 
Muruszi herczegnőt, a ki Berlinben kihallgatást 
kert, nem fogadták.

Natalia ekkor még egy végső kísérletet tett, 
hogy fiát magánat tarthassa. Táviratában esde- 
kelve kérte Milán Királyt, hogy még egy hónapig 
hagyja nála a fiát. Ez a kísérlete, melyre csak 
végső kétségbeesésében határozta el magát, szin­
tén sikertelen maradt.

A király nem nejéhez, hanem a fia nevelőjé­
hez intézte válaszát, a mely csak ebből a pár 
szóból állott:

— pillanatig se !
A távirat vételét követő napon Rheinhaben 

Wiesbaden! rendőrfőnök kihallgatáson volt Natá­
liánál és felsőbb megbízásból tudtára adta, hogy 
másnap délelőtt tartozik kiadni a trónörö-
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kí'St, es ha addigra se mond ie hiábavaló ellen-
ái ásáról és ellenszegülni akarna, akkor erőszakot 
alkalmaznak s karhatalommal viszik el a trón­
örököst.

A királynéra megrendítő hatással volt ez a ho­
mo.y, kategorikus kijelentés.

■Másnap reggel tiz óra tájban a királyné fiával 
reggeli modell ült a sza diban. A válás nehé-z 
pmamta közeledett és ekkor Natália környező sze­
mekkel elmondta fiának, hogy elszakítják tőle és 
rctviti idő malva megjelenik a rendőrfőnök, hogy 
elvigyék a vasúira s onnan atvjához Belgrádfca.

Meg be sem fejezték a beszélgetést és alig köl­
tötték e! a reggelijüket, a mikor kinyílott a sza­
lon ajtaja és belépett a rendőrfőnök, néhány 
rendőr kíséretében.

— Felséges asszonyom, — igy kezdte a rend­
őrfőnök — elérkezett az ideje, hogy a trónörökös 
elutazzék.

— Mire való ez a brutális eljárás, — kérdezte 
a királyné—hogy rendőrök hatolnak szaténomba, 
mikor én tegnap kijelentettem,hogy gyermekemet 
ellenszegülés nélkül kiadom.

— frelseged engedelmével, én csak a kapott 
uias.tás szer.nt cselekszem — válaszolta Rhein­
haben.

— De hisz a vonat csak déli tizenkét órakor 
indul és így én még két óráig lehetek együfi 
gyermekemmel.

— Nem tehetek ró’a, — mondta — a herczeg- 
nek tüstént velem kel! jönnie.

— Hat akkor engedjék, hogy elkísérjem fiamat 
a pályaudvarra!

— Sajnálom, felség, — volt a válasz — nem 
engedhetem, sőt határozott utasításom van arra, 
hogy teiséged öt óra lefolyása előtt lakását el ne 
hagyhassa.

— tehát itt. a rendőrök jelenléteién vegyek 
búcsú; hamtúi > — kérdezte Natália.

A rendőrfőnök nem válaszolt.
A királyné ezután magához ölelte búcsúzó fiát 

és suru könyhuilalások közt számtalanszor össze­
csókolta arcz.it, ajkait.

.M.nor vvgre a trónörökös kent ült a kocsiban- 
Nataha az aí .ükhöz sietett és kendőjével intett 
messze u!ra menő fia után.

Ecnkö Rózsi.
Mindernd emlékszik még Sándor ldrá'y első 

szereimére, a széke orfeuménekesnőie, Benku 
Rózsira. A lány tisztességes trencsenmegyei csa­
ládból származott; hároméves korában Bécsié 
kerüd, ahol az apja meghalt. Benkö Rózsi a leg­
nagyobb nélkülözések közt élt, egészen tizenöt 
éves koráig. Akkor egy hadnagy elcsábította. Az 
elbukott leány elszerződött a Ronacher mulatóba- 
ahol egyike let. a legűnnepellebb pezsgö-hebéknek.

\ aioságos démon volt. Akit a sors a hálójába 
Vi.t az vagy fejbe lőtte magát, vagy az őrültek 
i.aZuba kerül. Legendák keringtek róla és azok ró1, 
az üsszegekrő 
delták a szép.

Karagyorgyevics Sándor herczeg
bünpöre.

— F-".v poros akta. —
Sokan vannak a ma élv emberek között, akik 

még emlékeznek Karagyorgyevics Sán lornak a 
most kikiáltott Karagyorgyevics Péter apjának a 
báiipörére.

Obrenorics Mihályt tudvalevőleg 1S65. junius 
10-én, tehát éppen harminezöt esztendővel ezelőtt 
a lopuideri parkban meggyilkolták. A vizsgálat 
kiderítette, hegy az elűzött karagyorgyevicseknek 
valamelyes részük van ebben a gyilkosságban. A 
régensek, Risztics, Reümavkovits és Blaznavecz 
pörbe fogták Karagyorgyevics Sándort és va* 
gyónót, vagy egy miliő forintot elkobozták.

Karagyorgyevics közben Pestre költözött és igy 
a pör anyagát áttették a pesti törvényszékhez.

A városi törvényszék mint első forum Ítélke­
zett ebben a világraszóló pörben és fölmentette Ult3 
a vádlottakat teljesen. Azonban feieueziek és a 
királyi tábla most ítéletet hozott Karagyorgyevicset 
tiz évre és bűntársait Maries Lázárt, Fadova- 
novics Pált és Rodics Sianjevot négy-négy év1 
fegyliázra Ítélte. Ez ellen feiiebezett Karagyor- 
gyevics herczeg Sándor és itt adjuk azt fellebe- 
zést a melyet ügyvédje, dr. Futnák Sándor utján 
terjesztett a Kúria elé.

A Kur/a lementette a herczcget és bűn­
társait. Maga az érdekes feleLbezés így szól:

HL Ubrenovics Mihály szerb fejedelem gyil­
kos kezekkel előidézett halálának politikai 
indokait, ezéizatát mély honniiy takarja.

Azon nyomorult emborcsoportban, melyet 
a belgrádi rögtömtelő bíróság e bűn miatt ki végez­
tetett, a megölt fejedelem elleni összeesküves 
valódi, sut legfőbb tényezőit felismerni nem 
lehet.

Mert lehetetlen elhinni, hogy azon társa­
dalmilag jelentektclen s legnagyobbrészt lutei- 
verztett s megbélyegzett egyének kik mint a 
kérdéses fejedelem-gyilkosság közvetlen s köz­
vetett végrehajtói kivégeztettek. a fejedelem- 
gyilkos összeesküvés politikai czéljainak eléré­
sére, vagyis a létező államrend felforgatására 
s uj államrer.d alkotására önmagukat köpések­
nek csak hihették volna is.

Ez kétségtelen.
Majd igy folytatja védekezését:

A belgrádi kormány s az általa kinevezett

unkáéi előkelő gavallérok hó­

in oro-

is-'g-nek. Egy vállalkozó szellemű 
könyvkercskedő regényt is iratolt az életéről.

A Ronacherben, Benk>1» Rózsi megismerkedett 
egy előkelő katonatiszttel. A tiszt n^m tett sze­
relmi ajánlatokat neki. hanem felszólította utazzék 
el vele Belgrá lba Sándorhoz, a fatal szerb királyhoz. 
Benku Rózsi mosolygott és elküldte a tisztet. Azt 
mondta, hogy neki most egy pinezér udvarol, aki­
vel teljesen meg van elégedve. Másnap, mikor 
megverte őt a pinezér, felült egy vonatra és 
Pestre jött a Somossiba virágárus-leánynak.

A katonatiszt nie is utánajött és újra ajánla­
tot tett neki. hogy utazzék vele Belgrádba. Két­
ezer forint foglalót Ígért a leánynak, aki most 
már hitt az ajánlat komolyságában és megígérte, 
hogy elutazik. A tiszt erre mintegy másfélezer 
forint ára ruha- és fehérneműt csináltatott neki. 
Benku Ró.-si vörösre festett «. hajat, gyászolhat 
öltött, azután a keleti express-vonaton elutazott 
Szerbiába.

Itt kezdődik a meggyilkol király első szerelmi 
regénye. Meg-z- u-tte a pezsgés hölgyet és temér­
dek pénzt köituií rá Nem egyszer, ha távol volt 
tőle. táviratot küldött neki a következő aláírással- 
«Várja epedéi S..sája.»

Később — n.'-gy év múlva — tudvalevőleg el­
párolgott a szén iem. A viharos múltú pezsgős- 
dráma azonban nem tudta elfelejteni a belgrádi 
szép napokat és zsarolási kísérleteket tett a szerb 
király ellen. De nem sikerűit. A rendőrség letar­
tóztatta. Azóta folyton sülyedt, végre teljesen le­
tűnt a látóhatárról a fia’al k rá!y első szerelme.

A Karagyorgyevicsék Budapesten.
A Karagyorgvevicseket ismerik szerte Budapes­

ten is. Az üreg karagyorgyevics herczeg fiává1 
éveken át lakott a nádor-utezában és résztvett 
Budapest társad. Írni életében, állandó páholvt bé­
reit a Nemzeti Színházban, a hol sűrűn látták a 
családot és kíséretét, A családdal egvült volt 
Pothorszky Lajos, aki a Karagyorgyevics fiuk 
nevelője volt. a hírneves nyelvtudós és magyar 
akadémikus. Pothorszky itt ,-merkedett meg a 
Karagyorgyevics családdal együtt elő Tcodoki 
grófnővel.

A fiatal Teodoki Diamantint aki annak idején 
egyike volt a legnagyobb szépségeknek, az akkor 
már idős ötven éven felüli iuoos megszerette és 
a fiatal hölgy viszonozta a szerelmét, ugv, hogy 
nőül ment hozzá. Pothorszkytői később azután 
elvált a feltűnő szépségű görög grófnő és mikor 
a Karagyorgyevicsék Parisba utaztak, akkor már 
Pothorszky csak egymagában kísérte a herczegi 
családot,

Teodoki Diamantin később a svéd király szárny­
segédének felesége lett és mint ilyen él ma i3 
férjével Parisban.

Karagyorgyevics herczeg körülbelül egy hó­
nappal ezelőtt Budapesten a Hungária szállóban 
volt szállva, a hol párthiveivei is összejött. Ér­
dekesnek tartjuk e helyütt megemlíteni, hogy 
gróf Kreith Bélának, a Kossuth-ereklyemuzeum 
tulajdonosának apósa Markovics Péter unoka- 
testvére Karagyorgyevics Péternek, az uj szerb 
királynak. Ily módon Kreith gróf is rokonságot 
tarthat a szerb királylyal.

ellen már trónörökös korában a saját anyja a 
sajat fiát játszotta ki pretendensül. A czár csak­
hamar tűrhetetlen teherré vált az udvari népség 
számára, a mely Idillien gróffal az élén üssze- 
esküdt ellene. Eleintén csak úgy volt. hotzy erő- 
szaksai leköszöntetik a trónról s 1801. marczius 
11-én ja mi naptárunk szerint 23-an) éjfélkor az 
aj'i>kat eladván, beállítottak a c-ztír dolgozószo­
bájába, a ki pongyolában üt az űóasz- 
taia elölt s rosszat sejtve, dúlt arezezal ug­
rott föl:

— Mit akartok ? Takarodjatok!
Ekkor lépett elő Falúén s mély hódolattal s 

teljes udvariassággal előadta ő felségének, hogy 
kímélni keltvén az idegeit s pihenésre lévén 
szüksége, fel akarják menteni az uralkodás ideg­
bontó gondjai alól s e őzéiből magukkal hozták 
a lomondó okiratot is, melyet ő felsége lesz ke­
gyes legmagasabban aláírni. U felhörgött s maga 

j tartva a karosszékét, rohant egy titkos tapéta 
ajtó felé. amelyen keresztül kiszabadulhatott 8 a 
cselédséget felverhette volna. Az összeesküvők 
hamar belátták, hogy ezzel az emberrel többé 
egy földtekén nem élhetnek; Fahlen odaugrot- 
a czárboz, fölkapta az Íróasztalról a nehéz ércz- 
linialartót s azzal ütötte le. A ezár vérezve 
rogyott össze, az urak pedig végkép leteperték s 
hogy ne kiálthasson, megfojtották a saját nyakra1 
valójával.

Izabeúa spanyol királyné el'en 1852-ben Mc 
rinc Martin pap merényletet követett el, midőn 
a királynő legidősebb leányának születése után a 
templomi szertartásban résztveendő. az antiochai 
érseki székesegyházba akart lépni. Kitűnt, hogy a 
merénylő kezében oly iitka éles aczéltőr volt. 
ami minden fűrésznek, késnek ellentállolt. Babo­
nás hit ugyanis, hogy az ilyen gyilkoló szerszá­
mokat meg kell semmisíteni, különben szeren- 
czétlenséget hoznak az országra. Az esetről sokat 
írtak az akkori lapuk; s a babonás spanyolokat 
annyira felizgatta ez a körülmény, hogy a kabi­
net kényszerítve lön a veszedelmes tőrnek kénsav 
által való megsemmisítéséről gondoskodni. Csak 
igy lehetett megnyugtatni a népet, hogy a kérdé­
ses tőr nem volt valami termésietfűlötti varázs­
fegyver.

Szerbiában is már meggyilkoltak egyszc-r egy

közelébe — kézszoritásra — férkőzött hozzá a 
merénylő s miközben az elnök kezét nyújtotta 
feléje, zsebkendőbe csavart revolveréből kétszer 
rálőtt. Mac Kinlev körülbelül egy hétig fekiuu 
halálos sebe: közt, azután vérmérgezvst kapott és 
meghalt. Gyilkosát kivégezték.

Kiküldött tudósítónk.
Amint hírét kaptuk a belgrádi eseményeknek, 

azonnal intézkedtünk, hogy eredeti éríesü.vseh i» 
álljanak rendelkezésünkre. Ezért kiküldöttük a 
szomorú események színhelyére Hacsak Gézát, 
lapunk belső munkatársát, aki Zimovyból már a 
mai éjszaka folyamán terjedelmes és nagytrdekü 
tudósításokat küldött lapunknak.

röctüiiiteiö L rósáff is—úgy látszik—mégis visz- , . , . , ... n. ,,
fejedelmet, IIP Obrenovics Mihályt. Meggyükolla-szarettent attól a gondolattól, hogy a Mihály 

fejedelem ellen elkövetett gyilkosság, mint kö­
zönséges gyilkos bűnténynek vádját hárítsa 
ream; s igy a kérdéses bűnténynek némi való­
színűséget nyújtandó, azt oly szilibe öltöztette, 
mintha az elkövetett fejedelem-gyiikosság csak 
eszköz lett volna az én trón-visszafoglalási vá­
gyam kielégítésére.

Ez a vád nem hárulhat reám, mert én, a ki 
Szerbia közhangu'atát. előkelőbb osztályait s a 
tekintélyesebb lórfiait mind ismerem, akarva 
sem követhettem volna el oly ügyetlen botlást 
és e szerint tehát azon feltevés, hogy a kér­
déses összeesküvés állítólagos trónvisszafogla- 
lasi terveim kiv,telére szolgált — minden jo­
gos alapot nélkülöz.

Az összeesküdött és kivégzett fejvdelcmgyil- 
kosok, mint Maries, Rogics, Radovanics Costa 
és György — miként önmaguk is Levailák, 
egyedül csak bosszuterviiket hajtják végre a 
fejedelem meggyilkolásával: politikai, forradalmi 
czuijaik nem voltak és közöttük csak Rado 
vanics Pálnak volt állítólag azon feladata, hogy 
a forradalmat szervezze s azt a fejedelem 
meggyilkolása után kitörésre bírja.
Hosszasan fejtegeti aztán a védelemre szüksé­

ges okukat, majd magáról beszél.
Végzetem ugv akarta, hogy sok nehéz 

küzdelem után életem végnapjaiban még 
ily oesmány bűn gyanúja ellenében is 
küzdeni, magam védeni kényszerítve legyek. 
Meg lévén győződve arról, hogy a Nagyméltó- 
ságu legfőbb itéluszék bírói önúilásának ma­
gaslatáról vizsgálván az ügyel, tunkolt ígazság- 
szereíelével ez ügy megítélése köréből határo­
zott éréiyÍvel utasitandja vissza a netán ér- 
vényre tolakodó államérdek ürügyeit, melyek­
kel ez ügy tisztán jog és igazság szerinti elíté­
lése a politika hullámzó érdekeinek játéktár­
gyává tétethetnének: e szilárd meggyőződésben 
reményiem és kérem, hogy engem a czélzato- 
san térítőmre rótt alaptalan s a fenlörgö 
ténykörülmények és bizonylatok állal tel­
jesen megezáfolt büngyann terhe a/ól tél­
in euteni iné. tóztassék.

Herczeg Karagyorgyevics Sándor.

Hires merényletek.
A szerb királygyilkosság ismét az emléke­

zetbe idézi azokat a merényleteket, a me­
lyek annak idején többe-kevésbbé feltűnést kel­
tetlek.

*

II. Sándor czárt a nihilisták karjai közé ker­
gette a sorsa. A czár 13-án neje és Lorisz-Mcli- 
kov intése ellenére a A/ihá/y-palotála kocsizott 
a kivonult csapatok megtekintésére. Yisszajövet a 
Kutalin-csatarna pariján hajtatott a czár a tél* 
palotához. Kocsija mellett lovas kozákok nyar­
galtak, kiket Dvorzseczki ezredes vezetett. Alig- 
hogy a csatornához értek, midőn fíiszakov ni' 
hilista bombáját a czár kocsija felé dobta 
Irtózatos robbanás hallatszott, egy pár kisérő 
kozák és arró járó ember halva terült el a 
földön, az udvari hintó hátulsó jobboldali része 
összezuzódott, az ablakok a kocsin és a közeli 
házakon darabokra törtek. A czár sértetlenül, ha- 
lálsápadtan lépett ki a hintóból. Ekkorra odaérke­
zett Dvorzseczki ezredes és ijedten kérdezi, 
nincs-e valami baja, egyúttal kérve, hogy szán­
jára üljön s hajtasson gyorsan a téli palotába. 
IE Sándor azonban büszkén utasította vissza ez­
redese ajánlatát.

— A sebesültekhez! Mulasd meg nekem a 
gyilkost! parancsolja a czár.

Erre elővezették a bombavető RiszaJrovoL A 
nagy zűrzavarban most egy ember furakodott a 
czái közelébe és egy fölismerhetetlen tárgyat 
mindkét kezével a magasba tartva, teljes erejé­
vel //. Sándor lábai elé dobott. Még egy iszonyú 
robbanás s a czár és a második bombavető da­
rabokra szaggatva terültek el a havon. Dvor­
zseczki megsebesülve a czárhoz sietett, szánjára 
emelte s a téli palotába vitte.

A nagy Katalin czárné, e néven a második, az 
urát, Péter czárt meggyilkoltatta. Az ő fiuk volt 
p i/ czár, a ki 1796-ban lépett a trónra s a ki

tusának napja 18G9. junius 10-iko örökké emlé­
kezetes marad Szerbia történetében. Mihály feje­
delem ezen a napon nővére, Milán király nagy­
anyja és egy másik vakító szépségű nő társasá­
gában Bétalovaglást telt a topesuleri parkban. A 
társaság a legderültebb hangulatban haladt to­
vább. midőn egyszerre a sűrűből három álarezos 
ember rontott eiőj és valóságos golyózáporra] 
árasztották el a társaságot. A gazok jól czéloztak 
mert mig a hölgyek alig említésre méltó sérülé­
seket szenvedtek, addig Mihály tizenhat golyótól 
tilálva. még a gyilkosság színhelyén lehelte ki 
életét. Kétséget se szenved, hogy a merénylet 
tervezője Karagyorgyevics Sándor volt, aki 
nyomban a gyilkosság után, ki akarta magát 
kiállatni Szerbia fejedelmévé. De terve nem 
sikerült, mert Blaznavácz ezredes, akkori had­
ügyminiszter, Belgrádot megszáilatta katonáival, 
az összeesküvők közül húszat agyonlövelelt és a 
meggyilkolt fejedelem ücscsének fiát Milánt, az 
egyetlen még életben levő Obrenoviesot kiáltotta 
ki Szerbia fejedelméül.

Carnot, a franezia köztársaság elnöke, ki 1894 
junius 23-án és 24-én a munkakiállitás megnyi­
tása alkalmából Lyonban időzött, 24-én este a 
tiszteletére rendezett bankéiról Dupuy miniszter- 
elnökkel és Rivcaud pretektussal a nyitott kor-in 
a színházba hajtatott. Carnot a kocsiját kóiitl- 
üzünlö tömeget kalaplevéve üdvözölte. A rendel 
fentartó lovasrendőrok|közül hirtelen egy alacsony, 
csupaszképü, ■ még egcszen fiatal ember vált ki 
és jobb kezét Carnot felé nyújtotta, mintha ő is 
kezet akarna vele fosni.

Az elnök csakugyan kezet is fogott vele. K pil­
lanatban a fiatal ember felugrott a diszhintó lép­
csőjére, egy papirosoméból tőrt rántott elő s aztán 
eldobva a papirost, torkon ragadta Carnol-t, s mi­
közben hangosan elkiáltotta magát:

— Viie Panarehiel — kétszer mellbe szúrta.
Az elnök halulsápadtan, eltorzult arezezal ha­

nyatlott vissza kocsijának párnáira.
— Eccol ^Megvan!) — kiáltotta a gyilkos.
Mindez egy pillanat müve volt, maga Carnot 

hadsegéde, a ki vele szemben ült a kocsiban, 
sem látta tisztán a merényletet. Csak akkor 
ocsúdott fel meglepetéséből, midőn Carnot mel­
léből kibuggyant a vér.

A gyilkos egy Giovanni Santi Caserio nevű 
péklegény volt. Guillotine alatt vérzett el.

Erzsébet királyné anarkista gyilkosságnak 
az áldozata. Ib98 szeptemberben Territetben, a 
genfi tó mellett időzött a királyné, hogy ideges 
szívbajára gyógyulást szerezzen. Egy délután, 
.-zeptember lO-én Sztárav grófnő kíséretében át­
ment a királyné tienfbe. Midőn vissza akart térni, 
a gö/.hajóhoz mentében szivén szúrta Luceheni, 
egy olasz anarkista. Még a hajóra szállhatott, de 
elvesztette eszméletét, úgy vitték vissza a Beau- 
Riva.:e-siallóba, a hol délután két órakor meg­
halt. A járatlan gonosztett az egész müveit vilá­
gon mindenfelé a legnagyobb részvétet keltette. 
Erzsébet királynét szeptember 17-én temették el 
Bécsien a kápuczinusok sírboltjában. Lucchcni-t 
a genfi kanton törvényei értelmében csak élete 
fogytáig való rabsággal büntethették.

Anarkista-merényletnek lett az áldozata Olasz­
ország koronás feje Cmberto király is. 19U0. 
julius 30-án gyilkolta meg Monzában egy Bresei 
nevű olasz anarkista. Monzában nagy tornaiinnep 
volt, amely valóságos nemzeti ünneppé lett a 
király jelenléte folytán. Este tiz órakor a király 
még jelen volt a dijak kiosztásánál, mikor aztán 
háromnegyed tizenegy óra tájban hadsegédével 
kocsira akart ülni, hogy eltávozzék, a tömegből 
egyszerre három revolverlövést lettek a királyra. 
A golyók befuródtak Umberto király testébe. 
Umberto már a második lövésre összeesett s igy 
kiáltott föl: Végem van, szivemen találtak ! 
Félóra múlva a király már halott volt. Gyilkosát 
elfogták. Ez bevallotta tettét, sőt dicsekedett is 
vele. Halálra még sem lehetett elítélni az olasz 
törvények miatt s ezért Bréseit élete fogytáig 
való kénvszermunkával sújtották. Bresei egy év 
múlva a fogságban öngyilkossá lett. 
g|.1/ac Kinley elnököt 1901 szeptemberében 
gyilkolták meg. Szeptember 6-án követett el ellene 
merényletet egy Czolgosz nevű lengyel szárma­
zású anarkista Buffalóban, a hová az elnök a 
pán-amerikai kiállítás megtekintésére érkezett. A 
zenepalotában a hangverseny befejezése után, a 
mikor mindenki könnyű szerrel juthatott az elnök

Diplomácziánk nyilatkozata.
Bécs, jun. 11.

Mérvadó köröknek a belgrádi eseményekre 
vonatkozó nézetéiül félhivatalosan a követ­
kezet jelentik:

Az osztrák-magyar politika a 
szerbiai eseményekkel szemben a 
teljes semlegesség álláspontjára he­
lyezkedik, a melytől csak az eset­
ben térne el, ha érdekeink immi- 
nens veszélyeztetése — a mi egy­
előre fel nem tehető — erre kény­
szerítené. Politikánk alapelve értel­
mében, a mely szerint Szerbia fej­
lődését minden erőnkből óhajtjuk 
és előmozdítjuk a szerb köröknek 
a Karagyorgyevicsék régi dinasztiá­
jához való visszatérését minden- 
képen természetesnek találjuk 
és helyeseljük, mert ez a lépés a 
mai körülmények között az ország 
csendje és rendje legjobb megol­
dását képezi.

A félhivatalos Corr. Bur.-nak ez a ki­
adása. a mely külügyi kormányzatunknak a 
szerbországi eseményekkel szemben való 
állásfoglalását tolmácsolja, nagy meglepetést

Bécs, jun. 11.
A Zeitnek Belgrádból a következőket je- 

lentik: A forradalmat már régóta koszi­
tik elu. Három hónap óta léteztek az egész 
országban titkos bizottságok, melyek a ka­
tonasággal közösen készítették elő az állam­
csínyt. A királyi pár meggyilkolásának első 
tervét hónapok elő# $ ku lvvádi magasabb 
tisztikar léit siteite. A végrehajtásra a Bel­
gáidban állomásozó ti. gyalogezredei szemel­
ték ki. Az államcsínyt, mely későbbre volt 
kitűzve, az attól való félelem sietette, hogy 
az újból összeülő skupstina szabályozza a 
trónöröklvst. A terv kivitelűvel a királynak 
hadsegédét Xmimovies alezredest bíztak 
meg. Xüumovics tegnap este II óra­
kor bombává 1 felrobbantotta a király* 
hálószobájához vezető ajtót és a ti. 
gyalogezredből való Misies alezredessel 
cs néhány revolverrel felfegyverkezezett 
tiszttel behatolt, miután a polgárőrséget te­
hetetlenné tette a 6. gyalogezred es az 
összeesküvők lelőttek az örparancsnokot. 
Xaumovics hadsegéd a király elé terjesz­
tette a lemondási oklevelet, melynek tar­
talma szerint a király egy megbelyegzett 
nővel történt házassága által kompromit 
tálfa Szerbiát es tönkretette az országot, 
miért le kell mondania. A király megra­
gadta a revolverét és lelőtte az adjutánst, 
ki holtan terült cl. Ekkor közbelépett Mi­
sies alezredes és felszólította a királyt az 
aláírásra. A király a teljes terjedelmében 
felismerte a veszélyt es a királynővel a 
padlásra menekült. A tisztek követtek ökot 
és mindkettőjüket lelőtték-. Éjjeli két ura 
körül lőtték le a királynő fivéreit I.ju- 
nyevieza Xieodem és Miklós főhadna­
gyokat,

Zimony. jun. 11.
Az éjszakai vérengzés áldozatai a királyi 

pár, Markovics Cincár miniszterelnök. Vella 
Teodorovici miniszter. Petrovics Jáza' és 
Pavlovics generálisok és a két Ljunyevtcza. 
a kiket darabokra vagdaltak, a királyné 
három nővére és Nikolajevícs udvari mar­
sall. A borzasztó éjről elterjedt sok verzió 
közül a legtöbb hitelt érdemli a következő- 
Éjjel 2 órakor a 6. gyalogezred a konakot 
körülvette és az ezred tisztjei a király fel­
keresésére indultak, miközben a gárdisták 
r -szérűi ellentállásra találtak. Az ellen-

kelteit. Általában az a xéleménv, hogy d - ^ jó gárdisták közül körülbelül szá-
plomáeziánk erre a különös nyilatkozatra 
aligha határozta volna el magát, ha kéte­
lyei lennének az iránt, hogy ebben a kínos 
kérdésben Oroszországnak más a felfogása.

Bécs, jun. 11.
A Fremden blatt belgrádi eseményekről a kö­

vetkezőket írja:
Rémülten állunk e tömeges gyilkosság, 

e vad szenvedélyesség előtt és a hadse­
reg zilált állapotával szemben a mely 

uralomra 
érkezett 

dinasztia 
üt Übre-

azt lehetővé tette. A most 
hivandó dinasztiának, amire az 
hírek szerint a Karagyorgyevics 
van hivatva, mint az immár l.t 
novics ház után a legközelebb álló, min­
denekelőtt az ország erküie-i re tauráczió- 
járól kell gondoskodnia. Karagyorgyevics 
Péter megérkezéséig a hatalom Avaku- 
movies kezeiben van, a kit szilárd fel­
lépésű embernek ismernek. Alkalmas sze­
mélyiségnek látszik arra, .hogy ily viharos 
időben fentartsa a rendet es Szerbiát át­
vezesse az oly véresen kezdődőit rövid 
intetregntimon. Hogy ez gyorsan véget 
érhet es hogy Karagyorgyev.es Péterben 
oly utód tálalható, a ki a melyen fölindult 
népben alapot nyújt egy uj politikai létre, ez 
a fennforgó körülmények Iv'zt még némi­
leg megnyugtató ténynek é kiii'lmlő. Leg­
alább megvan az a remény, hogy egy 
uj éra, amelyre nem súlyozódik sok évi 
elkeseredett küzdelmek • mieke. végre 
rendet és nyugalmat hoz magával. Mintán 
a belgrádi bűntett által az Ohr etiovtes 
ház oly borzasztó véget ért. nincs okunk 
kifogá.-t tenni a kérdés természetes meg­
oldása ellen, amely előtt az ország most 
áll. Ez nemcsak ellenkeznék a Balkánon 
levő szomszédainkkal szemben követett 
hagyományos politikánkká!, hanem a Kara- 
gyorgyevics-házhoz fennállott előbbi vi­
szonyunkban sincs semmi, a mi igazolná 
az ellene való esetleges ellenszenvet. 
Sokkal inkább lehelne az. ellenkezőt állí­
tani. ha viszonyunk lürleneH-t átlapozzak. 
A Karagyorgyevics c.-alnd tagjai mindig a 
legjobb viszonyt tartották lenn az itteni 
körökkel. Ausztria-.Magyaror.-zaguak vsak 
az az óhaja, hogy a súlyos megprt báita- 
tasnak kitett ország jobb viszonyukra 
emelkedjék és hogy ama szülés vérpatakon 
túl. a melyre Európa bot zadáiy ivat vsundor­
ral tekint, barátságosabb jövő nyíljék meg.

A legújabb hírek.
Berlin, jun. 11.

A Xationalzeitung a belgrádi eseményekről a 
következő leírást kapta: A tisztek egy csoportja 
ma éjjel a királyi palotába vanult és Zirkovics 
Ejuba radikális vezetővel előre történt megálla­
podás szerint felszólította a királyt, hogy mond­
jon le Karagyorgyevics javára. A király ez] 
megtagadta és lelőtte Xaumovics ezredest, ki a 
lemondási oklevelet előterjesztette. A tisztek most 
elhozalták a hadügyminisztert és a belügyminisz­
tert és agyonlőtték a királyt és a királynétf 
valamint Petrovics hadsegédet és a király­
hoz hü tiszteket. A katonaság vezetője Misies 
alezredes volt a 6. gyalogezredből, a ki a király­
nőt megölte. A királynőt és nővérét egy csá- 
kánynyal ütötték agyon, a királyt pedig 
agyonlőtték. A királynő rögtön szörnyethalt, 
a király azonban még néhány perozlg élet­
ben volt. A felkelés oka a királynő fivéré- 
nek[Ljunyevicza trónörökös-jelöltnek néhány 
nap előtt történt visszatérte volt. Az életben 
maradt eddigi minisztereket letartóztatták 
Hir szerint vasárnap lesz az ünnepies te­
metés.

z n eleste A-. Az ajtókat dinam ittál fel- 
t rték és Xaumovics ezredes a ki­
rályiul azt követelte, hogy lemondását rögtön 
írja alá, mire a király A aumovicsot ezen 
szavakkal: .Te hűtlen !“ lelőtte. E közben 
a tisztek, élükön Popovics tüzérkapitánynyal 
az említetteket megölték. A királyt Misies 
alezredes lőtte le. A vérengzésben nagy 
része volt a királyné sógorának, Masin al­
ezredesnek. A A'irah' és királyné holt­
testét az ablakon kihajigálták cs egy 
ágyulüvés jelezte, hogy mindennek vége. 
Ezalatt az utczán ropogott a puska, mig az 
egyik tiszt Karagyorgyevicset, mint szerb 
királyt nem éltette. A nép kórusban énekeit 
és a katonazene víg indulókat játszott, mig 
a kertben vígan söröztek. A tisztek a király 
tnonogrammjával ellátott kokárdát sapkájuk­
ról levették és elhajigálták. Időközben meg­
alakult az uj kormány Avakuvomics
elnöklete alatt és a konakban tn- 
nác-kozott, mialatt Zsivkovics Lyuba 
a Terazzián beszédet tartott a nép­
hez. Iduközben az uj kormány szabadon bo­
csátotta a legutóbbi tüntetések alkalmából 
letartóztatottakat. A királyi pár holttesteit a 
városon kívül levő kis kápolnába szállították. 
A vérengzés már előre, Mihály fejedelem 
meggyilkolása "üö-ik évfordulójára vo.t meg* 
állapítva. A ü. gyalogezredet azért sze­
meltek ki, mert ti legutóbbi tüntetésen 
Hímek tisztjén nem akarván a nép ellen 
kivonulni, bezárták es u király kéményén 
megbüntette őket. Az uj kormány prokla- 
mácziójának kibocsátását mostan várják. 
A hivatalokat katonaság tartja megszállva, 
a városban nyugalom van. Az üzletek mind 
be vannak zárva.

Zimony, jun. 11.

(.Kiküldött tudósítónk távirata) 
Szerbiéi ban nem tudnak jétormán 
semmit a belgrádi eseményekről. 
A távirú-vezetékeket mindenütt el­
vágták. Ziinonyban óriási az izgalom. 
Eddig lehetetlen volt átmenni Belgrád­
ba. Éjjel tizenegy órakor nagy pus- 
karopogás ha Hat szák át Belgrád­
ból. Állítólag utczai harcz folyik 
a Sándor királyhoz hü ezredet s a 
lázadók között.

A király és a királyné holt'eslét 
amiket az ablakon át ki haj igái tak, a 
nép leköpdőste s megrugdosta.

Az éjjeli harcz alkalmával a palota- 
őrség golyói az orosz konzulátus la" 
lába fúródtak. A konzul megrémült s 

•gitségért küldött. Azt hitte, ellene 
támadtak. ~~

A legújabb verzió szerint, Drága 
királyné tegnap délután le akarta lőni 
Sándor királyt, mert megtudta, hogy a 
király válni akar tőle.

Genf, jun. 11.

A svájezi távirati ügynökség je­
lenti: Karagyorgyevics Péter her-



}.;f ■ yn. A Péntek,
Péntek, Junis 12.

igaz

czeg kijelenti, hogy a belgrádi állam 
csínyről csa/v a svájezi távirati 
ügynökség által dél felé közzétett 
táviratból értesült. Egy újságírónál' 
a ki azt kérdezte tőle, hogy mi 
e hírből, így válaszolt: Várom 
hir megerősítését. Egyelőre mit 
sem tudok és mit sem mond­
hatok.

Köln, jun. 11.
Kölnische Zeitung jelenti Belgrádból mai kelet 

tel: Belgrad utczáin az izgatottság és ezzel 
együtt az emberek csoportosulása a reggeli 
órák óta egyre növekvőben van. A zuhogó 
eső daczára sok ezer ember áll a királyi kastély 
közelében lévő ntezákon. Mindenütt minden fegy­
vernembeli csapatok és ágyuk is vannak felál 
litva. A katonaság nem viseli többé a Sándor 
király nevével ellátott kokárdát, hanem ennek he­
lyén virágokat, zöld ágakat vagy leveleket visel 
Fiatal emberek csoportosulnak, zászlókat és kala­
pokat lengetnek és azt kiáltják.

— Éljen Karagyorgyevics.
Belgrádnak jóformán összes házain zászlókat 

tűztek ki, de fekete gyászlobogó ezek között 
nincsen. A királyi palotáról nem leng többé 
lobogó.

Belgrad, jun. 11.
Az uj minisztérium a következő kom­

münikét teszi közzé:
Különböző viszályok, amelyek az ud 

varnál felmerültek, előidézték a hadsereg 
közbelépését és azt a konfliktust, melynél 
Sándor király és Drága királyné életüket 
vesztették. Hogy e szomorít és nehéz pil­
lanatban az országban fenntartsák a békét 
és a rendet, az összes politikai csoportok 
képviselői egyesüllek és ideiglenes kor 
mányt alakítottak, hogy a márezius 23-iku 

■ elüti fennállott alkotmányos áilapotol 
, helyreállítsák. Elhatározták, hogy a nem- 

rét gyűlést, a melyet az IDOL április 
Ci-iki alkotmány hatálya alatt választottak. 
egybehívják. A nemzetgyűlés meg 
lógja választani az uj uralkodót és más 
határozatokat is fog hozni, a melyeket a 
mostani uj helyzet megkövetel. A katona1 
és polgári hatóságoktól eddig kapott je­
lentések szerint az országban seholsem
zavarták meg a rendet. A kormány igye­
kezni fog azt fentartani. A kormány meg 
van győződve, hogy midőn ilymódon jár 
el, biztosítja a dolgok uj állapota számára 
az összes európai hatalmak szimpátiáit.

Köln, jun. 11.
A Kölnische Zeitung jelenti Belgrádból: A 

skupstina és a szenátus e lió 15-én formális 
választásokon lógják szentesíteni Karagyor­
gyevics I’éter lierczegnek a hadsereg által 
ma királylyá történt kikiáltását. IS agy naptö­
megek az uj kormány mellett tüntetve vonulnak 
át az utczákon.

Köln, jun. 11.
A Kölnische Zeitung berlini táviratának 

végén a szerb katasztrófához ezt a meg­
jegyzést fűzi: Szerencsének lehet mondani, 
hogy a mai általános politikai helyzet olyan, 
hogy Oroszország és Ausztria Magyar- 
ország egyetértése következtében aligha 
forog fenn az a veszedelem, hogy ti 
szerb zavarok az országon túl terjedje­
nek. A személyes oldalát tekintve a borzasztó 
esemény minden valószínűség szerint tisz­
tán szerb jellegű marad és a Balkán fél­
szigeten csak másodsorban érdekelt hatal­
mak {előreláthatólag egyelőre nyugodtan 
meg fogják várni, miképen alakulnak a dol­
gok Szerbiában.

London, jun. 11.
Mint a Deuter ügynökség értesül a lon­

doni diplomáczia köreiben az a nézet ural­
kodik, hogy a belgrádi gyilkosságok nem 
lúgnak maguk után vonni polgárháborút.

Paris, jun. 11.
A Havas ügynökség intervjut közöl 

a Karagyorgyevics Bozsidár herczegge 1. 
A herezeg nem látszott nagyon meglcpett- 
it k a szerbiai események által. Azt a véle­
ményét fejezte ki, hogy Sándor király meg­
gyilkolása Draga királynéval kötött házassá­
gának következménye. A herczeg ezt az 
eseményt a király házasságáról érkezett 
hírek óta előre látta. Draga királyné min­
dent megtett, hogy magára vonja az udvar 
és a nép gyűlöletét. A király meggyilkolása 
csak elkerülhetetlen következményne a ki­
rályné ellen felhalmozódott ellenszenvnek.

Bern, junius 11.
Karagyorgyevics Péter, aki Genfben tar­

tózkodik, délután egy újságírónak, a 
ki kérdést intézeti hozzá, azt izente, 
hogy még nem kapott hivatalos 
értesítést Belgrádból és semmit 
sem tud még arról, vájjon Belgrádba 
utazik-e és mikor.

Az uj minisztérium proklnmá- 
rziójának aláírói közül többen az 
ő hi vei

Zimony, jun. 11.
Napokkal sőt hetekkel előbb készítették elő az 

összeesküvés tervét. Belgrád városa ki van lobo­
gózva . A nép az utczákon járkál, mintha semmisem 
történt volna. Néhány üzlet előtt pálinka-hordók 
vannak felállítva, melyekből pálinkát osztogat­
nak. A 6. ezred zeneszóval vonult végig a váro­
son. A palotát megszállva tartják. Hétfőn 
skupstina ülést tart, melyre a régi képviselők 
gyülekeznek össze. Az utczákon a katonaság 
■Éljen Karagycrgyevics* -t kiáltja.

Köln, jun. 11.

A Kölnische Zeitung jelenti Belgrádbó. 
11 óra 2 perczkor délelőtt: Az eddig meg­
jelent lapok jelentik, hogy a véres esemé­
nyek éjjel 2 órakor történtek. Először a ve­
zérkari előkészítő tanfolyam tisztjei hatolta! 
be a konakba, miközben egy gárdistát meg­
öltek. Azután katonák jöttek, a kik azonna" 
körülvették a régi királyi palotát. Egy ver­
zió szerint a királyi párt hálószobájában 
lepték meg. Egy másik verzió szerint a ki­
rályi pár a padlásra menekült. Az utóbbit
valószínűtlennek tartják. Az összes mmisz- ÖM Hasonlóképpen szabadon bocsátották 
lenumókát nyomban megszállották. Koran -
reggel lisztek járták be a várost és lóhátró 
kiáltották szét azt a hirt, hogy a királyi 
párt agyonlőtték. Draga királyné számos lö­
schet kapott. Azt beszélték, hogy a királyi 
pár holttesteit lepedőkbe burkolva a konak 
ablakán át, lcbocsálolták a kertbe és azon 
nal egy szállító kocsiba tették. A királyné­
két Jivérét szintén a konakban lőtték agyon. 
A három nővér életben maradt. Cincár 
Markovics tábornok vejét, Milkovics kapi­
tányt agyonlőtték. 11 órakor a királyi pár 
és három hadsegéd holttestén megejtették a 
halottszemlét. Hir szerint Teodorovies bel 
ügyminisztor súlyosan megsebesült, de nem 
halt meg. A vérfürdő kezdetére egy ágyú 
lövés adta meg a jelet.

Pária, jun. 11.
A Havas-ügynökség jelenti: Mikor a képvise­

lők a kamarába érkeztek és megtudták a bel­
grádi eseményeket, meglepte őket az események 
hirtelen bekövetkezése, miután azokat semmisem 
sejt'ette. A kamarában általában azt hiszik, 
hogy ezek az események nem lesznek hátrányos 
befolyással az európai politikára.

Pária. jun. 11.
Ma délután a szerb követséghez az uj szerb 

iormány által aláirt sifrirozott távirat érkezett, 
amely megerősíti a már ismert eseményeket és 
azt mondja, hogy Belgrádiján és az egész 
Szerbiában tejes a nyugalom. Delcassé külügy­
miniszter délután a szerb követségre ment, hogy 

irály halála alkalmából kifejezze a franczia 
kormány részvétét.

Zimony, jun. 11.
(Éjjel 12 óra.)

Belgrád városa mindenütt nemzeti lobo­
gókkal van díszítve. A konakot a katonaság
megszállva tartja. A koriak kertjében az 

ideiből ledobált holmik láthatók, melyeket 
az öldöklés közben a viaskodúk lehunytak, 

öbbek közt egy tiszti.-apka, fehér keztyii 
:s más ruhanemű hever ott. A lakóház ut- 
ezára nyíló részén az ablakok be vannak 
törve, a függönyök leszakgatva és a zsalu- 
:áterek át vannak törve. Egy ablak, amelyet 
ám ás tói kitörtek, leesett a palotából a ko­

nak előtti kis parkba. Mindez arra vall. hogy 
megtámadottak elszántan védekeztek, 

lélelőtt ágyuk is állottak a konak 
előtt, most azonban már csak huszárság és 
gyalogság őrzi. Reggel sört és bort osz­
lottak ki a katonák között az utczákon csapra- 
ütött hordókból, mintegy áldomást iván. Dél­
előtt valamennyi üzlet zárva volt, de délután 
egyes kereskedők kinyitották boltjaikat. A 
akosságon a meghatottságnak legcsekélyebb 
ele sem mutatkozik még az általános cin­
jén érzéseknek sem igen adnak kifejezést.

kávéházak, sörcsarnokok tömve vannak 
emberekkel. A katonaságot, mikor egyik csa­
ját felváltja a másikat, katonai zenekar ve­
zeti, utána pedig gyerkőezök haladnak élén­
ken éljenezve. Egyes csoportok zászlókkal 
onulnak a város utczáin át. jelentőség nél- 
úili dolgokat kiabálva. Senkisem tudja 

mit hoz a jövő. Az összeesküvők 
tegnap este a Kalimagnán-kerlben ta- 
álkoztak, ahol a dolgot újból megbeszélték, 
vöztük voltak a Nissből ideérkezett tisztek 
is. Éjfél után fél 1 óráig a királyi pár a 
királyné testvérével, továbbá Petrovics Lá­
zárral és Naumovics szolgálatot tévő tiszt­
tel együtt vacsoráztak, miközben a katonai 
zene játszott. Ezután a királyi pár aludni 
tért. A királyné testvérei pedig lakásukba 
kocsiztak. Fél 2 órakor az összeesküvő tisz­
tek a konak elé mentek, az őrt elküldték a 
kaputól és az udvarra rohantak. Itt az egyik 
őr ellenszegülni akart, de lelőtték. A lak­
osztályok főkapuit Naumovics, aki részes 
volt az összeesküvésben, belülről kinyitotta, 
mire a tisztek a nagy termekbe rohantak. A há­
lószoba ajtajához érkezve, Naumovics felszó­
lította a királyt, hogy nyissa ki az ajtót. A király- 
erélyes hangon felelt vissza. Az összeeskü­
vők erre, miután kardjaikkal az ajtót felte­
szi ten i nem tudták, halták után kiabáltak 
majd az ajtót a magukkal hozott dinamittal 
felrobbantották. Állítólag ennél a robbantás­
nál lelte volna Naumovics a halálát. Más 
verzió szerint a király lőtte agyon Naumo- 
vicsot, midőn ez felszólította öt, hogy írja 
alá a lemondó okmányt. Egy harmadik 
verzió szerint Petrovics Lázár, aki a királyt 
védte, lölte le Nauinovicsot, mire a tisztek 
agyonlőtték Petrovicsot. Az összeesküvők 
feltörvén az ajtót, a szobába rohantak és 
számtalan lövést tettek a királyra. A ki­
rályné megyilkolásának részleteiről még mit 
sem lehet tudni. Teste össze van vagdalva, 
ügy a király, mint a királyné holttestét az 
erkélyről az udvarra hajították és az esés 
következtében a király halántékán sza­
kított seb támadt. Állítólag a ki­
rály ekkor még élt és csak négy óra 
után halt meg. Fél három órakor már az 
egész város a konak előtt tolongott, ahol 
már minden he volt fejezve. Világos nappal 
Zsivkovics Lyubomir dr. ügyvéd, az Obre- 
novicsok esküdt ellensége, udvari kocsin 
végigkocsizott a város utczáin, majd a 
nemzeti színház előtt felállt a kocsiban és a 
következőképen mondta cl az összegyűlt 
népnek a katasztrófát: Tegnap a király ki 
akarta üldözni az országból a királynét, en­
nek azonban a miniszterek elleneszcgültek. 
A király erre két század katonaságot ren- 

3 delt be, amely, midőn a palotába érkezett, 
harezot kezdett a palotaőrséggel. Ez alka­
lommal vesztette életét a királyi pár. Most 
szabadok vagyunk!

Éljen a szabtad Szerbia! Vége a tiraniz- 
musnak!

Markovics Czinczár miniszterelnök hall­
ván a puskalövéseket, lakásából kiment, 
mire a katonaság körülvette. A miniszter- 
elnök fegyvert fogott védelmére, erre a ka­
tonák agyonlőtték. Ugyanígy járt Theodoro- 
vics Veliko miniszter is, a ki, mielőtt lelőt­
ték, számtalan lövéssel védte magát, de egy­
szer sem talált. A többi minisztert, Denies 
Pavlet, Zsivanovics Zsivant, Paunutovics An­
talt, Marinkovies Milánt és Novakovics Lyli­
bát elfogták, de délután szabadon bocsátották

a márezius 23-iki tüntetés alkalmával elfő 
gott szoczialistákat is. Ma már több kiutasított 
egyén tért vissza Belgrádba, köztük Protics 
Zsika lapszerkesztő is, a ki jó barátja Avaku- 
rnovies miniszterelnöknek és tehetséges Író. A 
megjelent lapok, a melyek kétszeres áron kap 
hatók, helyeslik a történteket. A radikáli­
sok lapjai a legdurvább kifejezésekkel ille­
tik a királyi párt és azt mondják, hogy a 
királyi párnak már egyáltalán nem volt ba­
rátja Szerbiában; a király a tisztekkel a 
legfitymálóbb módon bánt, a hadiiskolát Sa 
búéra akarta áthelyezni s ezért is ingerültek 
fel ellene. Az elégedetlenség föoka mégis a 
legutóbbi botrányos választás volt. Az uj 
kabinet proklamácziója szerint a skupstina a 
szenátussal együtt libán ül össze, amikor 
is határozni fognak a jövendőről. A minisz­
térium az IDOL évi alkotmányt állítja vissza 
és az unnak alapján választott képviselők 
és szenátorok jönnek a nagy skupstinába.

Zimony, jun. 11.
(Éjjel 12 óra 30 p.)

Egyesek köztársaság behozataláról beszél­
nek, mások pedig Karagyorgyevics vissza­
tértét kívánják. Legvalószínűbb is, hogy az 
utóbbi fog megtörténni, ha a nagyhatalmak 
beleegyeznek. Az az állítás, hogy a királyi 
pár a padlásra menekült, valótlan. Most es­
tig minden csendes a városban. A Lyune- 
vicza testvéreket az éjjel szándékoznak el­
temetni. Feltűnő a lakosság magaviseleté. Még 

pünkösdi ünnepek alatt meglartolt nagy da­
lárda ünnepélyen a legmelegebb óvácziókban 
részesítette a királyi párt, különösen mikor a 
czirkusz-épiiletben a verseny-hangversenyen 
megjelent, most czinikusan fogadja az cse­

ni at is a történteken. 
Általánosan beszélik, hogy a királyi párnak 
nem voltak már barátai és nem is csoda, a 
mi történt. Egy kereskedőt Theodorovics volt 
Delügyminiszter és leánya, mikor reggel ki­
jöttek megtudandó, hogy mi történt, revol­
vereikkel megsebesítettek.

A kereskedők vesztesége igen nagy. A 
josta és lávirda hivatal működése szünetel 
is igy az országból semmiféle hir sem ér­
kezik. Ennek okát senkisem tudja. Kara­
gyorgyevics herczeg mindeddig nincsen 
Szerbiában.

Zimony, junius 11. 
Éjjel 1 óra 10 p.

(Kiküldött tudósítónk távirata.) 
Egyre borzalmasabb részletek derül­
nek ki. Az éléskamrába menekült 
Sándort és Drágát kihurczolták. 
Drágán erőszakot követtek el a 
feldühödött katonák, Sándortmeg­
csonkítottuk. Drágát a sógora, Mn-

A nép az 
utczákon áldást kér Ma sin ezredes 
fejére.

Sándor és Drága, mikor Masin 
rájuk szegezte a pisztolyát, a padlás 
éléskamrájában összecsókolóztak.

Zsivkovics ügyvéd, néptribun, az 
uj igazságügyminiszter beszédet mon­
dott, a melyben dicsőítette a hadsere­
get. Szerinte ez megtette kötelességét, 
mert kivívta a nemzet szabadságát.

A halottakat ma mind csöndben 
eltemetik, csak Naumovics hadsegé­
det, a ki csatlakozott a forradalmá­
rokhoz, hántolják el holnapután nagy 
diszszel. Az egész városban sehol 
nincs gyászlobogó, mindenütt üröm 
az arezokon.

Zimony, junius 11.
Éjjel 12 óra 50 p.

(Kiküldött tudósitónk távirata.)
Karagyorgyevics esélyei osökaenöben van­
nak. Csak a katonaság van mel­
lette. A nép egy része Mhko ltercze- 
get akarja. Az intelligenczia köztár­
saságot kivan. Részeg katonák és 
diákok bejárják az utczákat, éltetik a 
hazát és abczugolják az osztrákokat- 
Az utczán részeg asszonyok tán- 
czolnak. A belgrádi várat lovasok 
őrzik. A Szamos. Maros, Lajta, mo­
nitorok Belgráddal szemben ve­
tettek horgonyt.

A tisztek már deczemberben meg 
akarták ölni a királyi párt. A szaká­
csot Draga királyné a múlt héten le­
lőtte, mert megtudta, hogy mérget ke­
vert az ételébe.

Lapzárta után.
Zimony, jun. 11.

(Kiküldött tudósitónktól.) Hivatalos for­
rásból Sándor király meggyilkolását a követ­
kezőképp adják elő:

A hatodik gyalogezred fiatal tisztjei szö­
vetkezve a törzstiszti tanfolyam hatvan liszt­
jével, elhatározták, hogy Szerbiát a dinasz­
tiától megszabadítják. Az összeesküvés élén 
Musics Péter ezredes állott. Tegnap este 
hét órakor Musics az összeesküvőkkel tu­
datta, hogy a cselekvés órája ütött. A ha­
todik ezred a kaszárnyában készenlétben ál­
lolt. Éjjel tizenegy órakor kiilöböző utczákon 
a palotához vonultak. Az őrség meglepeté­
sében nem tudta mit tegyen. Egy része az 
összeesküvők fölszólitására a fegyvert le­
rakta, más része ellenállott. Ezeket lelőtték.

Időközben egy beavatott őr a kaput nyi­
totta ki, a támadók egy része pedig a kül­
ügyminisztériumon keresztül a palotába ha­
tolt. Olt várta őket Naumovics Mihály 
alezredes szárnysegéd. A király hálószobáját 
megmutatva, Naumovics a király ajtaján 
kopogott:

— Nyissa ki felség — szólt be — írja alá 
a lemondását, a mit a hadsereg nercben 
hozok.

A király felháborodással visszautasította. 
Baltát hoztak, de az ajtó ellentállott.

Dinamitot vetettek a küszöbre. Az ajtó 
felrobbant. A robbanástól Naumovics meg­
hal t.

Petrovics Lázár revolverrel a király védel­
mére kelt s látván, hogy könyörgése hasz­
talan. a támadókra lőtt. Halálra találta 
Dragutin Diniilrievics századost. Aztán Risztics 
Mihályra, a régens fiára emelte fegyverét- 
de Risztics megelőzte Petrovicsot. Főbe lőtte’ 
Most Masin alezredes a királyra lőtt és a többi 
összeesküvő szintén a királyra lőtt.

Sándor két órától fél négyig haldokolt.
Az összeesküvők most a királyné háló­

szobáját keresték fel. Draga megületésének 
részleteit homály födi. Testét golyók tömege 
borítja. A cselédsége megszökött.

Musics alezredes azután az utczán beszé­
det intézett az egybegyiilt tömeghez. Nagy 
lelkesedéssel fogadták.

A király és a királyné holttestét az ablak­
ból a kertbe dobták. Negyed óra múlva 
pokróczba csavarva a szobában helyezték el. 
Temetésük holnap reggel üt órakor lesz 
államköltségen.

Draga két fivére a parancsnoksághoz kí­
sértetvén, ott agyonlövettek. Markovics Czin­
czár miniszterelnök lakásán lclövelelt, Tcdo- 
rovics belügyminiszter és a leánya halálosan 
megsebesülve, Pavlovics hadügyminiszter 
agyonlövelett, az összes többi minisztereket 
letartóztatták.

Belgrádiján csönd van. Zászlódisz, kivilá­
gítás, zene. Este 7 fa koporsót vittek a ko­
mikba. A hadsereg nem merte Karagyorgye- 
vicsot proklamálni, mert a nép köztársasá­
got óhajt. Három főtiszt Bécsbe, három 
Szentpétervárra utazott jelenteni a történte­
ket. Karagyorgyevicsnek sürgönyöztek Génibe: 
Gyere haza, mindenkit megöltek. A sürgönyt 
Zimony nem továbbította.

Ä vég kezdete.
A rettenetes belgrádi események nyomán 

azonnal megszólalt a külön magyar politika 
szava is, kérdezvén, hogy mi hatása lesz, 
vagy lehet a belgrádi eseményeknek 
a magyar parlamentben a kormány vagy az 
ellenzék magatartására.

Politikai körökben egyfelől azt hangoztat­
ják, hogy a belgrádi királygyilkosság kitűnő 
alkalom a kormány részére a katonai javas­

atok visszavonására. A kormány most élhet 
azzal az ürügygyei, hogy nagy események kü­
szöbén nem küzködhetik néhány ezer ujoncz- 
plusz miatt, mert sürgősen szüksége van arra, 
iogy — egyáltalán legyenek ujonczai. Másfelől 
- persze kormánypárti oldalon — viszont 
azt beszélik, hogy most már le kell szerelni, 
az ujonezokat meg kell szavazni s a nem­
zeti követelések kivívását akkorra kell ha- 
asztani, a mikor a keleti nagy eseményeken 

túl lesz a világ.
A kik igy gondolkodnak, elfelejtik, hogy 

a keleti események már csak azért sem 
ehetnek befolyással az ellenzék magatartá­

sára, mert a most besorozandó ujonezokat 
valamelyes komoly bonyodalom esetén úgy 
sem lehetne használni. De figyelmen kívül 
íagyják azt is, hogy ha a monarchia bizton­
sága kedvéért áldozatot kell hozni, az még 
nem jelenti azt, hogy az áldozatot okvetle­
nül a magyar nemzetnek kell meghoznia, 
elfelejtik, hogy a helyzet úgy is megoldható 
s az ujonezok úgy is megkaphatok, ha a 
másik fél enged, ha a másik fél látja he, 
hogy a nemzettől örökké mindent ingyen 
kérni s kapni nem lehet.

A belgrádi szenzácziótól eltekintve is, csak 
erős rövidlátás mellett lehet a politikai hely­
zetet valamelyest is türhetőnek tartani. 
Minden jel arra mutat, hogy az ujoncz-lét-

szám emelését követe’ők táborában fogyta 
a türelem s olyan idegesség harapódzott el, 
hogy a helyzet tisztulásának rövid időn 
belől be kell következnie. Erre mutat 
mindenek előtt az, hogy e tábor kebelében 
egyik képtelen és kalandos terv a mási­
kat éri.

Egy bécsi lapban, mely a katonai körük­
kel benső összeköttetésben áll, azt az e-z- 
mét lánszirozzák, hogy jó lenne Magyaror 
országon megcselekedni a sorozást újonc 1 
megajánló törvény nélkül is. A sületlen 
eszme igazolására felhozzák a véderő-tör­
vénynek egész sereg paragrafusát, csak ép 
azt az egyet felejtik el, a mely arról ren­
delkezik, hogy az ujonezokat évrül-évre kell 
megajánlani és csak arról az egyről nem 
vesznek tudomást, hogy az ilyen eljárás a 
magyar nép ellenállásától eltekintve, szö­
vetségeseinknél is mily kínos benyomást 
keltene. Ha az ex-lex alatt egy pár millió 
koronával kevesebb folyik be, arról a nagy 
világ nem vesz tudomást, de ha csak ezer 
legény tagadná meg törvény hiányában a 
sorozó-bizottság elé való állást, abból a kül­
föld menten azt a következtetést vonná le, 
hogy nálunk törvénytelen a hadseregnek 
égész létezése és szerteszéjjel szökdü-öléi­
ben van az egész ármádia. Csak a kétségbe­
esés diktálhat ily fantasztikus ideát.

Egy magyar lapban viszont egy magyar 
politikus azt jósolja, hogy a kormány 
visszavonja a katonai javaslatot, megkapja 
az indemnilást és rögtön uj választást rendel 
Az uj parlament megalakulása után Szt-i: 
Kálmán lemondana, hogy helyét átadj.'! i gy 
uj kabinetnek, a melynek az lenne első fel­
adata, hogy a nagyobb ujonez-léiszámot el­
fogadtassa. Úgy véli ez a magyar politikus, 
hogy ily eljárással elvetetnék az obstrukozió 
morális alapja. Ebben a kalkulusban csak 
az az egy tévedés van, hogy a morális alap 
csak az esetben szűnnék meg, ha az uj vá­
lasztás szétmorzsolná az ellenzéket. De ka 
az ellenzék a mai számban, vagy még na­
gyobb számmal jönne be az uj Házba, a mi 
feltétlen biztos, érthetetlen, hogy akkor mi­
ért szerelne le az obstrukezió. Erősen mu­
tálják ama bizonyos körök izgatottságát né­
mely bécsi hangok is.

A külügyminisztérium lapja, a Fremden­
blatt azt Írja, hogy a helyzet tarthatatlan 
s a megoldásnak hamar be kell kö­
vetkeznie.

A NcuesWiener Tagblatt azt jelenti, hogy 
a helyzet tisztázása után való vágyakozás 
ellenállhatatlan erővel tör ki. A Neue Freie 
Presse azt újságolja, hogy a jövő hét folya­
mán gyorsabb tempóban fog haladni a ki­
bontakozás. Sót az egyik bécsi lap buda­
pesti levelezője már azt is fejtegeti, hogy 
Széli Kálmán utóda ex-lex alatt is felosz­
lathatná a Házat, mert az utód nem teU 
olyan kijelentést, mint Széli Kálmán a 
Bánffy-féle obstrukezió idején.

Ez pedig a végnek a kezdete !

Budapest, junius 11.

A képviselőhöz petiteken délelőtt tíz 
órakor ülést tart.

A függetlenségi és 4S-as Kossuth-párt 
elnöksége lóikén a párt tagjait, hogy 
holnap, pénteken délelőtt mar i> órakor 
jelenjenek meg a k ep visel óh az. ban.

Szepes nem szavat bizalmat, már mint 
Széli Kálmánnak nem. Az volt a terv, amint 
Lőcséről írják, hogy Szepesvármegye egybe­
hívott rendkívüli közgyűlésén, amely szerdán 
volt, Wieland Artur bizottsági tag ob-truk- 
eziú-ellenes indítványát keresztülhajtja a 
helyi kormánypárt. De nem sikerült. Mert a 
megyei ellenzék erélyes fellépésére az indít­
ványozók kénytelenek voltak a javaslatukat 
még a közgyűlés előtt módosítani, különben 
leszavazták volna őket. És ez a módosított 
indítvány nemhogy Széli politikája mellett 
szólna, süt ellene szól. Az áldatlan parla­
menti helyzetet tarthatatlannak minősíti < - 
önálló magyar hadseregért sóhajt. Nagyon 
helyes. Ezt mi is aláírjuk.

ÚJDONSÁGOK,
— Űrnapja a fővárosban Űrnapját a ha­

gyományos fénynyel és kegyelettel ünne­
pelte meg ma a katolikus egyház.

A fővárosban a hivatalos főistentisztelet reg­
gel hétkor volt a budavári koronázó Mátyás- 
templomban, amelyet zászlókkal és szőnyegekkel 
pompásan földiszilettek. A főhajó mentén ala- 
bárdos koronaőrök álltak diszőrséget és a padok 
közt fehérruhás leánykák sorakoztak. A templom 
előtt és a körmenet útvonalán a Mária Terézia 
és a Kodich-ezred diszszázadai alkottak sorfalat. 
Mindkét ezred zenekara is kivonult. A templom­
ban nagyszámú, díszes közönség foglalt helyet. 
A főszentélyben ültek Wlassics Gyula és Plósz 
Sándor miniszterek, Bérezik Árpád, Molnár 
Viktor, Vértesy Kálmán és Scliyttra István 
min. tanácsosok, Szobncr Antal, Gerenday György, 
Andriska Antal és Barótliy György min. osz­
tálytanácsosok, Márkus József főpolgármester, 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, R udnay 
Béla főkapitány, Kétly Károly és llosvay Lajos 
rektorok vezetésével a tudomány- és műegyetem 
tanácsa, Demeczky Mihály, a Ferencz József- 
intézet kormányzója, továbbá Czibulka altábor- 
nagygyal az élükön a budapesti helyőrség tá­
bornokai és törzstisztjei. Az istentisztelet misével 
kezdődött, melyen dr Kohl Medárd fölszenlelt 
püspök pontifikáit Klinda Teofil esztergomi ka­
nonok, Krizsán Mihály pápai kamarás, szemi­
náriumi kormányzó és dr. Nemes Antal bndv
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van apálplébános segédletével. Mise után a fé­
nyes körmenet, melyben a kerületek plébániái 
és az iskolák tanulói, valamint a Ferencz Jó­
zsef intézet növendékei testületileg vettek részt, 
elindult a várban felállított oltárokhoz. A katona­
banda egyházi darabokat játszott. A Gotterlialtc 
elmaradt. Katonáék, úgy látszik, már eszükre 
térnek. Körmenet ulán a gyülekezet visszatért a 
templomba, ahol az istentisztelet Tedeummal vé­
get ért. Űrnapját ma ünnepelték a belvárosi és 
az óbudai plébániákon is.

Vilma királynő beteg. Amsterdamból 
hozza a hirt a táviró, hogy Vilma német- 
alíöldi királynő súlyosan megbetegedett. 
Állapota rövid idő óta nagy aggodalomra 
ad okot. Több hírneves orvostanár vizsgálta 
meg. liir szerint az orvosok egyértelműen 
kijelentették, hogy a királynőn a tüdőbe­
tegség tünetei jelentkeznek és azt ajánlot­
ták neki, hogy egy évre Kairóba, vagy Ma­
deira-Szigetére utazzék.

— Kinevezések a pénzügyminisztériumban. 
A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király 
báró Amelin Viktor o-zlálylanáesost miniszteri 
tanácsossá és Dobokay Kálmán miniszteri titkárt 
osztálytanácsossá nevezte ki. Továbbá 1 'ályj 
László miniszteri titkárnak az osztálytanácsosi 
czimet és jelleget, Bcnkö Sándor miniszteri tit­
kárnak az osztálytanácsos! czimet, Pl achy Gyula 
pénzügyi titkárnak a pénzügyi tanácsosi czimet 
és jelleget díjmentesen, végül dr. Balásy Anta1 
miniszteri segédtitkárnak a miniszteri titkári czi­
met és jelleget adományozta.

— Jubiláris közgyűlés. Harmincz esztendeje 
annak, hogy Ráth Károly megalapította a Fó’vá- 
rosi Iparosok Körét, melynek czélja, hogy az 
iparosok érdekeit társas érintkezés utján is elő­
segítse. A kör első elnöke Ráth Károly volt, an­
nak halála után az elnöki tisztet Thék Endre 
vállalta eh E körnek ma volt a harminezadik 
közgyűlése. Az ünnepi közgyűlésen az iparosok 
és az iparfejlesztők számos előkelősége jelent 
meg. üdvözlő táviratokat küldtek: a Budapest' 
Kersekedelmi és Iparkamara, a Pesti Lloydtársa- 
sig, a Bpesti V. kerületi polgári kör stb.JJ Távol- 
maradásukat kimentették: Lakatos Aladár min- 
anácsos, dr. Kovács Gyula kir. taná­

csos. Az ünnepi közgyűlést T hék Endre elnök 
nyitotta meg s rövid visszapillantást vetett a kör 
30 éves múltjára. Azután dr. Schreyer Jakab 
szólalt fel hangsúlyozván, hogy a kereskedelem és 
ipar mennyire egymásra van utalva. Lovag Kaik 
Zsigmond az Országos Iparegyesület nevében üd~ 
vözölie a kör vezetőségét. I)r. Krejcsi szép be" 
szedben méltatta a' kör megalapítójának, Ráth 
Károknak érdemeit. A választmány évi jelenté­
sének tudomásulvétele után a választások követ­
keztek. A választmány tagjai lellek: Dr. Bailai 
Lajos, Dr. Bírta Ferencz, Briefrel János, Busch­
mann Ferencz, Eöry János, lovag Fáik Zsigmond, 
Híjts Jal ab, ilofhmann József, Hubert Vilmos 
K ivács Zsigmond. Kriszhaber Leo, Lakos Lajos* 
Malomaoky József, Pilissy István, Rád vány i Vil­
mos és Schubert Sándor. Számvizsgálók: Katzer 
József, Kozma Samu, Molnár Adám, Szohner 
K;:oly es Winter Sándor.

— Plsztoí vpár baj. Kolozsvárott. mint
onnan jelentik, véres kimenetelű pisztoly- 
párbaj volt. Kislutlmágyi Ilollnky Zoltán 
igazgat') és gróf i'eleky József voltak az 
ellenfelek. A feltételek rendkívül szigorúak 
voltak: háromszoros golyúváltás, harmincz 
lépés távolság, öt-öt lépés avansz. A har­
madik gülyővXltitsnál llollaki 'Anitán 
testi-be fúródott a golyó. A sebesülés, 
hír szerint, súlyos. Segédek voltak a párbaj­
nál Komáromi Andor, Undosi Veress József, 
dr. Ferenczy és Sárpy ezredes.

— Sőicsinai ntne» sehol. A szerbországi ese­
mények ugyancsak leszállították azt a nagy ér­
deklődést, a melyben az ügyes postatolvaj része­
sült. Ma már csak egy ember jelentette, hogy 
találkozóit vei : Kovács József, a péteri puszta 
gulyása. Több deVdöiv arrafelé nyomoz.

— Finn vendégek a fővárosban. Dr. Ahren­
berg Jalara, a helsingforsi egyetemen az össze­
hasonlító nyelvészet tanára, ez idPszc-rint Buda­
pesten van. Adatokat gyűjt u magyar szabadság­
ba rcz történetének finn nyelven való megírásához. 
Kívüle itt vannak még. Dr. styriípüe Mátyás és 
dr. Laitinen Dávid a helsingforsi egyetem egész­
ségtan tar árai, kik a közkórházakat és szanatóriu­
mukat tanulmányozzák.

— Giketnémáb felvétele. Az Izraelita siket-
némák országos intézete a jövő iskolaévre hét 
siketnéma nőt és hét siketnéma férfit vett fel az 
intézett növendékei közé. A felvételi bizottság a 
folyamodók nagy száma mialt kénytelen volt több 
Siketnémát visszautasítani. Az intézetben a jövő 
iskolaévre egy budapesti keresztény gyermek ré­
szére létesített alapítványi hely üresedett meg, 
melynek i elüiíése a fővárost illeti s elnyerése 
végett a fővárosi tanácshoz kell folyamodni.

— Halálra ítélt bombamerénylet ír. Szalo- 
nikiből jelentik, hotry tegnapelőtt tartotta 
meg a szalonkái haditörvényszék a végtár­
gyalást a bombáméiónylük ismeretes ügyé­
ben. A hadi íróság, melynek elnöke F.dib 
basa volt, valamennyi bom have töt Aidáim 
ítélte.

— Két letartóztatás. A rendőrség október 
óla fol\tat már vizsgálatot özvegy Nakumann 
MiháLné szül. Vbratko Katalin, valamint Stcicz 
Ferencz napszámos ellen. Mindkettőt a rendőrség 
ma letartózta1 fa. A Tümű-ulcza 20-ik számú 
ház lakói jelentették fel a bűnös embereket, 
akik csak úgy akartak házasságra lépni, ha előbb 
az asszonynak első házasságából származó tíz 
éves leányát elpusztítják. Ezt a feltételt Stercz 
Ferencz kötötte ki. Az embertelen anya a kis 
leányt egy szijjal akarta felakasztani, de a 
szomszédok észrevették és megakadályozták a 
tettet.

— Beteg rendőrkapitány. A1 missy György 
rendőrkapitány az I. kerületi kapitányság veze­
tője beteg. A kapitányságot távoilétében Princz 
Jenő fogalmazó vezeti.

— Korcsolyázó kongresszus Budapesten.
Az ezidei nemzetközi korcsolyázó-kongresszust 
Budapesten tartják meg junius hó második felé­
ben. Az európai korcsolyázó-szövetség valamennyi 
tagegyesületének a képviselői jelen lesznek és a 
házigazda szerepét a Budapesti Korcsolyázó Egye­
sület viseli, a melynek választmánya a vendégek 
fogadtatására nyolezer koronát szavazott meg. A

Korcsolyázó-Egyesület ez alkalommal kirándulást
rendez a dobsinai jégbarlangba.

— Két öngyilkosság. Az egyik öngyilkos 
egy-husa-éves fiatal leány, Deutsch Janka. A 
nyugati pályaudvaron 2 óra 35 perczkor induló 
gyorsvonat elé vetette magát. Azonnal meghalt. 
A másik öngyilkos nyolezvan éves sggastyán: 
Goldstrausz Dipólnak hívják és gyógyithallan 
baja mialt a Teleky-lér G. szám alatti ház har­
madik emeletéről leugrott. Meghalt. Holttestét a 
törvényszéki boneztani intézetbe szállították.

TÁVIRATOK.
Zavarok Görögországban.

Athén, jun. 11. Tirgoshan ma ismét helyre­
állították a rendet. A nemzeti bank pénztárát 
ennek daczára Athénbe szállíttatta. Aegion vá­
rosába számos paraszt nyomult be és a korinthi 
monopólium mellett tüntetett. Jelentékeny ese­
mény azonban nem jött közbe. A képviselőházban 
ezen események miatt élénk vitatkozás keletke­
zett. Néhány képviselő az athéni sajtót vádolta 
az agitáczió szitásával.

Válság az angol kormányban.
London, jun. 11. A Standard a következőket 

irja: Balfournak tegnapi alsóházi beszéde iga­
zolja azon fel levés helyességéi, hogy a nézetel­
térések a kormányban válságra fognak ve­
zetni. Van ok arra a feltevésre, hogy Chamber­
lain a felülvizsgálat megtartása és a kérdés ma­
gyarázata mellett van, de nem fog vállalkozn1 
aktiv háborúskodásra, amelyet ellenfelei várnak" 
A közvetlen jövő a konzervetir szabadkcrcs- 
kedök irányától függ. Balfour fejtegetése ta­
gadhatatlanul gyenge. Chamberlain javaslata haza* 
fias ugyan, de csak évek hosszú sorának mun­
kája valósíthatja meg.

London, jun. 10. Az uj dél-walesi kormány 
táviratot intézett Chamberlainhez, a melyben az 
ő indítványait élénken támogatja.

Kohn érsek canosszája.
Róma. jun. 11. A pápa ma kihallgatáson 

fogadta dr. Kohn ohnützi érseket.

Ebéd a császárnál.
Berlin, jun. 11. A császár és császárné reg­

gelivel vendégelték meg Prcvost osztrák-magyar 
ezredest, Ulepscli lovag osztrák-magyar katonai 
attasét, Lascelles angol követet, továbbá az an­
gol First Royal Dragoons itt időző küldöttségét-

Közgazdasági táviratok#
Ac nyork.

Búza helyben ....

. júliusra ...............
„ szeptemberre...............
„ deczembcrre..................

Irányzat: állandó.
Gabonaszállitási-dij

Liverpoolba . . . .
Tengeri-----....

„ júliusra ...............
„ szeptemberre...............

Irányzat : szilárd.
New-York, áprilisra j 

Gyapot New-Yorkban helyben 
(tegnap), gyapot júniusra 11.74 
szeptemberre 1U.Ő7 (10.ülj. gyapot New-Urleansban 
helyben 11717 (Il..'!7). Petroleum : Stand White New- 
yorkban 8.55, (sóö), petroleum Stand White Phila­
delphiában 8.50, (8.50), petróleum ltafined in Cases 
10.50, (10.50), petroleum Credit Balances at Oil City
1.511(153. -).Zsir : Western steamt 0.35, (0 00),/.sir 
Rohe cs Brothers 9.55 (it..70,/. — Kávé lair Bio 
7. sz. 5‘, (a1',), kávé júniusra 3.65 (3.65 , kávé 
szeptemberre 3.90 (3.90), — Jászt Spring Wheal 
Clears, 3.15—3.25(3.10—3.20). Czukor 3* (31 ,t
(in 28.00-28.12 (28.00—28.25), Kéz 14.50-14.75 
(14.50-14.75.)

jun. 11. jun, 10.
85>/a 85V»

8IV» 81 y,
771!, 77aji
78— 787,

1.50 1-50

56V» 56i.
54*!» F41 ,9

isra — (Zárlat.)
n 12.25 (12.50;
(12.0U.) gyap 4

Chicago.
— Zárlat. —

jun. 11. jun. 10.

48'

Búza júniusra ...............
„ júliusra . . . - ■ 

tengeri júniusra ....
Az irányzat állandó.
Chicago, junius 11. (Zárlati Zsír júliusra 8.85 

8'87:, — októberre 8.95 (9.00), Szalonna 9.68 
(9.66), Sertéshús júliusra 17 02 (17.00.)

SZÍNHÁZ és művészet.

— Aida. Az operaházban ma este Dippc} 
vendégfelléptével Aidát adták. A vendégművész 
hangjának fogyatékosságai ma erősen észlelhetők 
voltak, vagy az is lehet, hogy még a múltkori 
jó Siegfriedjét nem pihente ki. Az előadásnak 
különben két uj szereposztás adott némi érde­
kességet; Amonasrot Mihályi énekelte, Amne- 
rist pedig Flatiné. Mihályinak Budán e szerep­
pel már szép sikere volt s ma is megfelelt, föl­
adatát, különösen a nilusparti jelenet duettjében 
érvényesült szép orgánuma. Flattné szintén meg­
állotta helyét és szívesen látjuk e szerepben 
má?kor is. A czimszerepet Krammer Teréz éne­
kelte. Kissé fáradtnak látszott, pedig ez egyike a 
legjobb szerepeinek. A művésznőnek pihenésre 
van szüksége a nagy kár, ha nem kíméli magát. 
Az előadást Bcnko vezette ügyesen. (/>. e.)

— Fedák Sári mint San-Toy. A Népszín­
házban ma délután a színházi karszemélyzet ja­
vára jótékonyczélu előadás volt. Színre került a 
San-Toy, a czimszerepben Fedák Sárival. A mű­
vésznő nagy népszerűsége mellett tanúskodik, 
hogy noha nagy volt a színházban a hőség, mégis 
zsúfolásig megtelt a nézőtér. A közönség nagy 
ovácziúval fogadta. A San-Toy szerepét n a 
jálszta először azzal a hajlékonysággal, eleven* 
séggel és kedvességgel, amely játékát különben 
is jellemzi. Több áriáját megismételtették, tán- 
ezai u'an pedig vége-hossza nem volt a tapsnak. 
Tisztelői virágokkal örvendeztették meg, felvoná­
sok végén pedig számtalanszor szólították a lám* 
pák elé.

— Növendékek hangversenye. A Milnay-
féle felsőbb leányintézet ma rendezte ez idei vizs­
gálati hangversenyét az intézet saját helyiségé­
ben. Nagy és előkelő közönség volt ott és érdek­
lődéssel hallgatta a növendékek előadásait. A 
műsor bevezető száma az intézet énekkara volt; 
előbb Kurucz dalokat, majd Silchcr »Lorelei«* 
j át s végül Kacsé szép tavaszi dalát adták elő

jeles tanárak, dr. Kacsé Pongrácz vezetése alatt; 
akinek a miivek gondos betanításáért külön di­
cséret és elismerés jár. Ezután egymást váltották 
fel a zongora eló'adások és a szávaiatok. A zon­
gora növendékek közül feltűnt Rosenfeld Nell' 
és frotzer Margit ügyes játéka; előbbinek kü* 
lönben szép hangja is kivált az együttesből. Föl­
des Irma, Rubinstein »Melodie» czimü zongora 
piéce ével aratott tetszést, mig Glass Alice 
>Jancsi és Juliska« tánezdalát játszotta csino­
san. A szavaló növendékek között jók voltak 
Krása Janka, Rosenberg Lili, Wcisz Iloná­
ik cisz Gizella, de a növendékek mindannyian 
kiteltek magukért. A közönség zajos iapssal jutái 
mázott minden számot és nagy óváczióban része­
sítette az intézet derék igazgatónőjét, akinek fő 
érdeme a növendékek szép haladása, s a mai 
hangverseny fényes sikere.

— A áruvásárlók egyesületa Miimi/c/ 
Aurél elnöklete alatt holnap, pénteken tartja v 
évi vásárló ülését Bruck Miksa festőművész 
egyesületi igazgató műtermében. Az ülésen azo­
kat a műtárgyakat szemelik ki, melyeket a tagok 
közölt fognak kisorsolni. Szén és gazdag anyag 
van együtt, köztük Márk, Buditz, Ferenczy, 
Gergely, Kacziány, Vényen, Nagy Zsigmond, 
Olgyay, Pat&ky, Roskovits Telepy müvei. Ta­
gok még mindig jelentkeznek, kik a tagsági dija­
kat ulánfizetik, hogy részivehessenek a karácsonyi 
sorsoláson. Az egyesület czélja: a művészet nép­
szerűsítése s ezt többek közölt oly módon kivánjn 
elérni, hogy tagjai közölt képeket sorsol ki, havi 
részletekben történő befizetések ellenében

— Hegyi Aranka vendég szereplése. Hegyi 
Aranka, a Népszínház művésznője a múlt héten 
Szegeden, Hódmezővásárhelyen, legutóbb pedig 
Uj vidéken vendégszerepelt. A művésznő a Lili, 
Katalin. Baba, Betyár kendéje főszerepeit ját­
szotta. Hegyi Arankát, a ki vendégzzereplését 
szerdán fejezte be, lljvidéken a város közönsége 
gyönyörű virágajándékkal leple meg, előadás után 
pedig lakomát rendezett a tiszteletére.

Tot.: 10 : 20, helyre : 50 : 82, 99.
VII. Beaten-handikap. 4000 korona. 1600 

méter.
1. Drélier A. 5é s m Refour 57 k.

lov. Cleminson
2. Aresin-Fatton J. 46 p k Ugyanaz 58 5 k.

lov. Barker
3. Cant. George 4é p 1: Blockade 5V5 k.

lov. Bonta
Küzdelem után fejhoszszal első, másfél hoszszal 

harmadik.
Tot.: 10 : 199. helyre: 50 : 304, 272, 127.
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TÖRVÉNYSZÉK
— Egy választás épilogusa. A ráczalmá i 

választáskor történt, hogy I jvári Béla duna- 
pentelei korcsmáros, a kit a községi elöljáróság 
annak idején kihágás miatt elitéit, levelet irt a 
dunaadonyi főszolgabírónak, melyben a duna- 
pentelei elöljáróságot súlyos bírálatnak vetette 
alá. Ez az elöljáróság rágalmazás czimén pürt in. 
ditotl Újvári ellen. A székesfővárosi törvényszék 
Újvárit fölmentette, magánlevélnek minősítvén 
Újvári levelét. Ehhez az ítélethez a tábla I. bün­
tető tanácsa most hozzájárult.

SPORT.
Bécsi versenyek.

— Utolsó nap. —

A Derby-meeting búcsúztatója igen jól sikerült. 
Minden futamban sok ló indult, s a favoritok ts 
outsiderek felváltva győztek. A nap főversenye az 
idén alapított 20,000 koronás Kísérleti verseny 
volt. mely a hároméves lovak győzelmével vég­
ződött. A nyertesen kívül a helyekre is három­
évesek érkeztek, a mi annak tudható he, hogy a 
fiatal évjárat gyengén volt képviselve.

A verseny győztese a Budapesten hasonló mi 
nőségü tersemben jó formát mulatott Suns, 
lnne zsákmánya lett. A Taurus-handikap nagy 
meglepetést hozott, mert az idén különösen 
gyenge formát mutatott Busento jött be elsőnek 
Anglomán és a favorit Semper idem előtt. A na- 
pot^befejezo Beaten-handikap nyertese a l’rzeds- 
wit nyerő Retour lelt, mely húszszoros osztalékot 
fizetett csekély számú hívének.

A versenyek eredménye a következő:
1. Kétévesek versenye. 3u00 korona. 1000 

méter.
1 üréher A. p k Zarina 54 5 k.

lov. Cleminson
2. Egyedi L. s k Fügéd 54 5 k.

lov. Lewis
3. Gr. Arco-Zinnebcrg M. s m Reality 5G k.

lov. Huxlable
Könnyen nyakhoszszal első, tiz hoszszal har­

madik.
Tot. : 10 : 15, helyre : 50 : 52, 54.
II. Eladó-handikap. 2000 koruna. 1G00 mé­

ter.
1. Hg Pálffy M. 46 p her Ilans-Ileiling 60 5 k.

lov. Tarai
2. Br. Harkányi J. 3é p k Cascrta 45 k.

lov. Martinkovits
3. Pécliy A. 36 p m Credit 515 k.

lov. Russel
Küzdelem után másfél hoszszal első, egy hoszszal 

harmadik.
Tot.: 10 : 49, helyre : 50 : 81, 103, 100.
III. Kísérleti verseny. 2Ü.000 korona. 1100 

méter.
1. Mr. Lincoln 36 s k Sunshine 56 k.

lov. Lewis
2. Br. Königswartcr II. 36 p k Belle of Hernals 56 k.

* lov. Adams
3. Br. Üchtritz Zs. 36 s k Lili 56 k.

lov. Tarai
Biztosan fejhoszszal első, másfél hoszszal har­

madik.
Tot. : 10 : 78, helyre : 50 : 99, 84, 74.
IV. Eladó kétévesek versenye. 3000 kor. 

1200 m.
1. Baltazzi A. p k Judick 48 5 k.

lov. Krousil
2. Gr. Pálffy J. p m Beglerbeg 54'5 k.

lov. Adams
3. Br. königswartcr II. s k. Montana 56 k.

lov. Fache
Biztosan másfél hoszszal első, egy hoszszal har­

madik.
Tot.: 10 : 39, helyre: 50 : 72, 73, 75.
V. Taurus-handikap. 10.000 korona. 28C0 

méter.
1. Capt. George 56 p m Busento 50 5 k.

lov. Southey
2. Dréher A. 36 p m Anglomán 50 5 k.

lov. Cleminson
3. Br. Königswarter H. 66 p m Semper idem 58 5 k.

lov. Adams
Küzdelem után nyakhoszszal első, nyakhoszszal 

harmadik.
Tot.: 10 : 125, helyre: 50 : 147, 284, 87.
VI. Gátverseny. Handikap. 4000 kor. 2400

méter.
1. Gr. Orssich P. 46 p m Terraskier G4 k.

lov. Healy
2. Dréher A. 46 s k Marienburg 64 k.

lov. Huxlable
3. Gr. Teleki L. 36 p her Boka 66 k.

lov. Fejes
Erős küzdelem után rövid fejhoszszal első, ötne­

gyed hoszszal harmadik.
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A LEGKIWLua® TSHAROKes ORVOáCKTOL AjÁHiVA:

TŰDÓBftJGK a LÉGZŐSZERVEK IDÜLT KATS.RRHUSAI.
5CR0PHULUS0K.1NFLUEHZA EUER VALÓDI CSAKIS EREDETI ÜVH6BEH

■b—mamBBBaeBSSBsaa—m—a—a—aasB—

KÖZGAZDASÁG.
A czukor kérdés A magyar és az osztrák 

kormány megbízottjai visszaérkeztek Briisz- 
szelböl, hogy a helyzet jelenlegi állásáról je­
lentést. tegyenek. A kontingens-kérdésben, 
melyet a brüsszeli ezukor-bixottsag tagjai 
tudvalevőleg éli léitek, mint már közöltük va­
lami kompromisszumot akarnak létrehozni, s 
avégett a bizottság e hó 12-ikére halasztott 
ülését újra későbbre halasztottak, hogy a 
magyar és osztrák kormánynak ideje le­
gyen a kompromisszumra vonatkozó javas­
latuk tárgyában megállapodásra jutni. A 
brüsszeli bizottság, mint onnan jelentik, a 
kontigentálásnak nem egyes részletéit, ha­
nem általában a kontingentálás elvéi ítéli 
cl. Azt állítják, hogy lehetővé teszi foko­
zott kihasználását annak a ti, illetőleg 5 és 
fél frankos védvámnak, melyet az egyez­
ményben az államoknak biztosítottak. Lgy 
vélik, hogy Magyarország és Ausztria más 
módon védheti a maga specziális érdekeit. 
Azt kizártnak tartják Brüsszelben, hogy Ma­
gyarország és Ausztria emiatt a konven- 
ezióból kilépjen, mert büntető vámoknak 
tenni ki magát. Amint a megbízottak Bu­
dapestről és Becsből visszatérnek az uj uta­
sításokkal Brüsszelbe, a bizottság azonnal 
ismét összeül, hogy az ügyben határozzon.

Brüsszelből táviratozzak: Az állandó ezu- 
kor-bizoltságnak holnap reggel ülést kellelt 
volna tartani, de mivel több állam megbí­
zottai meg akarják várni kormányaik utasí­
tásait, a bizottság ülését c hónap lti-ra ha­
lasztották cl. Az osztrák és magyar meg­
bízottak elutaztak, a német megbízottak ma 
utaznak el és jövő hétfőn visszatérnek. 
Méhlhorn kormánytanácsost a kölni tarto­
mányi adóigazgatóságtól beosztották a német 
küldöttséghez.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, junius 11. (Az Egyetértés távirata.) 
A tőzsde megnyitáskor a szerb véres katasztrófát 
avval a nyugalommal fogadta mint a minővel a 
hosszú időn át tartó teljes üzleltelenség idején 
minden, még a legfontosabb eseményt is fogadni 
szokta. Bár a helyi értékek olcsóbban jegyeztek 
megnyitáskor és osztrák értékek bágyadtan feküd­
tek, de sürgős kínálat ezen értékekben sem volt 
tapasztalható, meri az események fejlődését a 
spekuláczió bevárni látszik. Német járadékuk 
elgyengültek, egyebek változatlanul jegyeztek. A 
tőzsdeidő második felében német járadékok is ja­
vultak. Bankpapírok engedékenyek. Bányaértékek 
jól tartották magukat. Magánleszámitolási kamat­
láb 3 egész és egynyolezad százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2' „-cs papir-járadék 
100.70, 4-0-03 osztrák aranyjáradék 1UU,1U ma- 
cyur koronajáradók 99.50, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 144.50, bécsi váltóár 85.25, Disconto

Alt. villamossági Edison 
174.75, Laura-kohó 215.50

Commandit 184.25,
179.10, gclsenkircheni 
4.2“ „ ezüstjáradék 100.10, 4", magyar aranyjáradék 
101.90, osztr. hitelrészvény 205.80, déli vasút 13,10 
orosz bankjegyek 216.10, 4“/a uj orosz kölcsön 90.—, 
olasz járadék —.—, dynamit-truszt 1501—, Lar- 
peni 178.40, szilárd.

Frankfurt, jun. 11. (Zárlat.) 4°/ papír-járadék 
—, 4°/0 osztr. arany-járadék 103.05 4°/0 Magyar 
aranyjáradék 101.55, Usztr.-magyar bank 117.20, 
Déli vasút részvény 17.30, Elbevölgyi vasút —.— 
Londoni váltóár 204.25, Bécsi bank vérein 120.— 
Villamos-részvény 126.—, 3% ni. arany kölcsön 
—., 4'2% ezüst-járadék 100.40 magyar korona
járadék lUl.—, Osztr. hitelint., rés.V 206 20, Osztr. 
m. áll. vasút 144.30, Észak-nyugati vasút 
—,—, Bécsi váltóár 851.83, Párisi váltóár 87.15, 
Alpesi bánya-részv. 190,—, Osztr. koronajáradék 
101. gyenge.

Pária, jun 11. Osztrák-magyar államvasut, — 
Osztrák Liüiderbank —0“ „ fraiiczia járadék 
98.35 3“, uj töri esztendő járadék —Alpesi bá­
nyarészvény —.—, Déli vasút 83.—, Váltó Lon­
donra 251.75, Osztrák aranyjáradék V 3 45 Török 
sorsjegy 128.50, Déli vasúti elsőbbségi kütvény 
331.—, Váltó -Bécsre 103.93, Magyar Jelzálogbank 
559.—, Magyar aranyjáradék —.— kor. szilárd.

Frankfurt, jun. 11. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 206.20, déli vasút —Disconto Comrnan- 
dit 184 30 berlini llandelsgcsellsch. -. •harpeni 
179.—, Osztr m. államvasut —.—, Lauiakohó 
216.20 Gelsenkircheni 175.—. drezdai bank 146.— 
német bank —.— Hibernia 174.90 szilárd.

London, jun. 11. (Zárlat) Angol consolok 91.62 
Spanyol járadék 89.62 4'’/0-os ni agy. aranyjáradék 
102,00 4°/0-os rúpia 65.75, leszámítolási kamatláb 
3.—, bécsi váltóár—,— .déli vasút 2.50, olasz jára­
dék 103.62, 4%-os osztr. arany járadék —, Canada 
Pacific vasút —, ezüst 24,37, szilárd.

Hamburg, jun. 11. (Zárlat.) 4.2c/0-os ezüstjára­
dék 160.20, sorsjegy —.—, déli vasút 16.70, 4'7,-os 
osztrák aranyjáradék 102.70, osztrák hitelrészvény
206.10, osztrák-magyar államvasut 144.20, olasz 
járadék 103.—, 4°/,-os magyar aranyjáradék 101.90, 
csendes.

London, jun. 11. Angol consol 90.87.

külföldi árutőzsdék,
Boroazló, jun. 11, búza helyben 15.70, sárga- 

búza helyben 15.60, rozs helyben 12.90, zab hely­
ben 13.40, repeze helyben —.—, tengeri 13.50.

Köln, jun. 11. Olaj 52.—.

Berlin, jun. 11. Búza júliusra 165.50 szer. 
temberre 163.—, renyhe; rozs júliusra 137.25
szeptemberre----- , renyhe; zab júliusra 129.—
szepteuiberre 130.— renyhe: tengeri júliusra 
111.75, szeptemberre 114.75, renyhe: olaj julius'-a 
48. ;0, szeptemberre 48.50 renyhe; szesz—. Időjárás: 
széf.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

Napirend.

A miniszterek fog*<V>nfcpja.!.

A pénzügyminiszter fogad csut-Mö I.' ii • vh'-r, 4 f.r\toT,
1 öld mi veiéi ügyi miniszter kedden de jután 4 or. <t horv.it 
miniszter szerdán duiiUtn 4 órakor, a, minis,'terelnek csütür- 
tökori d élű tűn 4 óraker, u hoii'^delmi miniszter < - 'itőrfökón 
; 1-7iéitt 11 órakor, u kőzoki&tÁsugyi miniszter ( T iört-l 
• ‘•iv.tán 4 ólakor, igazságügyi miniszter e-iitóriókön dti- 
i;án 1 vuaar, a kereskedelmi miniszter pCutekun u»uűUü fe- 3 
') rakor.

Péntek, junius lí
Ékcsb. Ján.
Zíidú: Sivárt 
40 p. Hol 1

NapíAr, Púi.tűk, junius lí?. Hóm. kitin.
” prut. Automln;;, g«irvg-«orosz (május 30>, Iz.v-z 
I<. — Nap kői H óra 47 p. nyugszik 7 óra 
kel ^ óra 0 p. o nyugszik ura 5ó , .

A főváros pénzügyi es gazdasági bizottságának ülés:
4 órakor.

J > is /ebéd Ráth György főrendiházi tag fasori palutáj? 
hí-.it 7 órakor.

Nemzeti Muzeum: I.' tár nyílva d. hlőtt 9—1 őrsig.
A \. Muzeum töi’éheviiii es irodalomtörténeti kiállítása 

nyitja 9—1 óráig dijtal.inu!, 1—2-ig 1 koronaőrt.
MczrTfiazdas;igi muzeum (keiepe^i-ut 72) nyitva 9 —t óráig.
Minisztertanács a miniszter elnöki palotában délután á 

órakor.
Az országgyűlési néppárt értekezlete 6 órakor.
Kereskedelmi muzeam a városligeti ipar-dalnokban nyitva 

9 — 12-ig S 3-q-jg.
Közlekedési múzeum a városligetben nyitva 9—12 és 

d. u. z—ti óráig.
Az Akad- m\a. Ger the szobája megtekinthető 9—1 óráifjjj
Múzeumi könyvtár nyitva :* órától 1-ig.
Akadémia i könyv tar uyilva 3—7 ig.
Fgyttemi ki névtár nyitva 9—Iz-ig és 5—Q-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903. PénteU, junius 12.

K. KIR. 0FERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

BSAGYAR SZÍNHÁZ 

A drótostót. ys

Nagy daljáték előjátékkal,
2felvonásban, irta: León Viktor 

zenéjét szer. ette Lehár F. 
Személyek:

Blacsek 
Vnjtck 
Babunka 
Zsuzsi: a 
Günther 
AI it zi

i ‘1- Hurkom
Zsaz-ka
Milus
Giza
Lóri
Ui/ált

Giréth 
IVányi D. 
Sztkiainé 
Halász 1. 
Jioroüs 
K urnái B. 
Búbos 
Sziklai 

Szentgyörgyi 
Bathuuyj
JaIIcső V.
Abelova/ky.
Szomori i\l

vígszínház.
I 1

Dupont. 8
I órakor

Bohózat 3 felvonásban. Írták : 
Gavauit és Beír. Fvrditotta : 

Góth S.
Személyek:

Lopin-Chevrette Vendre! F. 
Lucy B. Kertész E.
Maurice ianay F.
Dupont Hegedűs Gy.
Fvaiisto Tapobzai
F.dgard Fenyvesi F..
Florence Varsányi 1.
Gáli parti Goth S.
Dudevant-

Gailhardt R. R.i^tagni I. 
H'ibois Larirettene Varga A
\ ulce^kané 
1 > Bsparvillené 
Le Goannecnó

Juliette 
Karmesier

Hé' hyné V. 
Fabian K. 
Makr-' zynó 
K* sz H. 
Fóthy F.

Z.
Csendőr-őrmester H< n tsz ki 
Majtn- . betel GyuZuL,
Egy utas Kassav Gy.
Szobapinczér ” ’ *

Constantin
abbé.

!1 8
I '»rakor

Vígjáték 3 felvonásban irta 
Haiévy, Cremieux és Decvur 

ceíie fordította Paulay. 

Személyek :
Constantin abbé Újházi 
Jean Haynaud Mihály fi
l>aul do La.ar- 

dens Bonis L.
De Larnacz He tény!
Bnrnrtrd Gabányi
Scotlne Cs Alszeghy I
MiíS Bettina

Peruival Komlossy I.
Lavardens grófné Lend var do 
Paulina Vizv&rine

NÉPSZÍNHÁZ.

A czigánybáró 8
órakor

Nagy operett 3 felvonásban 
Jókai után Ida Schnitzer 

Ign#,'.
Személv ek.

Zsupán

Miab‘ 11a
BarinkaySzabii
Gabor diák
Pali
Józsi
Ferkó

Kovács M. 
Harinatb 1. 
Krecsányi S. 
Kt-nedich 
Hegvi A, 
Hasío 
Ljvari 
Delli 
Kovács

FOV. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Klo-Klo. 8
Énekes bohózat 4 feh sas­
ban. Írták: Landesberg es 

Stein.

URÁNIA.

Amerika.

Train boulin
Suzanne
Clutild
(! ab..(hon
Dub",a hét
HuuLert
Giuliette

Follinusz A. 
Bera P.
1‘erényi M. 

W-Burz sunyi J 
Hé they L. 
Újvári K.

F. Ka day K.

— VÁROSLIGETI SZÍNKOR.

Lotty j 11,8
j 'Iß ezredesei. I «»kor
I órakor Énekes bohózat 2 felvonásbaa 

Irta Btuiy Stone, ard

CIRCUS
SIDOLI CAESAR
200

szemű iy

Először

BUDAPESTEN.
Ma pénteken, junius 12-én

nagy
High Life-estély

A főranguak találkozója.
16 érdokes számból álló műsorral.

Acsudykaor kaliforniai fókák
"bemutatja Mme Juliette.

Ln belle GlH3 a Til»g legerősebb bSigye 

Ideal, lovagolja Bons.

Turöilon gíjiibsííö, rcndezi sidoii
Brother Powell kedvelt kettős jockey.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész 
tőzsdében Kristof-ter.

Kákécii-kert,

HATVAN I-féle vendégjő
Andrássy-ut 127. ez.

Minden este nógrádi Balog Géza, a fővárosban jól 
ismert és kedveit zenekara játszik. ie"r-9

POLGÁRI ÁRAK.
46t:.2

DRÉUER-FÉLE SÖR.

Színházak heti műsora.

M. kir. 
Operaház

Nemzeti
színház Vigszinház Népszínház Magyar

színház Uránia Várszináz

Szombat Rajna kincse Az aranyember Osztrigáé Miczl Rip—Rip A drótostól Qarnero-vizein -

Vasárnap A vnüür k titok Dapor.t Bob hcrcieg A drótostól Yiieacie -



8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JUNIUS 12. 1903
H*- E hirdetési róva then minden síi 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt bellik-

ggC B hirdetési rovatban mii 
síé egyszeri beiktatása küzönséges 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt be 
161 szedve 8 fillérrel fizetendő. **

bél szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.
Csak niy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt áHójzám k®zoLei1^

------------------------------------------------------ ------ ——----------------------------  - - * A-vif—-- I Veszek Házaliemetvoi

TELEFON 708.

Használt és u]

énz-szekrények
ndkivül olcsó áron kap­
tok a budapesti pénz- 
ekrény raktárban Buda- 
ísten, V., Bálvány- 
:cza 6. sz.

Nevelőnőket
ermekkertésznfőket,"bon 
okát és külön éle tan­
okét elhelyez özvegy 
etschné Bérsen Anna 
ndapest, Krzsébct- 
3rut 52. «5-»

Nevelőnőket
franczia, német, angolokat, 
oki. magy. tanítónőket zene 
és nyelvismerettel, bonneo- 
kát óvónőket lelkiismerete­
sen ajánlok. Szegheöné S 
Lujza. Budapest, VI., I>es- 
'sewffy-utcza 22. 46582

Ktiiönbejáratu
szobák klinikánál, Knezich- 
u. 3. sz. 1 k-ért kiadandók

46594

Tanuló leány
hirlap-expedicióba felvéte 
tik. Jelentkezni lehet Vár- 
tnegye-u. 11. sz. d. u. 4' 

órakor.

Vadászat Jelva

Nevelőnőket,
gyermekkertésznőket, bon*! 
neokat ajánl lelkiismerete-: 
sen, Kór! Sándor 43 év óta 
fennálló intézete, Bpest, 
Király-utcza 73. 46714,

Nevelőnöket
bonneokat, nevelőket fran­
czia és németet is ajánl és 
elhelyez tapasztalt, okleve­
les tanférfiu igazgatása alatt 
álló intézetem. Lapides Jó­
zsef, Budapest, Kerepesi-nt 
71., foldsz. 2. 46708

Sérmálási
ajándékul

janijuk lelkiismeretes ki- 
zol»álás mellett minden­
le arany, ezüst és ékszer 
rukészletünke!. úgy hely- 

■en mint vidékre, s ve­
lünk mindenféle cziKket a 
-gszolidabb árban. Kohn 
Ide és Társa. Városház-u. 
;. a volt Granátos-utcza).

4C7I1

Gőzcséplőkész- Villák
letek Áilamvasuti nvolcz,
Állam vasú ti hat, Robey és és bérházak részlethze- 
ISchutleworth négy. Schut- tésre vagy készpénzért 
leworth liat, Gazdasági'1500 forintlól legnagyobb 
né»y. lloffher kettőiéi összegig Budapesten és 
lóerej’üek használt de kifo-jkörnyékén eladok. HAZAK, 
gástalan karban olcsó itr-:FÖLDEK, VILLÁK dadá­
ban kedvező fizetési félté-:sát minden előleg nélkül 
telek mellet teljes jótállás-|8 napon belül közvetíti 
sál szállhatnak Szűcs Ödön Ormos. Bpest, Nagymező-u. 
által Baján. 175410. (Válaszbélyeg.) «0

Igen ssép szőlő
telep 34 hold, teljesen ter­
mőképes, a kecskeméti ha­
tárban, (közel a vasúti ál­
lomáshoz) 384 magyar hold 
barna homok-főiddel,olcsó 
áron, részletfizetésre is el­
adó. flzim : Kokár Ferencz 
Kecskemét. 1741

Puszta Dánoson Irsa Al- parancsoljon velem, bár 
ifiért! vasúti állomás mellettikor szívesen a o 
520 h. föld vadászati jogai delkezésére> Prmzivalle

bérbeadó. Értekezhetni :-----------------------------—
Szabó István kezelőnél Nagy butoreladás.

területen stifíher Ágnes bárónő és

Intelligens

Birtok
Teme^megyében, 732 katap.ztrá- 
Ji-» holdas, melyből fi94 szántó, 
2*s erdő egy tagban, vasúttól 
1 órányira, gyönyörű G szobáé 
urilak 1U holdas kert közepén 
jelenleg 6500 törtért bérbeadva, 
ÖG.OOü írtért eladó, melyen te 
bérként 73.000 forint maradhat 
A birtok hivatalosan 150 00() 
forintra lett becsülve, liöveb 
bet válaszhé’yeggel Nicmetz 
Gyula birtokok adaa vételiiro- 
dójában Budapesten, Rökk Szi- 
lárd-utcza 22. 4CG1C

fiatalember magányos ur-jarany, ezüst és drágakove- 
hölgynél finom ebédet ke-[veket és eladom azokat 
rés. Leveleket »Válogatós a legolcsóbb árakon. Fuchs 

1768 jelige alatt a kiadóhivatal Dávid utóda., Váczi-utcza 
----[továbbit. 10228. 19. I. 6. Árjegyzék ingyen.

Alberti Irsán. A »tiujcicu ^imiici umunv v.
van fáczán, nyúl, fogoly Buttkay Katinka színésznő 
és vizi vad. 46690 bútorai, melyeket árveré

lsen olcsón megvettem, va 
iamint beraktározásból visz-

Kiadó 
haszonbérbe

Használt.
guzcséplő-Készlet, egyló-

erejü egészben 8 nap üzem- _.av-----
ben volt gőzcséplő-készlet, lóerejü, elsőrangú gyart-

Iparosok
figyelmébe I Gözmoior

}szamaradt aruk egyenkintj eiQ ^ - b lóerejü hasz- inány, majdnem egészen
j vagy egészben nundenel-,^vtmaegy Jkar))a á,Y, tban> kedvező fel-

"T , fogadható áron e kedvező fel tételek mellett tételek mellett olcsón el
2300 holdas kitűnő minő-Ugyanott bútorok b^rbe-( rzim Agrária Bu-|adó. Czim : »Agrárla* Bu-
segü birtok. Czim a kiadó- adatnak és berakUrozások, 1 d ■ 1 fl dapest, Vaczi-ut 2. mv.
hivatalában 46700 elvállaltatnak. Tisztelettel uapest, vcun u 1,1

Rónyay L. liudapest,

Háza Németwölgyben
a Sashegy lábánál 726 □ öles
területen,villaszerűén modernül|
églábúi és köböl, 4 éve hogy 

felépült és cseréppel fedve,mely 
áll 5 szoba, konyha, üveg ve­
randa és mellékhelyiségeiből, 
gyönyörű kerttel, 486 Q öles 
termő szőlő és gyümölcsössel 
azonnal 12 000 forintért eladó,1 
melyen 3500 írt bankkölcsön van,' 
.jint rendkívüli alkalmi vételt, 
igen melegen merem _ ajánlani, 
mert ennél szebbkilátásuhelyen 
fekvő csinosbb ház. alig van a 
budai oldalon. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adásvételitro 
dala Rökk Szilárd utcza 28.

46619

IV, Irányi-utcza 
20. Király-bazár, 

az udvarban. 46658

Használt malom

11 kor. 42 fillérért Jeli5äl<>sk81c3än-Conversio. Földbirtokra, vi-
abb üss 

lekkel szerez

küldünk egy , postacsomag igen , ... , ,___ .
finom kávét. Árjegyzék és minta dékl VaTOSÍ bérhazra 3 -
ingyen és bérmentve. Megbíz- 41 ,.,°!„-ra. — 50 évre tör- icanei siciez,, ’V1”-’V.jjö.:~7 7 , V.
ható ügynökök mindenütt felvó-.j.-'.Á-.p r*-jm e laD kia- ?Var Fí;r6ncz °™ J . °VI11 °^cson e ad‘ 
telnek CONTINENTAL KÁVÉ IM- f.SZ, SYe‘. B 7,U(. Jegyzett ezeg Budaiest 1 rja RildapesPORT TÁRSASÁG BUDAPEST V doblvatalábau megtudható. Bezerédi-utcza 11. \ alaizbélyeg.
LIPÓT-KÖRUT 13. sz. 46713 1763 Kérjen prospektust.

Pénzt
katonatiszteknek, állami híva-
taln.Aoknak kezes nélkül Is, berendezés. LyyjáratU ..b
valamint kereskedőknek; *Parl" ma|om kitűnő állapotban, fiuk vétetnek fel. 
soknak ; házakra, földbirtokokra ...-ól tól hrv/7't dii 60 korona Ezért a nü-15-60 évi időre, esetleg má?o; újdonatúj kövekkel, hozza ülj ou KO.ona nzert a nu
dik, harmadik helyre, házassági megfelelő gyárilag teljesen vendék I tanítást, eleime- 
óvadékra, nyugdíjra, .legmaga-, - itott m0ZB0nv. kedve- zést és ruházatot kap.

Internátus
elemi iskolás tmk számára 
A Kis-Svábhegyen I., Isten­
hegyi ut 32 szám alatti fiú 
nevelőintézetbe 6—10 éves 

A havi

a, nyugdíjra, legmaga. i 0ny, kedve. zést és r
vfdékre“ is. ■«: zö fizetési feltételek mellett Mellékkiac.dások nincse-

Czim: Agrá- nek. Bővebb felvilágosítást 
Budapest, Váczi-ut 2. szívesen ad az igazgatóság

r 46672; 466,5

Pénzintézetnél
rendkívüli pénzkölcsön! kaphat­
nak 1-sö helyre 4»/o, Il-ik helyre 
5 >/d. Személyhitelt 4—0 évre, tiszt- 
viselők, katonatisztek 1 i—12 év­
re. Országos Földhitel közvetítő 
Vállalat, Budapest, Erzsébet-].or- 
Ut 2. Válaszbélveg melléklendő. 

Vidéki képviselők kerestetnek.
46711

Szivattyúkat
házi, gazdit 
sági ésmia 
denemii lp*j 
ri ctelokra 
megbizta'.é, 
mihiségbe# 

jutányos ' 
áron szállt, 
tatiík él 
kívánatra 

föl is ál!!'
tanak 

Ajánlatok 
Ingyen el 
bérmentve 
küldetnek.

Győző Béla ésTáraa
nivattyn-speczialisíák 1

V kér, Llpót-kürut 18 sz
Hl sí

1

jsk.
a lcgelükelüj,!) női báj, mely­
ben a természet nem nagyon 
bőkezű. A hölgyek tehát 
örömmel fognak értesülni, 
hogy létezik egy teljesen 
veszélytelen szer, melylyel 
a természetet szelíd módon 
kényelmesen kényszeritbet­
jük, hogy e tekintetben ke- 
vésbbé legyen fukar. Kz az 
előkelő hölgyek- e!3tt mar 
^meretes szer a valódi keleti 

kVénus-balzsam, melyet a leg- 
lliiresebb orvosok javulják és 
■ tényleg azon tulajdonsággal 
r bír, hogy a kebleket kifej­
leszti és újra helyre hozza, 
a szöveteket erősít , a váltak 
csontkiugrásait elsimítja, a 

mennyiben a kebleknek 
egyáltalában bizonyos erael-

_________ ____ kedést kölcsönöz. Hatása
abban áll, hogy a táplálék át változását plasztikus állapotba 
megkönnyíti és előnegiti, mely utóbbiak a kebel táján ra­
kodnak le. A már egyszer eh rt siker a jövőben minden kü- 
Ionos kezelés nélkül fönnáll. Kitetető hatása folytán a va­
lódi keleti Vénus balzsam azonkívül friss ar< zszint kölcsönöz, 
az arezvonásokat szépíti és egészben fiatalít Minden ter­
mészet réfzére haszr.v.i, ó-{. j> úgy a kifejlődésben levő fiatal 
leány, mini már teljesen kilejlett asszony számára. Ugyanaz 
a sovány, > g1 ny férfiaknál is hasonló szolgálatot tesz. 
Semmi esetben sem lehet a legkevésbbá árialmaa iis 
egészségre. Ára egy nagy üvegnek, sokáig eltart, 5 kor., 3 
üveg 12 kor., ti üveg 20 kor. — Szétküldés titoktartás mel­
lett, vámmentesen utánvéttel vagy el.'.leges fizetés ellenében. 
Megrendelés, l.^t elfogad PetrovitS Miklós Budapest |V.t BöC3Í- 
utcza 2

Egyedüli kellemes izii szénsavas hasi ajlóviz

LAXINA,
Lngjohímak elismert szer székrekedésnél, 
gyomor- és béibajoknál Gyors hatású fel­
nőtteknél és gyermekeknél Fnmientes szifo­
nokban — Ara 50 fillér. — Kapható minden 
gyógy szertárban. Főraktár: Török József 
gyóg-yszertára, Budapest, Király-utcza 12.

komakaikoló nagy regényciklusa a

mind a három része megjelent egye­
dül jogosított magyar fordításban.

Hmm “
™ (Fécondité) ™

ú fűzve 6 

7 korona.

(íráséi!) Két kötet
6 fűzve 4
7 korona.

a nagy író­
nak mintegy

______________________ oo irodalmi oo
------ végrendelete.

Két kötet fűzve 7 korona.
A három regény külön-külön is megrendel­
hető a magyar fordítás egyedül jogosított 
- --------- :—kiadójánál, a _

É12SIÍ8 (lirilii

£ampel K. (Wcöianer f. és fiai)
csász és kir. udvari könyvkereskedő cég­
nél Budapest, VI. kerület, Ántírássy-ut 21. 
szám alatt és bármely könyvkereskedésben.

Minden háziasszony
üdvözölheti) 
kintetbtil a K&threinar-fólo Kneipp-maláta kávét használja

maláta kávét 
Kneipp-n;aláta

Kérelem: A bevásárlásnál ne kérjen egyszerűen 
hanem mindég határozottan - Kathromer-íUo

itt ibrizült eredeti caomagokhan fogadja el-azt csakis az

h III iszigeíi
a

nyári ób téli gyógyhely.

kivet.

Ára csomagon iónt 50 filler. 

500 gramm.

imf.

43 3« c. kéne» hév forrá», thermal-, Iszap-, villamos fény , meitereége» izénsavas, forró 
lég mindennemű gyógy- és edző- (Kneip) fürdők. Svéd gyógyterem. Napfürdő. 150 hold 
árnyékos park. Csúz, köazvény, Ischláe, Izületi bántalmak, emésztőszervi bajok, ssivbeteglég, 

vesebintalmak, vérszegénység, Ideggyesgeség ellen.
elsőrangú szénsavval telitett ásvány-

t-*

Szt.-Uflargitezigeti Oditőviz,
mint aeztalviz legjobban ajánlva. 46590

W'- 'f

< il .tk

UMú hölgy
ználjiA a Faolin-t. Kérdezz.
'orvosától, \ajjuii a Feeoür 

net a u iegjoob vosmeticuin ; 
^.bá.rt», hajzatra. Ó3fogakra. Tlsz 
ti' alarcz és cautiya kezei 
K"-OC3ial adiáztokratiUuá fin rr. 
**i£< c é* formát «yernek a Feea 
On használatára. A rFeeoitn 

y42 aernes is friss növényből e. • 
all itutt ani^ol szappan. Fel«*iur: t 
éne, hogy- az arc znak miuvíi-í 
r#,dője, pűrsenés, jiattanás. orr 
^cjrösség a Foeolin hasztála.: .a 
jsyomtaljutul ch.ünik. Feeolin : 
legjobb haj mosó, hajápoló év 
ÍLajszépit#.ö szer. elejét veszi a 
Itiajhuljácnak, kopaszságnak - 
í-ejbaj ük ouk. Továbbá a Fecoiir j 
a. legjobb es teimészetes fűz- ! 

^tisztító Sizer. Ki a Feeolint szap | 
«pan gyatnánt rendszerint húsz j 
,11 álja 6»ép és iíju marad. Köte- j 
lezzük r.iagunkar a pénz azonnali j 
^visszaadására, La valaki a | 
Feeclinnal ninrs teljesen rnep- j 
eleeedv e. Darabja I korona, 3 db ' 
k. 2.5a 6 db. k. 4; 12 Ub. k. 7. — 
h'orto í dbnal 20 fillér, 3 dbon j 
felül. €0 fillér. T'tán rétnél ?') 
nllérreí több. Szetküfdi a központi i 
raktár : W. Feith Wien, VII., Raria- 
hilferstrasse 38, — Raktárak 
Bndiapasten : J’- trovics Mik­
lós, «irogueria, líécsi-utcia J., j 

iTörftk Jozeei gyógyszertár. Ki 
rály-utcza 1_. Nádor gyógys/ei- I 
tar, Vaczi-körut 17., Neruda j 

#Nsndordrogueria, Kossuth Lnjos- 
toteza 7., Thallineyer &: Seitz 
Klrogueria, Molnár és Mo^ei dro- 
!ga«íria, Koronaherczeg-til« za 9., 
Kudor Marton droguerta, K irály- 
tu, 41., Majthényi K«t a drogueria

arany kereszthez, Vámha» 
körut 15 , Reiner ! és Tsa dro- 
^gueria, Korvin-tér r>.t Lederer 1 
gyógyszertár a Magyar királyhoz, 
Maiokkói u L'., l'tasi F. utóda 
<ln.gueria Andrássy-utuj.,lrgan. 
Jí ál inán «Irogueria a Sárkányhoz, 
3Cgyetem-tér il., Lányi éa Dra ;dt 
«Irogueria. Kcrcnaherczeg-u- 10., 
ÍVick Gusztáv K rály-uteza 29., I 
intern Zsígmond drogueria * 
csillaghoz, Várzi-körut 42., Sala- 
<nou A. iilaf.ezerüziet Kiraly-u 11. 
Lux Mihály drogueria, Muzeum • 
körút 7.

Törieszféses kölcsönt!
Földbirtokokra, házakra 4 65;■> mullet: l'.ketörleszl- B-el 
együtt) az ert'-k 70 -ig, KuzhivatiInokoknak 15 évi tör­
lesztésre személyhitelt, kezesek nélkül. Katonai házassági 
óvadékra, továbbá minden hitelképes egyi ouek, leggyor­

sabb es diüLret b bonyolité - mellett kieszközöl, boti 
(Válaszbélveg)

MELLINGER OSZKÁR
Budapest IV, Újvilág utcza 33. sz.

50 drb csak 5 kor.

FRANZENSBAD
a világ legelső lúpfürdöje.

Legerősebb aczéliumsi-k. könnyű emé^z:..sü vasast 
alkalikua Glauberaós valaminlltbiont esvanyuvieek. Al 
világLiru ásvanyláp-fürdök melleit még természet' *? <■/.>■ n ! 
savas vus , ásvány- és hö-fördök, iszai éb gázfürdük. | 
Mindenféle modern gyügyeszküz rendelkezés alatt. Ja 
vallva: vérszegénység, sápkór, csuz, kuszvény, női La-1 
jók, szív- és idegbánta Írnak, a légző- és emésztőszervek I 
hurutjai i-tb. ellenében.
Idór.y május I— szept. 30. Prospektus Ingyen.
Asvunyviz-szétküidés. Feilágusitast nyújt az
•15785 ErddkecolöséK-

Igen finom, enyhe, 
virágillatu

PIPERE-
SZAPPANT

a kelet pompás illatá­
val, 4 1 2 kilós posta- 
csomugban íkb. 50 dr b) 

szállítok

csak 5 koronáért
mert a sajtolásnál egy 

kissé megsérültek.
Az ár különben a három­

szoros.
Az 50 drb. kuzutt van a 
valódi előnyösen ismert 
..Má-Mllla“ szépség­
ápoló) szappan is, (törv. 
vévde.) Napsütés, bor­
átka, pörsenés, máj- 
foltok, szeplok s min­
den arctisztátlanság el­
len sikeresen bevált. 
Egyes egyedül in'.grcn- 
delhctf) a pénz előzetes 
megküldése vagy után­

vét mellett: 
KANN lONÁCZ-nál 

WIEN, II., Lilienbrunn- 
gasse No. 17.

tnaliW

STANDA

életbiztositc-íársaság Eidmbnrghban, ángolhon.
Alapittatott 1825.

Magyarországi fiók: Budapest, IV.; Kossuth Laios-utcza 4
Standard palota.

Évi bevétel 1 . . . . . 30.000.00 
Kiutalt nyereményrészek .
Vagyon........................ 6.
Halálesetek folytán kifizetve.
A „STANDARD” kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétsvfjtelen biztonsági. Alacsony dijak. Sxn- 
bad világ kötvények. Jifitvények örvényben 
tartása díjfizetések elmulasztásánál. 7oké
sités és előre men álla pit ott vlssznvá Itásl

korona
170,000 000 
240.000.000 
484.000.OGO „

érték. Me(jtámadhatatlartság Feltétlen fize­
tés önf/yifkossáff esetében efjyévl fennállás 
után. Szabad háborít biztosítás népiölkelök

részére.
kívánatra küldetnek. s

■BBÖBBSBBS
Djtáblázatok

X
• •

T
.1

ü ü

alkalmas
<H 8

Z!
I Biztos gyógyulást keresőknek

kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint húgycső és hólyagbajok, Lugyesőszükiiletck. vizelési 
zavarok, éjjeli magömlései:. seb^k és bujakoros bántalmak 
.Syphilis) az önlertözés utóbajaiként fellépő Idegbajuk, 

korai forfieröelgyengülös, bármily bfrkiüt« .-k stb. nőknél 
fehérfolyás, méh baiok alapos gyors és gyökeres gyógyításá­
ra szigorúan tudományos ós lelkiismeretes gyógymódjánál fogva 

legjobbat, ajánljuk.

ír. Sarai Antal
r. cs. és kir. oszlúly füorros országon hlrti és legré-

gl bb 39 eve fenn álló rendelő intézetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. szám
Rendelés naponta lo—4 lg és 7—8-ig este. Idült hugycsö 
é j hólyag bajok vizsgilata villainos hugyrsütiikör segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszeri tanácsul 
mernek, gyógysierekröl gunduskod va lesz. Titoktartás 

hizlositva-

I Nőknek külön váróterem.

Magy. kir. államvasutak 
I 83Í)04|1903. C. 1.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasu- 

j lak kezelése alatti debre- 
! czen-derecske nagylótai 
i helyi érdekű vasúton a 
! szállítási adómentesség 1 
I évi augusztus hó 17-én 
j lejár. Ennek folytán a ne- 
I vezeti vonalon szállításra 
kerülő áruk illán f. évii 
augusztus hó 18-tól kezd­
ve az árudijszabásban (ide 
értve a függeléket is) fog-1 
iáit, vagy időközben hit-1 
délmény utján érvényesí­
tett díjtételek a megfelelő 
törvényes adopótiékkal fel­
emelve alkalmaztatnak. | 

Budapest, 1903 máj. hóban. I 
A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága Utánnyomás | 

nem dijaztatik.

kaphatók a Franklin-Társulat könyvkiadóhivatalában, Budapest, Egyetem-utcza 4. sz.

Elemi iskolások számára. 111. Elmeséli kis

50

képpel

Az Athenaeum irod. és nyomdai r.-t. kiadásá­
ban Budapest,VII., Kerepesi-út 54. megjelent:

Dr. HORVÁTH CYRILL

Tftqgyar Srodaiom 
\Története\

K

K

?SBSZ£HSHF2£fi5n?515il5Hffg?H£riinn5j

itkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer­
zett kórházi ésmagáuorvosi tapasztalat alapján

Arany könyvek, egy-egy kötet. Kötve 
I Gyermekmesék.
IL Gyermekversek. 55 képpel.

III. Csalavér róka kalandjai 58 képpel.
IV. Jézus csodái és példabeszédei. 42
V. Tündérmesék. 62 képpel.

Jlctlroyi Lajos. A regélő tulipán. Regék és me­
sék 8—11 é.7es gyermekek számára sok szép 
képpel. Kötve 2 K 80 fj

Defoe Dániel. Robinson Crusoc élete és kaland­
jai. 114 képpel. Hatodik kiadás. Kötve 1 K 60 fi 

Vászonkötésbeu 2 K i
Gyermekniesék. Közli Ida néni. Szemlér Mihály 

rajzaival Kötve 3 “ “
Hoffmann Ferencz. W0 kis történet jó kis 

mekek számára. 12 színes képmelléklettel.

10. Magyar hősök és királyok 
fiának Gaal Mózes.

11. Regélő gólya Regék és mesék. Grimm testvé­
rek után lleniczky Irma.

Perrault, D Aulnoy és Beaumontné. lündérme- 
sék. Ford. Harasztiné Bécsi Jolán. Kötve 4 K

A középiskola alsó osztályú 
ifjúsága számára.

üttner Lina. Egy rut kis lány története és 
egyéb elbeszélések 12—16 éves leányok számára. 
Goró L. rajzaival. Vászonkötésben 5 K

K 20 fi Cox György. Görög regék. Angolból forditolta Komá- 
romy Zajos tanár. 90 nagyrészt eredeti képpel. Dí­
szes vászonkötésben.

gyér- 
Kötve'

Képes családi játékkönyv. 300-nál több mulattak 
foglalkozás, játék, talány és tréfa. Mindenkora Ül­
és leány-gyermekek számára. Kötve 4- K

Jókai Mór, Csataképek a magyar szabadság- 
harczból. Illusztrált diszkiadás. Vászonkölésle o

8 K
— K/s dekameron Válogatóit beszélyek a sor i 

ifjúság számára kiszemelve s itt-ott módosítva
Neogrády Antal rajzaival. Kötve 6 K
— A magyar nemzet története Regényes rajzok

ban. Magyar festőművészek történeti festményei 
után illusztrálva. 3 kötet fűzve 13 K
Vászonba kötve 19 K

Kisfaludy Sándor. Regék a magyar előidőkből. 4ó 
képpel. Vászonkötésben 2 K

Macé János. Egy falut kenyér története. Levelek 
az emberéletéből. Fraoczi&bút ford. Zigáuy Árnád. 
................................ ‘ 4 K

3 K
-50 kis mese. Jó fiuk és jó leányok zzámára. 5 
színes képpel. Kötve 2 K

— A kis regélő. 50 uj kis mese jó kis fiuk és jó 
leányok számára. Hat színezett képpel Kötve! rajzával. Vászonkötésben

1 K 60 f Diszkiadás falemezes kötésben
Karády Ignácz. Regék és mesék az ifjúság szA- Fáy András eredeti meséi és aphorismái.

8 képmelléklettel. Vászonkötésben
Czuczor Gergely. Allatmesék. Lafontaine u. fran- Kudnyánszky Gyula. Gyermek színház. 

czíábúl. Vörös vászonkötésben 2K; eredeti színmű, leányok és Luk számára.
Defoe Dániel. Robinson Crusoe élele és viszontag-' c . , , , , , ,

Átdolgozta Gaal Mózes, l’aget Waller 120, me!ie kopekkel franczia után.
4 K 80 1! Ulszkutésbe!i 4

y jr I Tanulók lapja. A középiskolai ifjúság számára 
Szerkeszti Gaal Mózes. Egy-cgy évfolyam kötve 12 K

sagai.

Nyolc
Kötve j

K 60 í

K 80 f

Kötve

Első kötet. G)

I. KÖTET:

A régi magyar iro­
dalom története.

Ctámos szöveg- 
^ képpel és mű- 
mellékletiéi.

Ára a 755 lapra 
terjedő, 8-rét alakú 
munkának fűzve 12,
kötve 15 korona.

Vapható
inlatní

a hladőtár- 
solatnál és minden 

kőnyvkercsliedélbcD.

v. cs. es Jf
kir. ezredorvos és kórházi ffifőorvos.

pj -.7- l/J
B Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- ß 
H csőfolyást, hólyagbajt, sebeket, syphilist bőr- ß 
y bajokat, elgyengült férfiéről, idősebbeknél is S 
In Electro-massage vagy Psychrophor által. Ünfer- S 
K tőzést és annak utóbajait; ideg- és bát-gerincz- 3 
D{ bajt és minden női bajokat. jjj
ß Rendel: 9 órától i-ig és este 7—S-ig. ^

E Budapesten, Kigyó-ntcza 5. sz. 5
B Klotild-palota (I. emelet) |jj
S Átjáró ház — Lift használat. ’ ß
g Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik ft
ru LeTíél uíján is biztos gyógysikep. u
'^BasasasasESESEsasasasíjEsasHSHSHsasasay

mára. Grimm regéinek felhasználásával átdol-j 3 K 80 f
gozta Gaal M. 16 színes és számos fekete képpel.' Gaal Mózes. Hun és magyar mondák, gazdagon 
Vászonkötésben 4 K j illusztrálva Gyulai Lászlótól. 2 K 50 f

Mesekönyvecskék 9-11 éveseit számára. Egy-egv:— Magyar király-mondák. Gyulai László rajzaival 
kötet képpel csinos kötésben. 1 K Ili 50 f

1. Don Quichote kalandjai. Az ifjúság számára| A két kötet egy vászonkötetbe kötve 6 K
mulatságos olvasmányul.'

2. Mokandah, vagy a fiatal indián Iónok. Fran- 
cziábol forditolta Beniczky Irma.

3. Görög hősök története. Elmesélte Niebuhr kis 
fiúuak. Fordította Gaal Mózes.

4. Az iij. Robinson kalandjai. Campe 1. H. után. 
Átdolgozta Gaal Mózes.

5. Magyar hősök és királyok. I. Elmeséli kié fiá­
nak Gaal Mózes.

6. Magyar hősök és királyok. II. Elmeséli kis fiá­
nak Gaal Mózes

7. A Xa Xa barlangi lakat. — Szent Genovéfa 
története.

8. Répa-csősz az óriás. 5 mese Musseus után. 
Irta Gaal Mózes.

9. Csalavér róka több rendbeli csalafintaságai. 
Megírta Gaal Mózes.

magyar 
K

— Csontos ti igír id és a Xibelungok
— Berni Detro az Amelungok hőse. 

ifjúságnak 48 képpel. Vászonkötésben
Gaal Mózes. A kard és lant hőse. Regényes tört.

a magyar ifjúság számára. Színes vászonkötés­
ben 4 K

— Kujak Andris keleti utazása. Goró Lajos 22
rajzával. Vászonkötésben 5 K

— Virág Palkó. Neogrády Antal rajzaival. Vászon-
kötésben 5 K

— Komédiás Palkó. Vasárnapi emlékek. Két
elbeszélés serdülők számára. Neogrády A. és Goró 
L. rajzaival. Vászonkötésben 3 K 60 f

Hevesi Lajos. Jelky András bajai fiú rendkívüli 
kalandjai ötödfél világrészben. Diszkötésben 6 K 

Jakab Ödön. A két imposztor. Elbeszélés Neogrády 
Antal rajzaival. Díszes vászonkötésben ° 4 K

T oldy László dr. Magyar szent Erzsébet éle le 
Képekkel. Kötve 2 K. Diszkiadás kötve lu K 

Tündérmesék. A legkedveltebb gylijteményeki.51 
összeállítva. Vászonba kötve 1 K 60 f

— Sziklúry Ilona és más beszélyek az ifjúság szá­
mára. Színezett képekkel. Kötve 5 ,K G0 f

Vúmbéry Armin. Indiai tündérmesék. Érdekes 
olvasókönyv az érettebb ifjúság számára. Vászonba 
kötve 4 K 80 í

Warga Lajosné (Rajka Teréz.) Lányok könyve. 
Fiafal lánykák számár. Képekkel. Kemény kö­
tésben 4 K

Wildermnth Ottilia. Regék és elbeszélések az b- 
juság számára. Négy képpel. Kötve 4 K

A serdiiltebb ifjúság számára,
Baksay Sándor. Dáma. Történeti korkép. Kimnarh 

L. rajzaival. Vászonkötésben 6 K
Church Alfréd J. Elbeszélések a görög, tragikus 

költőkből. A középiskolai tanarcgylet megbízásá­
ból fordította és jegyzetekkel kisérte Nevy Lu- 
4 színes képpel. Vászonba kötve 3 K

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépem. Gleitsmann E T. ezég festékével.
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